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"Ένα «κυκλικό» μέλλον ξεκινά με δράση σε τοπικό επίπεδο. Όταν οι κοινότητες μαθαίνουν, συνεργάζονται 

και καινοτομούν μαζί, η βιωσιμότητα παύει να είναι φιλοδοξία και γίνεται ο τρόπος ζωής μας." 
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Μήνυμα Δημάρχου Κεντρικής Κέρκυρας & Διαποντίων Νήσων 

Η Κέρκυρα βρίσκεται σε ένα σημείο καμπής — μια στιγμή που μας καλεί να επαναπροσδιορίσουμε τον τρόπο 

με τον οποίο ζούμε και προστατεύουμε το νησί μας. Μέσα από το Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης που 

αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του δικτύου URBACT “Let’s Go Circular!”, κάνουμε ένα αποφασιστικό βήμα προς 

ένα βιώσιμο, συμπεριληπτικό και κυκλικό μέλλον. 

Το σχέδιο αυτό αντικατοπτρίζει τη συλλογική βούληση της κοινότητάς μας: να μετατρέψουμε τις προκλήσεις 

σε ευκαιρίες, να μετασχηματίσουμε τα απόβλητα σε αξία και να οικοδομήσουμε μια ανθεκτική οικονομία 

που σέβεται τόσο τους ανθρώπους όσο και το φυσικό περιβάλλον. Δεν είναι απλώς ένα έγγραφο· είναι ένας 

οδικός χάρτης συνεργασίας, καινοτομίας και υπευθυνότητας. 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους τοπικούς φορείς, τους θεσμούς και τους πολίτες που συνέβαλαν με 

τις ιδέες και την ενέργειά τους σε αυτό το κοινό όραμα. Μαζί αποδεικνύουμε ότι η πραγματική αλλαγή ξεκινά 

τοπικά — με συμμετοχή, εμπιστοσύνη και δέσμευση. 

Ας γίνει ο Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων ένα ζωντανό παράδειγμα του πώς η κυκλικότητα 

μπορεί να οδηγήσει σε ευημερία, αρμονία και υπερηφάνεια για το κοινό μας σπίτι. 

Δήμαρχος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων 

Στέφανος Πενηντάρχου Πουλημένος 
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ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

➢ Τι είναι το URBACT 
Το URBACT είναι ένα πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχεδιασμένο για την προώθηση της 
βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, μέσω της ενίσχυσης της συνεργασίας και της ανταλλαγής γνώσεων 
μεταξύ πόλεων σε ολόκληρη την Ευρώπη. Παρέχει μια πλατφόρμα όπου οι πόλεις μπορούν να 
μοιράζονται βέλτιστες πρακτικές, να αναπτύσσουν ολοκληρωμένα σχέδια δράσης και να 
εφαρμόζουν καινοτόμες λύσεις σε αστικές προκλήσεις, όπως η κοινωνική ένταξη, η κλιματική 
αλλαγή, η κινητικότητα και η οικονομική ανάπτυξη. Συνδέοντας τους δήμους, τους υπεύθυνους 
χάραξης πολιτικής και τους τοπικούς φορείς, το URBACT συμβάλλει στην ενίσχυση των τοπικών 
ικανοτήτων και προωθεί τη συμμετοχική διακυβέρνηση, εξασφαλίζοντας ότι οι αστικές πολιτικές 
είναι τόσο αποτελεσματικές όσο και συμπεριληπτικές. 
 

➢ Το δίκτυο “LET’S GO CIRCULAR!” 
Το “Let’s Go Circular!” είναι ένα Δίκτυο Σχεδιασμού Δράσης στο πλαίσιο του προγράμματος URBACT 
IV, το οποίο ξεκίνησε επίσημα τον Ιούνιο του 2023, με επικεφαλής εταίρο τον Δήμο του Μονάχου. 
Περιλαμβάνει δέκα διαφορετικές ευρωπαϊκές πόλεις — Μόναχο, Κλουζ-Ναπόκα, Κέρκυρα (μέσω 
της Αναπτυξιακής Εταιρείας «Καποδιστριακή Α.Ε.»), Γρανάδα, Μάλμε, Ρίγα, Όουλου, Γκιμαράες, 
Λισαβώνα και Τίρανα (ως εταίρος IPA) — με στόχο τη συνεργατική διαμόρφωση ολοκληρωμένων 
στρατηγικών για μια ολιστική κυκλική αστική μετάβαση. Βασισμένο στην αρχή των "10R" (Refuse 
έως Recover), το δίκτυο εστιάζει στην προώθηση συστημικού μετασχηματισμού μέσω θεματικών 
αξόνων όπως η διακυβέρνηση, η εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση, η καινοτομία και 
επιχειρηματικότητα, οι υποδομές, καθώς και μεθοδολογικά εργαλεία όπως η χαρτογράφηση ροών 
υλικών και οι «κυκλικές μετρικές». Στόχος είναι η διαμόρφωση Ολοκληρωμένων Σχεδίων Δράσης 
(Integrated Action Plan - IAP), εφεξής Ο.Σ.Δ., έως το 2025, τα οποία θα υποστηρίζουν βιώσιμες, 
δίκαιες και παραγωγικές κυκλικές οικονομίες σε αστικά περιβάλλοντα — ενδυναμώνοντας τους 
δήμους να αλλάξουν νοοτροπίες και να εφαρμόσουν απτές, τοπικά προσανατολισμένες κυκλικές 
λύσεις. 
 

➢ Τι είναι το IAP 
Ένα Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης (Ο.Σ.Δ.) είναι ένα στρατηγικό έγγραφο που αναπτύσσεται σε 
τοπικό επίπεδο από την Τοπική Ομάδα URBACT (URBACT Local Group – ULG) μιας πόλης. Η ομάδα 
αυτή συγκεντρώνει δημόσιες αρχές, ενδιαφερόμενους φορείς, την κοινωνία των πολιτών και 
ειδικούς, με σκοπό τον σχεδιασμό μιας συμμετοχικής και βασισμένης στον τόπο προσέγγισης για 
την αντιμετώπιση αστικών προκλήσεων. Το Ο.Σ.Δ. περιγράφει συγκεκριμένες δράσεις προς 
υλοποίηση, καθορίζοντας χρονοδιαγράμματα, υπευθυνότητες, εκτιμώμενα κόστη, πηγές 
χρηματοδότησης, δείκτες παρακολούθησης και αξιολόγηση κινδύνων, με στόχο τη μετατροπή 
στρατηγικών ιδεών σε χειροπιαστές βελτιώσεις για την πόλη. 
 

➢ Συντελεστές ULG   
Οι συντελεστές της Τοπικής Ομάδας URBACT (ULG contributors) είναι οι ποικίλοι τοπικοί φορείς — 

εντός και εκτός της δημοτικής διοίκησης — που συνεργάζονται για τον συν-σχεδιασμό και τη 

συνυλοποίηση αστικών στρατηγικών και σχεδίων δράσης στο πλαίσιο του προγράμματος URBACT. 

Αυτοί οι συντελεστές περιλαμβάνουν συνήθως δημοτικούς υπαλλήλους (συχνά από διαφορετικές 

υπηρεσίες), αιρετούς εκπροσώπους, φορείς της κοινωνίας των πολιτών, ΜΚΟ, δημόσιους 

οργανισμούς, εκπροσώπους του ιδιωτικού τομέα (όπως επιχειρήσεις ή επιχειρηματίες), 

ακαδημαϊκούς, καθώς και ομάδες πολιτών ή κατοίκους. Μαζί, συγκροτούν μια συμμετοχική «ομάδα 

συνδημιουργίας», μια δυναμική, δημιουργική και συμπεριληπτική ομάδα, που συνεργάζεται για να 

διαμορφώσει τις προκλήσεις, να ανταλλάξει γνώσεις που προκύπτουν από διεθνείς συνεργασίες 

και να παράξει πιο συναφείς, αποδοτικές και καλά σχεδιασμένες αστικές πολιτικές και λύσεις. 
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ΤΟ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ 

✓ Σκοπός του εγγράφου 

Το παρόν έγγραφο αποτελεί ένα Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης για την Κέρκυρα, το οποίο 

αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του δικτύου URBACT IV “Let’s Go Circular!”. Στόχος του είναι να 

καθοδηγήσει τον Δήμο Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων, καθώς και τους τοπικούς 

φορείς, στη μετάβαση προς μια ολιστική κυκλική οικονομία. Λειτουργεί ως ένας στρατηγικός οδικός 

χάρτης που αποτυπώνει τις βασικές προκλήσεις, καθορίζει τους στόχους, προτείνει παρεμβάσεις 

και θέτει δράσεις για τη βελτίωση της διαχείρισης αποβλήτων, την ενίσχυση της ανακύκλωσης, την 

αύξηση της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και την εφαρμογή κυκλικών λύσεων σε τοπικό 

επίπεδο. 

✓ Όραμα και στρατηγικοί στόχοι 

Το βασικό όραμα του έργου “LET’S GO CIRCULAR!” είναι ο σχεδιασμός μιας ολοκληρωμένης 

στρατηγικής για την εφαρμογή των αρχών της κυκλικής οικονομίας στον Δήμο Κεντρικής Κέρκυρας 

και Διαποντίων Νήσων (MCCDI). Στο πλαίσιο αυτό, το Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης για την 

Κέρκυρα φιλοδοξεί να λειτουργήσει υποστηρικτικά προς τις δημοτικές αρχές της πόλης και τους 

τοπικούς φορείς, συμβάλλοντας στην υπέρβαση των εντοπισμένων προκλήσεων και επιτρέποντας 

στην Κέρκυρα να επιταχύνει τα βήματά της προς την ενίσχυση της Κυκλικής Οικονομίας. 

Στρατηγικοί στόχοι 

SO1: Αύξηση κατά 10% της ανάκτησης ενέργειας από απόβλητα έως το 2035 

SO2: Αύξηση κατά 20% της ανακύκλωσης βιοαποβλήτων έως το 2030 

SO3: Αύξηση κατά 15% της ανακύκλωσης θαλάσσιων αποβλήτων έως το 2030 

SO4: Μείωση κατά 20% της ενεργειακής κατανάλωσης των δημοτικών κτιρίων έως το 2030 

SO5: Μείωση κατά 20% της ποσότητας αποβλήτων που μεταφέρονται εκτός του νησιού έως το 2030 

✓ Εστίαση στις γραμμές παρέμβασης 

Το Ο.Σ.Δ. εστιάζει σε πέντε Θεματικούς Τομείς Εστίασης (Themes of Focus – TF) και στις αντίστοιχες 

Γραμμές Παρέμβασης (Lines of Intervention – LI): 

• Διακυβέρνηση – Ολοκληρωμένες πολιτικές, κανονισμοί, κίνητρα, εφαρμογή, δημόσιες 

προμήθειες. 

• Ευαισθητοποίηση & Εκπαίδευση – Εκστρατείες, κατάρτιση, σχολικά προγράμματα σπουδών. 

• Μεθοδολογίες & Εργαλεία – Χαρτογράφηση αποβλήτων, ψηφιακά εργαλεία, συστήματα 

συλλογής. 

• Καινοτομία & Επιχειρηματικότητα – Στήριξη επιχειρήσεων, συστάδες, και ερευνητική & 

τεχνολογική ανάπτυξη. 

• Υποδομές & Επιχειρησιακή Εφαρμογή – Μέσα υλοποίησης και εφαρμογή έργων. 

✓ Δράσεις ανά γραμμή παρέμβασης 
Γραμμή παρέμβασης Δράση 

1.1: Ολοκληρωμένες 
Πολιτικές 

Δράση 4.1: Εγκατάσταση ηλιακών πάνελ σε δημοτικά κτίρια, χρησιμοποιώντας αρθρωτά 
(modular) συστήματα που μπορούν να επισκευάζονται ή να αναβαθμίζονται εύκολα, και 
διασφάλιση ότι τα πάνελ προέρχονται από κατασκευαστές που διαθέτουν προγράμματα 

επιστροφής (take-back programs). 

1.2: Κανονισμοί / συστάσεις / 
κατευθυντήριες οδηγίες 

Δράση 4.2: Σχεδιασμός και διενέργεια ενεργειακών επιθεωρήσεων στα δημοτικά κτίρια και 
υλοποίηση προγραμμάτων ανακαίνισης (retrofitting) με χρήση ανακυκλωμένων ή 

επαναχρησιμοποιημένων υλικών (π.χ. μονώσεις από ανακτημένα υφάσματα ή κυτταρίνη). 

1.3: Κίνητρα 
Δράση 5.1: Μείωση των δημοτικών τελών για τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις που 

εφαρμόζουν τις αρχές της κυκλικής οικονομίας. 

1.5: Δημόσιες Προμήθειες 
Δράση 2.1: Ανάπτυξη και εφαρμογή Κατευθυντήριων Οδηγιών για Κυκλικές 

Δημόσιες Προμήθειες. 

Δράση 2.2: Παρακολούθηση, αξιολόγηση και εφαρμογή των στόχων δημόσιων “κυκλικών” 
προμηθειών. 
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1.6: Μοντέλο Επιβολής 
Δράση 5.2: Αξιοποίηση τούβλων, χάλυβα και άλλων υλικών από κατεδαφισμένα δημοτικά 
κτίρια για την κατασκευή ή την ανακαίνιση νέων κτιρίων, με στόχο την ελαχιστοποίηση της 

καταναλισκόμενης ενέργειας. 

2.1: Ευαισθητοποίηση / 
ενημέρωση 

Δράση 1.1: Ανάπτυξη και παροχή ολοκληρωμένου προγράμματος σπουδών για την 
Κυκλική Οικονομία σε σχολεία και πανεπιστήμια. 

Δράση 1.2: Διοργάνωση εκστρατειών ενημέρωσης και εργαστηρίων με συμμετοχή της τοπικής 
κοινότητας. 

2.2: Εκπαιδεύσεις 
Δράση 4.3: Εκπαίδευση των υπαλλήλων του Τμήματος Προμηθειών σχετικά με την προμήθεια 

ενεργειακά αποδοτικών συσκευών και εξοπλισμού ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, με 
έμφαση σε προϊόντα με χαμηλότερο περιβαλλοντικό αποτύπωμα. 

3.3: Ψηφιακά εργαλεία 
Δράση 1.3: Σχεδιασμός και ανάπτυξη μιας φιλικής προς τον χρήστη ψηφιακής 

πλατφόρμας με καταλόγους επιχειρήσεων και διαδραστικές λειτουργίες. 

Δράση 1.4: Υλοποίηση πολυκαναλικής καμπάνιας προβολής και εμπλοκής του κοινού, με 
επίκεντρο τη βιωσιμότητα, με στόχο την προσέλκυση άνω των 10.000 χρηστών ετησίως. 

3.4: Συστήματα συλλογής και 
διαχείρισης αποβλήτων 

Δράση 3.1: Συνεργασία με τοπικούς αλιείς, ναυτιλιακές εταιρείες και αστικούς 
καλλιεργητές για την ανάπτυξη προγραμμάτων συλλογής και ανακύκλωσης 

χρησιμοποιημένων διχτυών, σχοινιών, θαλάσσιων απορριμμάτων και γεωργικών 
εργαλείων. 

Δράση 3.2: Ανάπτυξη πλαισίων διαχείρισης αποβλήτων ανά κλάδο και παροχή κινήτρων. 

4.1: Στήριξη επιχειρήσεων για 
την υιοθέτηση του CCS 

(Carbon Capture Strategy) 

Δράση 3.3: Στήριξη νεοφυών επιχειρήσεων και εταιρειών για τη δημιουργία προϊόντων από 
θαλάσσια απορρίμματα, όπως έπιπλα από ανακυκλωμένο πλαστικό, ενδύματα ή οικοδομικά 

υλικά, μέσω της εισαγωγής οικονομικών κινήτρων και της έναρξης προγραμμάτων 
πιστοποίησης. 

Δράση 4.1: Εγκατάσταση ηλιακών πάνελ σε δημοτικά κτίρια, χρησιμοποιώντας αρθρωτά 
(modular) συστήματα που μπορούν να επισκευάζονται ή να αναβαθμίζονται εύκολα, και 
διασφάλιση ότι τα πάνελ προέρχονται από κατασκευαστές που διαθέτουν προγράμματα 

επιστροφής (take-back programs). 

5.1: Μέσα για την προώθηση 
της κυκλικής οικονομίας 

Δράση 2.3: Λειτουργία χωριστού δικτύου συλλογής βιοαποβλήτων και διασφάλιση 
ότι τουλάχιστον το 25% των συλλεγόμενων ποσοτήτων θα χρησιμοποιείται ως 

εδαφοβελτιωτικό στους δημοτικούς κήπους. 

Δράση 2.4: Ανάπτυξη προγραμμάτων δημόσιας ευαισθητοποίησης και συμμετοχής. 

 

✓ Χρονοδιάγραμμα υλοποίησης δράσεων 

 

• Οι περισσότερες δράσεις ξεκινούν την περίοδο 2026–2028, με ορισμένες να επεκτείνονται έως το 

2030 ή το 2035 (ιδίως όσες αφορούν την ανάκτηση ενέργειας και τα θαλάσσια απόβλητα). 

• Βραχυπρόθεσμα (2025–2026): Εμπλοκή ενδιαφερομένων, πιλοτικές δράσεις, δημόσια 

ευαισθητοποίηση, σχεδιασμός υποδομών. 

• Μεσοπρόθεσμα (2026–2028): Ανάπτυξη δικτύου συλλογής βιοαποβλήτων, ψηφιακή πλατφόρμα, 

ενσωμάτωση κυκλικών προμηθειών, ενεργειακές αναβαθμίσεις. 

• Μακροπρόθεσμα (2028–2035): Κλιμάκωση της ανάκτησης ενέργειας, επαναχρησιμοποίηση 

θαλάσσιων αποβλήτων και διατηρούμενη μετάβαση προς την κυκλική οικονομία.  
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ΜΕΡΟΣ I: Πλαίσιο και ορισμός πολιτικής πρόκλησης 

 Τοπικό πλαίσιο και πολιτική πρόκληση 
1.1.1 Τοπικό πλαίσιο 

Γενικά δεδομένα 

Το νησί της Κέρκυρας βρίσκεται στο βορειοδυτικό τμήμα της Ελλάδας και ανήκει στην Περιφέρεια Ιονίων 

Νήσων. Διοικητικά διαιρείται σε τρεις δήμους, μαζί με τα νησιά Οθωνοί, Ερείκουσα και Μαθράκι, τα οποία 

είναι γνωστά ως Διαπόντια Νησιά. Κατά τη δεκαετία 2011–2021, ο πληθυσμός του νησιού αυξήθηκε κατά 

44,6%. Συγκεκριμένα, ο πληθυσμός ήταν 68.558 κάτοικοι το 2011 και έφτασε τους 99.134 το 2021, ενώ ο 

πληθυσμός του Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων (MCCDI) — ενός εκ των τριών δήμων του 

νησιού — ανήλθε σε 67.112 κατοίκους το 2021. Η πρωτεύουσα του νησιού (πληθ. 32.095) ονομάζεται 

επίσης Κέρκυρα. Η αστική αρχιτεκτονική της πόλης φέρει έντονη επιρροή από τη Βενετία, γεγονός που 

αντικατοπτρίζει τη βενετική κυριαρχία στο νησί από το 1386 έως το 1797. Η αρχιτεκτονική της Παλιάς Πόλης 

της Κέρκυρας, μαζί με τα στενά δρομάκια, τα «καντούνια», έχει ξεκάθαρη βενετική επιρροή και είναι 

ενταγμένη στον Κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO. 

Το νησί έχει αναδειχθεί εκ νέου σε σημαντικό λιμάνι και διατηρεί αξιοσημείωτο εμπόριο ελαιόλαδου. Η 

Κέρκυρα έχει κατά κύριο λόγο ελαιώνες και αμπελώνες και παράγει ελαιόλαδο και κρασί από την 

αρχαιότητα. Στους νεότερους χρόνους έχουν εισαχθεί εξειδικευμένες καλλιέργειες που ευνοούνται από το 

ήπιο κλίμα, όπως το κουμκουάτ και το περγαμόντο, τα οποία χρησιμοποιούνται ευρέως στην παραγωγή 

γλυκών του κουταλιού και λικέρ. Η Κέρκυρα παράγει επίσης τοπικά ζωικά προϊόντα. 

Το μέγεθος της πόλης είναι 41,905 

km². Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ για το 

νησί της Κέρκυρας κορυφώθηκε το 

2008, όταν έφτασε τα 21.341 €, ενώ 

το 2021 μειώθηκε στα 14.136 €, 

σύμφωνα με τα στοιχεία της 

Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. 

Η κύρια τοπική βιομηχανία είναι ο 

τουρισμός. Ο βασικός τομέας 

απασχόλησης για την Περιφέρεια 

Ιονίων Νήσων, καθώς και για την 

Κέρκυρα, είναι το χονδρικό και 

λιανικό εμπόριο, η επισκευή 

μηχανοκίνητων οχημάτων και 

μοτοσικλετών, οι μεταφορές και η αποθήκευση, καθώς και οι δραστηριότητες καταλύματος και εστίασης. 

Οι εργαζόμενοι σε αυτόν τον τομέα αντιστοιχούν σχεδόν στο 49% του συνολικού εργατικού δυναμικού της 

Περιφέρειας. Η ανεργία σε περιφερειακό επίπεδο έφτασε το 17% το δεύτερο τρίμηνο του 2023. 

Τοπική πρόκληση 

Οι τρεις Δήμοι του νησιού — ο Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων (MCCDI), ο Δήμος Βόρειας 

Κέρκυρας και ο Δήμος Νότιας Κέρκυρας — καθώς και η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, αποτελούν τους 

βασικούς «δημόσιους» φορείς που εμπλέκονται στις δραστηριότητες κυκλικής οικονομίας, ενώ ταυτόχρονα 

προσπαθούν να αντιμετωπίσουν τις καθημερινές προκλήσεις που προκύπτουν από τη διαχείριση 

αποβλήτων. Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Κέρκυρα συνδέονται κυρίως με τις ιδιαίτερα αυξημένες 

τουριστικές ροές κατά την τουριστική περίοδο, οι οποίες υπερβαίνουν κατά πολύ τη φέρουσα ικανότητα 

του νησιού και οδηγούν στην παραγωγή μεγάλων ποσοτήτων αποβλήτων. Από το 2018, ο χώρος 

υγειονομικής ταφής έχει κλείσει και, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι έως και το 2018 ο Δήμος Κέρκυρας 
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δεν είχε αναπτύξει επαρκώς τις διαδικασίες ανακύκλωσης, μεγάλες ποσότητες αποβλήτων έπρεπε να 

μεταφερθούν και να υποστούν επεξεργασία αλλού, αφήνοντας ανεκμετάλλευτη μια τεράστια ευκαιρία για 

ανάκτηση υλικών και ενέργειας. Επιπλέον, η Κέρκυρα αποτελεί νεοσύστατο Δήμο (μετά τη διάσπαση του 

ενιαίου Δήμου το 2019 σε τρεις νέους), ο οποίος προσπαθεί να καθιερώσει μια νέα νοοτροπία στους 

κατοίκους σχετικά με τη διαχείριση αποβλήτων και την κυκλική οικονομία.  

Πιο συγκεκριμένα, η διαχείριση αποβλήτων έχει αποτελέσει κρίσιμο ζήτημα για τον Δήμο τα τελευταία 

χρόνια. Η τοπική κοινωνία έχει αντιμετωπίσει πολλά προβλήματα που αφορούν την καθημερινότητα και την 

υγεία των κατοίκων. Λανθασμένες αποφάσεις, έλλειψη επαρκών δεδομένων, γραφειοκρατία και άλλοι 

παράγοντες οδήγησαν το νησί σε δύσκολες καταστάσεις. Τα τελευταία τρία χρόνια καταβάλλονται 

σημαντικές προσπάθειες για βελτίωση. 

Μεταξύ όλων των προκλήσεων που αντιμετωπίζει ο Δήμος, η καλλιέργεια μιας νοοτροπίας κυκλικότητας 

στους πολίτες είναι ένας από τους βασικούς επόμενους στόχους των τοπικών Αρχών. Η επιτυχία θα είναι 

μεγαλύτερη με τη συμμετοχή τοπικών ομάδων πολιτών, προκειμένου ο Δήμος να επιτύχει τον επιθυμητό 

στόχο. 

Άλλες προκλήσεις περιλαμβάνουν: 

➢ Έλλειψη κατάλληλης συλλογής ανακυκλώσιμων, με αποτέλεσμα να καταλήγουν στα σύμμεικτα 

απορρίμματα 

➢ Έλλειψη ενιαίας ταυτότητας της αστικής υποδομής για τα σύμμεικτα ή τα ανακυκλώσιμα (π.χ. κάδοι 

ίδιου χρώματος εξυπηρετούν διαφορετικά ρεύματα) 

➢ Έλλειψη σωστού διαχωρισμού στην πηγή 

➢ Έλλειψη χώρου και υποδομών για τη διάθεση σύμμεικτων αποβλήτων στην Κέρκυρα 

➢ Έλλειψη σωστής διάθεσης ογκωδών αποβλήτων / λειτουργεί πενταψήφιος αριθμός τηλεφώνου που 

δεν εξυπηρετεί αποτελεσματικά 

➢ Έλλειψη ενημέρωσης των πολιτών για την ορθή διαχείριση πόρων, ιδίως των ανακυκλώσιμων, σε 

συνδυασμό με έλλειψη κανονιστικού πλαισίου και έλλειψη παρακολούθησης 

➢ Ανεπαρκής διαχείριση των πράσινων αποβλήτων που προέρχονται από κήπους, αστικά πάρκα και 

περιαστικές περιοχές 

Ισχύουσες στρατηγικές και πλάνο τοπικής ανάπτυξης 

Σε ό,τι αφορά τα τοπικά σχέδια, υπάρχει το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Κυκλική Οικονομία 2018–2019, 

το οποίο περιλαμβάνει 35 δράσεις, άμεσα συνδεδεμένες με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs) και 

οργανωμένες σε τέσσερις βασικούς άξονες: 

1. Κανονισμοί και νομοθεσία: νόμος για την ανακύκλωση, ο νέος νόμος για τις Ενεργειακές Κοινότητες 

και η γενική νομοθεσία για τη διαχείριση αποβλήτων. Το 2018, ο νέος νόμος για τις Ενεργειακές 

Κοινότητες οδήγησε στη δημιουργία 60 ενεργειακών κοινοτήτων που παράγουν ενέργεια από 

ανανεώσιμες πηγές. 

2. Χρηματοδοτικά εργαλεία και κίνητρα: επιδοτήσεις για επιχειρηματίες και κίνητρα προς τις τοπικές 

διοικήσεις για την παροχή βιομηχανικής συμβίωσης. 

3. Γνώση, ευαισθητοποίηση, τεχνογνωσία, καλές πρακτικές: διοργάνωση εκδηλώσεων με τη στήριξη 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για συγκεκριμένα έργα. 

4. Διακυβέρνηση: συντονισμός των 35 δράσεων μέσω ευρείας διαβούλευσης, δεικτών και 

διϋπουργικών επιτροπών εποπτείας. 

Επιπλέον, ο Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων (MCCDI) έχει υπογράψει Μνημόνιο 

Συνεργασίας (MoC) που περιλαμβάνει όλες τις ελληνικές πόλεις που επιθυμούσαν να συμμετάσχουν στο 

πρόγραμμα “100 Climate-Neutral and Smart Cities by 2030”, δεσμευόμενες να ακολουθήσουν τις αρχές του 

προγράμματος. 
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Θεσμικό πλαίσιο 

Η Κυκλική Οικονομία επηρεάζει και εμπλέκει διαφορετικά τμήματα της τοπικής κοινωνίας, αποτελώντας 

ένα από τα σημαντικότερα χαρακτηριστικά μιας σύγχρονης πόλης ή περιοχής. Υπό αυτό το πρίσμα, η ομάδα 

τοπικών φορέων της κυκλικής οικονομίας στην Κέρκυρα αποτελείται από την τοπική αυτοδιοίκηση, 

δημόσιους οργανισμούς, οργανισμούς του ιδιωτικού τομέα, την ακαδημαϊκή κοινότητα και ερευνητικά 

ιδρύματα, καθώς και Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ). 

Τοπική Αυτοδιοίκηση: Ο Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων (MCCDI) έχει δημιουργήσει, από 

τον Ιανουάριο του 2024, το Τμήμα Σχεδιασμού, Εποπτείας και Προώθησης της Κυκλικής Οικονομίας, το 

οποίο υπάγεται στη Διεύθυνση Καθαριότητας & Ανακύκλωσης. Μεταξύ των αρμοδιοτήτων του Τμήματος 

περιλαμβάνονται: ο σχεδιασμός και η υλοποίηση προγραμμάτων πρόληψης και μείωσης παραγωγής 

αποβλήτων, η προετοιμασία δράσεων επαναχρησιμοποίησης και γενικότερα μέτρων που προωθούν την 

ιεράρχηση της διαχείρισης αποβλήτων, η ελαχιστοποίηση της τελικής διάθεσης αστικών στερεών 

αποβλήτων, η προώθηση της χρήσης ανακυκλωμένων υλικών στην κατασκευή δημοτικών έργων, ο 

σχεδιασμός και η εφαρμογή προγραμμάτων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης πολιτών και επιχειρήσεων 

σχετικά με τη διαχείριση αποβλήτων, την κυκλική οικονομία και την ανακύκλωση. 

Δημόσιοι Οργανισμοί: Οι τοπικές αναπτυξιακές εταιρείες που ανήκουν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση 

συμβάλλουν, μαζί με δημόσιους φορείς, στην ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας και στη διαρκή προσπάθεια 

αλλαγής νοοτροπίας των κατοίκων, μέσα από δράσεις πληροφόρησης και ευαισθητοποίησης για θέματα 

κυκλικής οικονομίας. 

Ιδιωτικός Τομέας: Ορισμένες επιχειρήσεις έχουν υιοθετήσει αρχές κυκλικής οικονομίας, εστιάζοντας στις 

στρατηγικές 10R, ιδίως στην ανακύκλωση και επαναχρησιμοποίηση, καθώς και στη βιώσιμη συσκευασία. 

Τα κίνητρα που παρέχονται από τη τοπική αυτοδιοίκηση για τις προσπάθειές τους είναι ανύπαρκτα, κάτι 

που καταδεικνύει την ανάγκη για ένα νέο πλαίσιο κινήτρων που θα υποστηρίζει την εφαρμογή κυκλικών 

αρχών στις παραγωγικές τους διαδικασίες. 

Ακαδημαϊκή Κοινότητα και Ερευνητικά Ινστιτούτα: Το Ιόνιο Πανεπιστήμιο, και ειδικά το Τμήμα 

Πληροφορικής που βρίσκεται στα όρια του MCCDI, διαδραματίζει πολύ σημαντικό ρόλο, υποστηρίζοντας 

τον Δήμο μέσω πλήθους αναλύσεων και ερευνών και αποτελώντας μόνιμο φορέα συμμετοχής σε κάθε έργο 

κυκλικής οικονομίας που υλοποιείται. 

Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ): Αποτελούν ενεργά μέλη στην προώθηση της περιβαλλοντικής 

ευαισθητοποίησης και στην υλοποίηση έργων κυκλικής διαχείρισης αποβλήτων. Παρά τις προσπάθειές 

τους, οι ΜΚΟ αντιμετωπίζουν έλλειψη στρατηγικής καθοδήγησης από την πολιτεία και περιορισμένη 

χρηματοδότηση. 

 Πολιτική πρόκληση 

Υφιστάμενη κατάσταση 

Αν και δεν υπάρχει ακόμη ένα ολοκληρωμένο σχέδιο για την ενίσχυση της κυκλικότητας στην Κέρκυρα, 

έχουν ήδη υλοποιηθεί αρκετές δράσεις προς αυτήν την κατεύθυνση. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

✓ Προμήθεια πέντε (5) “πράσινων κιοσκιών ανακύκλωσης”, απαραίτητων για τη διασφάλιση της 

χωριστής συλλογής διαφορετικών ρευμάτων ανακύκλωσης και τη γενικότερη ενίσχυση της 

ανακύκλωσης στις περιοχές εφαρμογής. 

✓ Δημιουργία (μικρού) Πράσινου Σημείου σε κεντρικό δρόμο της πόλης, με διαμόρφωση του 

περιβάλλοντος χώρου και προμήθεια κατάλληλου εξοπλισμού για χωριστή συλλογή αποβλήτων, 

καθώς και πρόσθετου εξοπλισμού για την ομαλή και αδιάλειπτη λειτουργία του. 

✓ Συμφωνία για τη δημιουργία (μεγάλου) Πράσινου Σημείου, το οποίο θα αποτελέσει το 

σημαντικότερο τμήμα του συνολικού δικτύου ανακύκλωσης και επαναχρησιμοποίησης του MCCDI. 
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✓ Προμήθεια κατάλληλου εξοπλισμού για τη σύσταση χωριστού δικτύου συλλογής βιοαποβλήτων, 

καθώς και απορριμματοφόρων για τη διασφάλιση της χωριστής συλλογής του ρεύματος των 

βιοαποβλήτων. 

✓ Προμήθεια κατάλληλου εξοπλισμού για τη σύσταση χωριστού δικτύου συλλογής χαρτιού και 

αντίστοιχη αγορά απορριμματοφόρων για τη χωριστή συλλογή του ρεύματος χαρτιού. 

✓ Αγορά απορριμματοφόρων για τη χωριστή συλλογή βιοαποβλήτων από επιχειρήσεις του κλάδου 

HO.RE.CA. 

✓ Εγκατάσταση και λειτουργία χωριστού δικτύου συλλογής χρησιμοποιημένων μαγειρικών ελαίων. 

✓ Προμήθεια 110 κάδων κομποστοποίησης περίπου 300 λίτρων για τη διάθεσή τους σε όλα τα 

Νηπιαγωγεία, Δημοτικά, Γυμνάσια και Λύκεια. 

✓ Σχεδιασμός για δημιουργία έως το 2026 δημοτικών χωριστών δικτύων συλλογής για νέα ρεύματα 

αποβλήτων, όπως πλαστικά/μέταλλα, χαρτί και οργανικά απόβλητα. 

✓ Υποδομές για διαλογή στην πηγή, για οκτώ νέα ρεύματα χωριστής συλλογής (μπαταρίες, ηλεκτρικές 

συσκευές, λάμπες, δοχεία μελανιών-τόνερ, αποτσίγαρα, μη ληγμένα φάρμακα, θαλάσσια 

απορρίμματα, χρησιμοποιημένα ρούχα). 

✓ Λειτουργία της πλατφόρμας www.recycling.gov.gr : διαδικτυακός οδηγός για διαλογή στην πηγή. 

✓ Προμήθεια κόκκινων κάδων για πλαστικά ή μεταλλικά αντικείμενα και εγκατάσταση 1.100 κάδων 

για χαρτί και χαρτόνι. 

✓ Σύναψη σύμβασης με εταιρεία για τη διαχείριση αποβλήτων κατεδάφισης. 

Επιπλέον, ο Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων συμμετέχει στο “Blue Municipalities 

Network” και έχει βραβευτεί στα “GREEK GREEN AWARDS 2022” για την «Καλύτερη Πρακτική για το 

Θαλάσσιο Περιβάλλον» χάρη στις δράσεις καθαρισμού βυθού και ακτών και την εγκατάσταση του 1ου 

υπαίθριου σταθμού συλλογής θαλάσσιων–παράκτιων αποβλήτων. 

Επίσης, υπέβαλε επιτυχημένη πρόταση χρηματοδότησης, λαμβάνοντας την υψηλότερη βαθμολογία, στο 

ευρωπαϊκό χρηματοδοτικό εργαλείο “New Energy Solutions Optimized for Islands – NESOI”, για το έργο 

«Δίκαιη και Καθαρή Ενεργειακή Μετάβαση των Διαποντίων Νήσων», και απέσπασε Χρυσό Βραβείο στην 

κατηγορία “Climate Change” στα “Best City Awards 2023”. 

Τέλος, συμμετέχει στο “Network of Historic Cities Against Plastic Waste” (HISCAP), το οποίο αποτελεί 

σημαντικό τμήμα του έργου Horizon 2020 – BIO-PLASTICS EUROPE. 

Ο Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων είναι επίσης μέλος του Συμφώνου των Δημάρχων για 

το Κλίμα και την Ενέργεια, ενώ έχει εξασφαλίσει χρηματοδοτήσεις άνω των 3 εκατομμυρίων ευρώ για 

δράσεις σχετικές με την Κυκλική Οικονομία, προερχόμενες από ευρωπαϊκούς και εθνικούς πόρους. 

Ταυτοποίηση εμποδίων 

Ο Δήμος έχει αντιμετωπίσει — και συνεχίζει να αντιμετωπίζει — σημαντικές δυσκολίες στον τομέα της 

διαχείρισης αποβλήτων. Το κλείσιμο του χώρου υγειονομικής ταφής σε συνδυασμό με τις τεράστιες 

τουριστικές ροές κατά την τουριστική περίοδο, η οποία πλέον επεκτείνεται ολοένα και περισσότερο μέσα 

στο έτος, επιφέρει ανυπόφορα υψηλό κόστος για τον Δήμο, ενώ παράλληλα αναδεικνύει και τη μη επαρκώς 

αναπτυγμένη νοοτροπία των κατοίκων όσον αφορά την κυκλική οικονομία. 

Ορισμένα από τα βασικά εμπόδια μπορούν να συνοψιστούν ως εξής: 

- Έλλειψη κανονιστικού πλαισίου για τα ανακυκλώσιμα υλικά 

- Έλλειψη παρακολούθησης της εφαρμογής των κανονισμών 

- Έλλειψη αποτελεσματικής ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης σχετικά με τη διαλογή στην πηγή και 

τη σωστή διάθεση αποβλήτων από τα νοικοκυριά 

http://www.recycling.gov.gr/
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Αντιμετωπίζοντας τα εμπόδια 

Για να αντιμετωπιστούν τα εμπόδια που παρεμποδίζουν την ανάπτυξη της κυκλικής οικονομίας σε τοπικό 

επίπεδο και να σχεδιαστεί μια ολιστική προσέγγιση που να περιλαμβάνει όλους τους τομείς της τοπικής 

κοινωνίας μέσα από ένα Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης, υπάρχουν ορισμένοι βασικοί άξονες στους οποίους 

πρέπει να δοθεί προσοχή: 

 Εγκατάσταση υποδομών 

 Εκπαίδευση – ενημερωτική καμπάνια στα σχολεία 

 Εκστρατεία ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης 

 Οικολογικός σχεδιασμός 

 Παροχή κινήτρων 

 Επιβολή κυρώσεων σε περιπτώσεις μη συμμόρφωσης με τους κανονισμούς 

 Πολιτική βούληση 

 Συνεχής αξιολόγηση της κατάστασης 

 Εξοικονόμηση ενέργειας στα δημόσια κτίρια 

Οφέλη από τη συμμετοχή στο δίκτυο “LET’S GO CIRCULAR!” 

Ο Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων θα επωφεληθεί από το δίκτυο URBACT “LET’S GO 

CIRCULAR!” για την περαιτέρω ανάπτυξη της οργανωτικής και επιχειρησιακής ικανότητας που απαιτείται 

ώστε να συν-δημιουργήσει το Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης. Ο άμεσος εταίρος στο δίκτυο είναι η « 

Καποδιστριακή Αναπτυξιακή Α.Ε.», ένας νέος οργανισμός χωρίς προηγούμενη εμπειρία στη δημιουργία 

Ολοκληρωμένων Σχεδίων Δράσης σύμφωνα με τη μεθοδολογία URBACT. Επιπλέον, ο Δήμος δεν έχει 

υλοποιήσει ξανά ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης. 

Ενδεικτικές πιλοτικές δράσεις (pilot actions) που έχουν ήδη συζητηθεί με τους τοπικούς φορείς, σε κάποιο 

βαθμό, και θα μπορούσαν να εφαρμοστούν είναι οι ακόλουθες: 

✓ Πιλοτική εφαρμογή συστήματος "Pay As You Throw – PAYT" 

✓ Διερεύνηση λύσεων για τη διάθεση σχολικών βιβλίων μετά το τέλος της σχολικής χρονιάς· πιθανή 

δωρεά τους σε ελληνικά σχολεία του εξωτερικού 

✓ Καμπάνια ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για τη σωστή διαχείριση των οικιακών αποβλήτων 

μέσω «Διαλογής στην Πηγή», επαναχρησιμοποίησης και κομποστοποίησης 

✓ Ανάπτυξη δικτύου χωριστής συλλογής απορριμμάτων εντός των σχολικών μονάδων 

 Όραμα 

Φιλοδοξίες και επιδιώξεις 

Ο κύριος στόχος του νεοσύστατου Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων δεν είναι μόνο η 

επίτευξη ενός «βασικού επιπέδου» διαχείρισης αποβλήτων, αλλά η ένταξη της τοπικής κοινωνίας στην 

πορεία προς την Κυκλική Οικονομία. 

Ένας από τους βασικούς στόχους είναι η εφαρμογή στρατηγικών ενημέρωσης και εκπαίδευσης και η 

διαμόρφωση μιας νέας φιλοσοφίας αναφορικά με την ανακύκλωση. Είναι σημαντικό για τον Δήμο να 

αναπτύξει μια ολιστική στρατηγική Κυκλικής Οικονομίας, η οποία θα ενσωματώνει ολόκληρη την αλυσίδα 

αξίας: σχεδιασμό/παραγωγή, κατανάλωση και ανακύκλωση/επαναχρησιμοποίηση. 

Το βασικό όραμα του έργου “LET’S GO CIRCULAR!” είναι ο σχεδιασμός μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής 

για την εφαρμογή των αρχών της κυκλικής οικονομίας στον Δήμο Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων 

Νήσων. Σε αυτό το πλαίσιο, το Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης για την Κέρκυρα φιλοδοξεί να υποστηρίξει τις 

δημοτικές αρχές και τους τοπικούς φορείς στην αντιμετώπιση των εντοπισμένων προκλήσεων, 

επιτρέποντας στην Κέρκυρα να επιταχύνει τα βήματά της προς την ενίσχυση της Κυκλικής Οικονομίας. 
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Η εγκαθίδρυση των αρχών της Κυκλικής Οικονομίας — αρχικά με την αλλαγή της νοοτροπίας των κατοίκων 

και στη συνέχεια με τη συνεχή λήψη μέτρων κάθε χρόνο προς τον κεντρικό στόχο — είναι ζωτικής σημασίας 

για την τοπική κοινωνία. 

Η υλοποίηση του οράματος θα μειώσει τις ποσότητες αποβλήτων που πρέπει να διαχειριστούν, 

συμβάλλοντας στη μείωση του συνολικού κόστους διαχείρισης αποβλήτων και στην αύξηση των 

διαθέσιμων πόρων για άλλες ανάγκες, προς όφελος της ευρύτερης κοινότητας. 

Οι φιλοδοξίες και οι επιδιώξεις των ενδιαφερομένων φορέων, οι οποίες συνδιαμορφώθηκαν με χρήση της 

μεθοδολογίας του URBACT και παρουσιάζονται στην επόμενη ενότητα, επιβεβαίωσαν τις αρχικά 

εντοπισμένες ανάγκες για βελτιωμένες υποδομές, διαλογή των αποβλήτων στην πηγή, ορθολογική χρήση 

ενεργειακών πόρων, ολοκληρωμένες πολιτικές, μοντέλο επιβολής για μια εύρυθμη κυκλική οικονομία και 

εξοικονόμηση ενέργειας. 

 Σύντομη αναφορά στο μεθοδολογικό πλαίσιο 

Δημιουργία της ULG 

Για τον σχεδιασμό του Ολοκληρωμένου Σχεδίου Δράσης ακολουθήθηκε μια συνεργατική διαδικασία, σε 

πλήρη ευθυγράμμιση με τη μεθοδολογία του URBACT. Η Τοπική Ομάδα του URBACT (URBACT Local Group 

- ULG), η οποία αποτελείται από πολίτες και φορείς από διάφορους τομείς και επίπεδα διακυβέρνησης, 

συστάθηκε από τα πρώτα στάδια του έργου. 

Οι συναντήσεις της ULG πραγματοποιούνται σε προκαθορισμένες ημερομηνίες καθ’ όλη τη διάρκεια 

υλοποίησης του έργου και οι συμμετέχοντες καλούνται να εκφράσουν τις απόψεις, τις προτάσεις και 

γενικότερα τις ιδέες τους σχετικά με το θέμα της «Κυκλικής Οικονομίας» που συζητείται κάθε φορά. Η λίστα 

των σημαντικότερων εμπλεκομένων φορέων είναι δυναμική, στο πλαίσιο της προσπάθειας να συμμετέχουν 

όλοι όσοι αντιπροσωπεύουν καίριους τομείς της τοπικής κοινότητας, σύμφωνα με την ολοκληρωμένη και 

συμμετοχική προσέγγιση. 

Στη συνέχεια αναφέρονται ενδεικτικά μερικοί από τους σημαντικότερους συμμετέχοντες Τοπικής Ομάδας 

Δράσης (ULG): 

✓ Εκπαίδευση (διευθυντές σχολείων, εκπαιδευτικοί, μαθητές, Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης 

Ιονίων Νήσων) 

✓ Ιόνιο Πανεπιστήμιο 

✓ Τμήμα Καθαριότητας και Κυκλικής Οικονομίας του Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων 

Νήσων 

✓ Τμήμα Διοίκησης και Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων του Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων 

Νήσων 

✓ Τμήμα Κοινωνικής Πρόνοιας του Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων 

✓ Τμήμα Πολεοδομίας του Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων 

✓ Ένωση Ξενοδόχων Κέρκυρας 

✓ Γενικό Νοσοκομείο Κέρκυρας 

✓ Διαχειριστική Αρχή Επιχειρησιακού Προγράμματος Ιονίων Νήσων 

✓ Κοινωνικός Οργανισμός για πρώην εξαρτημένους («ΚΟΙΣΠΕ») 

✓ Επιμελητήριο Κέρκυρας 

✓ Σύνδεσμοι Τουρισμού / HORECA 

✓ Τεχνικό Επιμελητήριο Κέρκυρας 

✓ Πολίτες 
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Εστίαση του Ο.Σ.Δ. 

Βάσει των πέντε “Θεματικών Τομέων Εστίασης” (Themes of Focus - TF) και των αντίστοιχων “Γραμμών 

Παρέμβασης” (Lines of Intervention - LI), σε συνδυασμό με τη Μελέτη Υφιστάμενης Κατάστασης (Baseline 

study) και τον οδικό χάρτη του δικτύου, η εστίαση του Ο.Σ.Δ. προσδιορίστηκε μέσα από αναλυτική συζήτηση 

και συνεργασία με όλα τα μέλη της ULG. 

Οι από κοινού συμφωνημένοι Θεματικοί Τομείς Εστίασης και οι αντίστοιχες Γραμμές Παρέμβασης, που 

κρίθηκαν πιο συναφή για την Κέρκυρα και που διαμορφώνουν και τροφοδοτούν το Ο.Σ.Δ., επισημαίνονται 

με κόκκινο χρώμα στον παρακάτω πίνακα. 

  

https://urbact.eu/sites/default/files/2024-03/BASELINE%20STUDY_LGC_all%20parts%20final.pdf
https://urbact.eu/sites/default/files/2024-03/BASELINE%20STUDY_LGC_all%20parts%20final.pdf
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Πίνακας 1. Επιλεγμένες Γραμμές Παρέμβασης για τον σχηματισμό της Τοπικής Ομάδας Δράσης 

  ΘΕΜΑΤΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

1 Διακυβέρνηση 

1.1 Ολοκληρωμένες Πολιτικές 

1.2 Κανονισμοί / συστάσεις / κατευθυντήριες οδηγίες 

1.3 Κίνητρα 

1.4 Διοίκηση 

1.5 Δημόσιες προμήθειες 

1.6 Μοντέλο επιβολής 

1.7 Προώθηση διατομεακής ολοκλήρωσης 

2 
Ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση για κυκλικά πρότυπα κατανάλωσης και υιοθέτηση συστημικών 
κυκλικών λύσεων 

2.1 Εκστρατείες / εκδηλώσεις ενημέρωσης: δημιουργία ευρέος φάσματος εργαλείων, αφηγήσεων και 
υποστήριξης 

2.2 Κατάρτιση 

2.3 Εκπαίδευση 

3 Ανάπτυξη μεθοδολογιών και εργαλείων 

3.1 Χαρτογράφηση ροών 

3.2 Μέτρα γνώσης και λήψης αποφάσεων (δείκτες κυκλικότητας) 

3.3 Ψηφιακά εργαλεία 

3.4 Συστήματα συλλογής και διαχείρισης αποβλήτων 

4 Προώθηση καινοτομίας και επιχειρηματικότητας 

4.1 Στήριξη των επιχειρήσεων (όλων, καθώς και εκείνων που δραστηριοποιούνται σε βασικές αλυσίδες αξίας) 

προς την υιοθέτηση “κυκλικών” λύσεων: δημιουργία των κατάλληλων μηχανισμών για τη συμμετοχή τους 

και την παροχή υπηρεσιών προς αυτές. 

4.2 Στήριξη των “clusters” 

4.3 Στήριξη δραστηριοτήτων και προγραμμάτων R&D 

5 Υποδομές και επιχειρησιακή υλοποίηση έργων 

5.1 Μέσα για την ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας 

5.2 Υλοποίηση σχετικών έργων 

 

Μετά την παραπάνω διαδικασία επιλογής, η επιλογή και η πρόσκληση των πιο σχετικών ενδιαφερόμενων 

φορέων να συμμετάσχουν στις συνεδριάσεις της ULG του “LET’S GO CIRCULAR!” έγινε ευκολότερη. 

Βήματα σε τοπικό επίπεδο 

Ο ρόλος των κατοίκων είναι καθοριστικός στη μεγάλη προσπάθεια για την επίτευξη της αύξησης των 

επιπέδων κυκλικότητας εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων. 

Τα βήματα που πρέπει να γίνουν βασίζονται στην ενεργή συμμετοχή των ενδιαφερόμενων φορέων που 

επιθυμούν να συνταχθούν σε αυτή την πορεία. Εισάγεται η έννοια της δημόσιας διαβούλευσης και 
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υποστηρίζεται δυναμικά και έμπρακτα. Με άλλα λόγια, η συζήτηση γύρω από το κεντρικό θέμα της κυκλικής 

οικονομίας δεν είναι μόνο θεμιτή, αλλά αποτελεί βασικό στοιχείο για την επιτυχία του συνολικού έργου. 

Ο Δήμος δεν επιθυμεί μόνο τη συμμετοχή των κατοίκων στις συνεδριάσεις της ULG, αλλά χρειάζεται και τη 

συμβολή τους στη διάδοση των συζητήσεων, των θεμάτων και των αναλύσεων που πραγματοποιούνται σε 

αυτές. 

Τα βήματα που έχουν γίνει για την υποστήριξη της κυκλικής οικονομίας σε τοπικό επίπεδο αποκαλύπτουν 

τη βούληση και την επιθυμία των υπευθύνων για τη λήψη σημαντικών αποφάσεων προς αυτή την 

κατεύθυνση. Επειδή πρόκειται για ζήτημα εξαιρετικής σημασίας, η τοπική διοίκηση οφείλει να επιδεικνύει 

έναν ενεργό χαρακτήρα, χωρίς ίχνος εφησυχασμού. 

Η απορρόφηση χρηματοδοτήσεων — είτε από την Ευρωπαϊκή Ένωση είτε από εθνικούς πόρους — που 

αφορά την προμήθεια εξοπλισμού, την κατασκευή υποδομών και τη διάχυση της πληροφορίας - ενημέρωση 

βρίσκεται σε πολύ χαμηλά επίπεδα, όπως φαίνεται ξεκάθαρα από την ανάλυση της υφιστάμενης 

κατάστασης. Ωστόσο, αυτό καταδεικνύει την αρχή μιας προσπάθειας η οποία πρέπει να ενταθεί, να γίνει 

πιο οργανωμένη και να αποκτήσει πιο μακροπρόθεσμους και — γιατί όχι — πιο φιλόδοξους στόχους. 

Με τη συν-διαμόρφωση των στόχων, όλοι οι ενδιαφερόμενοι συμμετέχουν στην προσπάθεια υποστήριξης 

της κυκλικής οικονομίας σε τοπικό επίπεδο, αλλά και στη διάχυση των καλών πρακτικών που αναπτύσσονται 

τοπικά και σε διαδημοτικό επίπεδο. Με τον τρόπο αυτό, ο Δήμος μπορεί να αποτελέσει πηγή έμπνευσης 

για άλλες περιοχές της χώρας που αντιμετωπίζουν παρόμοια προβλήματα και περιορισμούς, ιδίως όσον 

αφορά τα μορφολογικά χαρακτηριστικά. 

Οι συνεδριάσεις της ULG αποτέλεσαν τον πυρήνα της τοπικής προόδου του έργου. Η ενημέρωση για την 

πορεία υλοποίησης του έργου κατά τα επόμενα 2,5 χρόνια, η παρουσίαση των πρακτικών που εφαρμόζουν 

οι άλλες πόλεις–εταίροι, οι συζητήσεις και η ανταλλαγή απόψεων σχετικά με την κυκλικότητα και τον τρόπο 

εγκαθίδρυσης και ενίσχυσης της κυκλικής οικονομίας σε τοπικό επίπεδο, ήταν μερικά από τα σημαντικότερα 

θέματα που συζητήθηκαν. 

Η εμπλοκή των ενδιαφερομένων πρέπει να επισημανθεί, ιδιαίτερα όταν χρησιμοποιήθηκαν εργαλεία όπως 

το “problem tree” και το “vision sharing”. Επιπλέον, η συμβολή τους στη διαμόρφωση της τελικής έκδοσης 

του Ολοκληρωμένου Σχεδίου Δράσης βασίστηκε σε μεγάλο βαθμό στις προσωπικές τους απόψεις, στις 

εμπειρίες από τον εργασιακό τους χώρο και στις πραγματικές, καθημερινές ανάγκες. 
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Σχήμα 2: Problem tree 

 

Σχήμα 3: Vision sharing 

ΜΕΡΟΣ II: Βασικός σχεδιασμός και ολοκληρωμένη προσέγγιση 

Το πρώτο βήμα, όπως φαίνεται και στο διάγραμμα που ακολουθεί, ήταν να καθοριστεί το κεντρικό όραμα, 

προκειμένου να συνεχιστεί η διαδικασία αναζήτησης των τρόπων επίτευξής του. Έχοντας σαν βασικό όραμα 

την «Αύξηση της κυκλικότητας στον Δήμο Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων», συζητήθηκαν και 

προσδιορίστηκαν οι στρατηγικοί στόχοι. Για κάθε στρατηγικό στόχο που επιλεγόταν, τίθεντο ένας ή 

περισσότεροι επιχειρησιακοί στόχοι. Στη διαδικασία αυτή συνέβαλαν οι Θεματικοί Τομείς Εστίασης και οι 

Γραμμές Παρέμβασης: επιλεγόταν ένας στρατηγικός στόχος, ακολούθως ένας Θεματικός Τομέας Εστίασης 

και, βάσει της εκάστοτε Γραμμής Παρέμβασης, διαμορφώνονταν ένας ή περισσότεροι επιχειρησιακοί 

στόχοι. Στη συνέχεια, για κάθε επιχειρησιακό στόχο που είχε καθοριστεί, αποφασίζονταν συγκεκριμένες 

δράσεις που θα συνέβαλλαν στην επίτευξη του κεντρικού οράματος. Το συγκεκριμένο μοτίβο εργασίας 

ακολουθήθηκε σε διαδοχικές συνεδριάσεις της Τοπικής Ομάδας Δράσης, μέχρις ότου όλοι οι στρατηγικοί 

στόχοι αποκτήσουν αντίστοιχους επιχειρησιακούς στόχους και πληθώρα δράσεων, εξετάζοντας κάθε φορά 

διαφορετικούς Θεματικούς Τομείς Εστίασης και Γραμμές Παρέμβασης. 



1. Διακυβέρνηση

1.1 Ολοκληρωμένες 
Πολιτικές

1.2 Κανονισμοί / συστάσεις / 
κατευθυντήριες οδηγίες

1.3 Κίνητρα

1.4 Διοίκηση

1.5 Δημόσιες 
Προμήθειες

1.6 Μοντέλο επιβολής

1.7 Προώθηση 
διατομεακής 
ολοκλήρωσης

2. Ευαισθητοποίηση για 
κυκλικά πρότυπα 

κατανάλωσης

2.1 Ευαισθητοποίηση / 
ενημέρωση

2.2 Κατάρτιση

2.3 Εκπαίδευση

3. Ανάπτυξη 
μεθοδολογιών και 

εργαλείων

3.1 Χαρτογράφηση 
ροών

3.2 Μέτρα γνώσης και 
λήψης αποφάσεων 

3.3 Ψηφιακά εργαλεία

3.4 Συστήματα 
συλλογής και 
διαχείρισης 
αποβλήτων

4. Προώθηση καινοτομίας 
και επιχειρηματικότητας

4.1 Υποστήριξη 
επιχειρήσεων για 

υιοθέητση CCS

4.2 Στήριξη 
συμβιωτικών clusters

4.3 Στήριξη 
δραστηριοτήτων και 
προγραμμάτων R&D

5. Υποδομές

5.1 Μέσα για την 
ενίσχυση της κυκλικής 

οικονομίας

5.2 Υλοποίηση σχετικών 
έργων

Όραμα

Στρατηγικός 
Στόχος 1

Στρατηγικός 
Στόχος 2

Στρατηγικός 
Στόχος 3

Στρατηγικός 
Στόχος 4

Στρατηγικός 
Στόχος 5

Επιχειρησιακός 
Στόχος 1

Δράση 1 Δράση 2 Δράση 3

Επιχειρησιακός 
Στόχος 2

Δράση 1 Δράση 2 Δράση 3

Επιχειρησιακός 
Στόχος 3

Δράση 1 Δράση 2 Δράση 3

Θεματικός Τομέας 

Γραμμές 
Παρέμβασης 
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 Στρατηγικοί Στόχοι του Ολοκληρωμένου Σχεδίου Δράσης 

Ένας από τους βασικούς στόχους του Ολοκληρωμένου Σχεδίου Δράσης της Κέρκυρας είναι — μεταξύ άλλων 

— να παρουσιάσει, με τον πιο αναλυτικό τρόπο, τους στρατηγικούς στόχους (Strategic Objectives - SO) που 

τέθηκαν από τους ενδιαφερόμενους φορείς που συμμετείχαν στις συζητήσεις κατά τη διάρκεια των 

συνεδριάσεων της ULG. 

Οι στρατηγικοί στόχοι που ορίστηκαν είναι S.M.A.R.T., δηλαδή: 

• Specific (Συγκεκριμένοι): παρέχονται αρκετές λεπτομέρειες ώστε να αποφεύγεται η ασάφεια ενός 
γενικού στόχου. 

• Measurable (Μετρήσιμοι): καθορίζονται δείκτες για να αξιολογηθεί εάν ο στόχος επιτεύχθηκε και 
να παρακολουθείται η πρόοδος. 

• Attainable (Εφικτοί): οι στόχοι είναι ρεαλιστικοί, σύμφωνα με τις διαθέσιμες δεξιότητες και πόρους. 
• Relevant (Σχετικοί): οι στόχοι είναι συνεπείς και ευθυγραμμισμένοι με την αποστολή του 

οργανισμού. 
• Time-bound (Χρονικά προσδιορισμένοι): οι στόχοι πρέπει να είναι επιτεύξιμοι σε συγκεκριμένο 

χρονικό διάστημα. 

Επιπλέον, για τον καθορισμό των στρατηγικών στόχων, στους ενδιαφερόμενους φορείς παρουσιάστηκε η 

λίστα των στρατηγικών 10-R, η οποία περιλαμβάνει: 

1. Refuse – αποτροπή χρήσης προϊόντων και πρώτων υλών που χρησιμοποιούνται σε προϊόντα 
2. Redesign – σχεδιασμός προϊόντων και υλικών με βάση την κυκλικότητα και τα οικολογικά όρια 
3. Rethink – επαναξιολόγηση της ιδιοκτησίας και χρήσης προϊόντων (π.χ. μέσω κοινής χρήσης) 
4. Reduce – μείωση χρήσης προϊόντων και πρώτων υλών 
5. Reuse – επανάχρηση προϊόντων από δεύτερο χρήστη για τον ίδιο σκοπό 
6. Repair – συντήρηση και επισκευή υπαρχόντων προϊόντων 
7. Refurbish – αποκατάσταση και βελτίωση προϊόντων σε ικανοποιητική κατάσταση 
8. Remanufacture – χρήση μερών από απορριφθέντα προϊόντα για την κατασκευή προϊόντων με τον 

ίδιο σκοπό 
9. Repurpose – χρήση απορριφθέντων προϊόντων ή εξαρτημάτων για νέα προϊόντα με διαφορετικό 

σκοπό 
10. Recycle – επεξεργασία αποβλήτων σε υλικά που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για νέα προϊόντα 
11. Recover – ανάκτηση ενέργειας μέσω καύσης υλικών 

Μέσα από τη χρήση των χαρακτηριστικών S.M.A.R.T. και της λίστας των στρατηγικών 10-R, οι στρατηγικοί 

στόχοι που συζητήθηκαν και τελικά συμφωνήθηκαν ως στρατηγικοί στόχοι (SO) του Ο.Σ.Δ. της Κέρκυρας, 

παρουσιάζονται παρακάτω στα πράσινα πλαίσια, αντανακλώντας το συνολικό όραμα: 

 

Αύξηση της κυκλικότητας στον Δήμο

Αύξηση κατά 10% της 
ανάκτησης ενέργειας 
από απόβλητα έως το 

2035

Αύξηση κατά 
15% της 

ανακύκλωσης 
θαλάσσιων 

αποβλήτων έως 
το 2030

Αύξηση κατά 20% της 
ανακύκλωσης 

βιοαποβλήτων έως το 
2030

Μείωση κατά 20% της 
ενεργειακής 

κατανάλωσης των 
δημοτικών κτιρίων έως 

το 2030

Μείωση κατά 20% της 
ποσότητας αποβλήτων 

που μεταφέρονται εκτός 
του νησιού έως το 2030
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1. SO1.: Αύξηση κατά 10% της ανάκτησης ενέργειας από απόβλητα έως το 2035 

Το ποσοστό ανάκτησης ενέργειας από απόβλητα αυτή τη στιγμή είναι πρακτικά μηδενικό. Μόνο μια 

ελάχιστη ποσότητα ενέργειας ανακτάται στο κλειστό κύτταρο του ΧΥΤΑ, όπου το παραγόμενο βιοαέριο 

μετατρέπεται σε ηλεκτρική ενέργεια και διοχετεύεται στο δίκτυο. Ένας από τους βασικούς στόχους του 

σχεδιασμού της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων είναι η κατασκευή μιας μονάδας επεξεργασίας αποβλήτων, 

όπου — μεταξύ άλλων διεργασιών — θα πραγματοποιείται και ανάκτηση ενέργειας από τα απόβλητα. Ως 

εκ τούτου, ο στρατηγικός στόχος που έχει τεθεί παρουσιάζει πολύ υψηλή πιθανότητα επίτευξης. 

2. SO2: Αύξηση κατά 20% της ανακύκλωσης βιοαποβλήτων έως το 2030 

Τα βιοαπόβλητα αποτελούν ένα μεγάλο ποσοστό των αποβλήτων που συλλέγονται καθημερινά. Σύμφωνα 

με τα στοιχεία που καταγράφονται από το αρμόδιο τμήμα του Δήμου, περίπου 40–50% των οικιακών 

αποβλήτων είναι βιοαπόβλητα, γεγονός που αναδεικνύει τη μεγάλη ανάγκη για αποτελεσματική διαχείρισή 

τους. Μέχρι σήμερα, δεν υπάρχει δίκτυο χωριστής συλλογής βιοαποβλήτων, ούτε η κατάλληλη υποδομή 

για την επεξεργασία τους. Ωστόσο, ο επιχειρησιακός στόχος «20% αύξηση της ανακύκλωσης βιοαποβλήτων 

έως το 2030» θεωρείται εφικτός, καθώς ο Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων σκοπεύει να 

προχωρήσει στη δημιουργία μονάδας επεξεργασίας βιοαποβλήτων, ώστε να διαχειρίζεται τις ποσότητες 

που συλλέγονται καθημερινά. Σήμερα, οι ποσότητες αυτές μεταφέρονται διά θαλάσσης, μαζί με τα 

σύμμεικτα απορρίμματα, σε μονάδες επεξεργασίας στην Κοζάνη και στα Ιωάννινα, γεγονός που επιφέρει 

τεράστιο οικονομικό κόστος για τον Δήμο. Κατά συνέπεια, η χωριστή συλλογή και ανακύκλωση των 

βιοαποβλήτων θα οδηγήσει σε μείωση του κόστους μεταφοράς, ενώ παράλληλα θα βελτιώσει την 

περιβαλλοντική διαχείριση του Δήμου. 

3. SO3: Αύξηση κατά 15% της ανακύκλωσης θαλάσσιων αποβλήτων έως το 2030 

Ο καθαρισμός του βυθού και των παραλιών εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας 

και Διαποντίων Νήσων έχει πραγματοποιηθεί αρκετές φορές στο παρελθόν. Τα απόβλητα που συλλέχθηκαν 

από αυτές τις δράσεις ανέδειξαν τη σύστασή τους: μεγάλες ποσότητες ήταν ανακυκλώσιμες, άρα θα 

μπορούσαν να διαχωριστούν από τα σύμμεικτα απορρίμματα. Πέρα από έναν σταθμό ανακύκλωσης 

θαλάσσιων αποβλήτων, δεν υπάρχει άλλο σημείο που να υποστηρίζει αυτή την προσπάθεια. Για να 

επιτευχθεί ο στόχος της 15% αύξησης της ανακύκλωσης θαλάσσιων αποβλήτων έως το 2030, απαιτείται: 

δημιουργία περισσότερων σημείων συλλογής, και ενίσχυση της ενημέρωσης και επικοινωνίας σχετικά με 

τη δυνατότητα αξιοποίησης αυτού του χωριστού ρεύματος αποβλήτων. Οι ενέργειες αυτές θα βελτιώσουν 

σημαντικά την ικανότητα του Δήμου να συλλέγει, να διαχωρίζει και να ανακυκλώνει θαλάσσια 

απορρίμματα, συμβάλλοντας στην προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και στη συνολική μετάβαση 

προς την κυκλική οικονομία. 

4. SO4: Μείωση κατά 20% της ενεργειακής κατανάλωσης των δημοτικών κτιρίων έως το 2030 

Σχεδόν όλα τα κτίρια που ανήκουν στον Δήμο Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων είναι πολύ παλιά 

και εμφανίζουν χαμηλή ενεργειακή απόδοση. Η εξοικονόμηση πόρων μέσω της βελτίωσης της ενεργειακής 

αποδοτικότητας των δημοτικών κτιρίων δεν θα επιφέρει μόνο οικονομικό όφελος για τον Δήμο, αλλά θα 

έχει και σημαντικό αντίκτυπο στη συνολική εικόνα του, καθώς θα ενισχυθεί ακόμη περισσότερο ο «πιο 

πράσινος χαρακτήρας» του. Το συγκεκριμένο ποσοστό του 20% μείωσης της ενεργειακής κατανάλωσης των 

δημοτικών κτιρίων έως το 2030 δεν βασίζεται μόνο στην πολιτική βούληση, αλλά ευθυγραμμίζεται και με 

πολλές εθνικές νομοθετικές προβλέψεις της Ελλάδας. 

5. SO5: Μείωση κατά 20% της ποσότητας αποβλήτων που μεταφέρονται εκτός του νησιού έως το 2030 

Σε συνδυασμό με τον στρατηγικό στόχο «20% αύξηση της ανακύκλωσης βιοαποβλήτων έως το 2030», οι 

δύο αυτοί στρατηγικοί στόχοι θα έχουν σημαντικά θετικό αντίκτυπο στη μείωση των δυσανάλογα υψηλών 

ποσών που δαπανά ο Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων για τη διαχείριση αποβλήτων. 
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 Θεματικοί Τομείς Εστίασης και Γραμμές Παρέμβασης 
2.2.1 Επιχειρησιακοί στόχοι  

Για κάθε στρατηγικό στόχο καθορίζονται πολλαπλοί επιχειρησιακοί στόχοι, οι οποίοι αντανακλούν 

διαφορετικούς Θεματικούς Τομείς Εστίασης και Γραμμές Παρέμβασης. 

Στις επόμενες σελίδες παρουσιάζεται λίστα των στρατηγικών στόχων, μαζί με τους αντίστοιχους 

επιχειρησιακούς στόχους και τις προτεινόμενες δράσεις.  
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1. SO1: Αύξηση κατά 10% της ανάκτησης ενέργειας από απόβλητα έως το 2035 

1.1. Θεματικός Τομέας Εστίασης 2. Ευαισθητοποίηση για κυκλικά πρότυπα κατανάλωσης 

1.1.1. Γραμμή Παρέμβασης 2.1: Ευαισθητοποίηση / ενημέρωση 

Επιχειρησιακός Στόχος 1.1: “Έως τον Δεκέμβριο του 2027, να υλοποιηθούν εκπαιδευτικές καμπάνιες και 

να διευρυνθεί η πρόσβαση σε πληροφορίες για την κυκλική οικονομία, διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον 

70% των κατοίκων, συμπεριλαμβανομένων των μαθητών, θα συμμετέχουν σε προγράμματα 

ευαισθητοποίησης, εργαστήρια και δράσεις που σχετίζονται με την κυκλική οικονομία και τις νέες 

συνήθειες κινητικότητας.” 

Δράση 1.1: Ανάπτυξη και Παράδοση ενός Ολοκληρωμένου Αναλυτικού Προγράμματος Κυκλικής 

Οικονομίας για Σχολεία και Πανεπιστήμια 

Δράση 1.2: Οργάνωση Κοινοτικών Εκστρατειών Ευαισθητοποίησης και Εργαστηρίων 

1.2. Θεματικός Τομέας Εστίασης 3. Ανάπτυξη μεθοδολογιών και εργαλείων 

1.2.1. Γραμμή Παρέμβασης 3.3: Ψηφιακά εργαλεία 

Επιχειρησιακός Στόχος 1.2: “Έως τον Δεκέμβριο του 2026, ανάπτυξη και λειτουργία ψηφιακής 

πλατφόρμας για την προώθηση επιχειρήσεων που υιοθετούν πρακτικές κυκλικής οικονομίας, 

διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον 500 επιχειρήσεις θα παρουσιάζονται σε αυτήν και 10.000 χρήστες θα 

αλληλεπιδρούν με την πλατφόρμα κάθε χρόνο, ενισχύοντας την προβολή, την ενημέρωση των 

καταναλωτών και την ανάπτυξη της αγοράς για βιώσιμες επιχειρήσεις.” 

Δράση 1.3: Σχεδιασμός και Ανάπτυξη Μιας Φιλικής προς τον Χρήστη Ψηφιακής Πλατφόρμας με Κατάλογο 

Επιχειρήσεων και Διαδραστικά Χαρακτηριστικά 

Δράση 1.4: Υλοποίηση Πολυκαναλικής Εκστρατείας Μάρκετινγκ και Εμπλοκής, με επίκεντρο τη 

βιωσιμότητα, για την Προσέλκυση 10.000+ Χρηστών Ετησίως  

2. SO2: Αύξηση κατά 20% της ανακύκλωσης βιοαποβλήτων έως το 2030 

2.1. Θεματικός Τομέας Εστίασης 1. Διακυβέρνηση 

2.1.1. Γραμμή Παρέμβασης 1.5: Δημόσιες προμήθειες 

Επιχειρησιακός Στόχος 2.1: “Έως τον Δεκέμβριο του 2027, ενσωμάτωση αρχών κυκλικής οικονομίας στις 

διαδικασίες δημοσίων προμηθειών, διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον 50% των αγαθών και υπηρεσιών 

που προμηθεύεται ο Δήμος θα πληρούν τα κριτήρια κυκλικότητας.” 

Δράση 2.1: Ανάπτυξη και Εφαρμογή Κατευθυντήριων Οδηγιών για Κυκλικές Δημόσιες Προμήθειες 

Δράση 2.2: Παρακολούθηση, Αξιολόγηση και Εφαρμογή των Στόχων Κυκλικών Δημόσιων Προμηθειών 

2.2. Θεματικός Τομέας Εστίασης 5. Υποδομές 

2.2.1. Γραμμή Παρέμβασης 5.1: Μέσα για την ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας 

Επιχειρησιακός Στόχος 2.2: “Εγκατάσταση χωριστού δικτύου συλλογής βιοαποβλήτων έως το τέλος του 
2026” 

Δράση 2.3: Λειτουργία χωριστού δικτύου συλλογής βιοαποβλήτων και διασφάλιση ότι τουλάχιστον το 

25% των συλλεγόμενων ποσοτήτων θα χρησιμοποιείται ως εδαφοβελτιωτικό στους δημοτικούς κήπους 

Δράση 2.4: Ανάπτυξη Προγραμμάτων Δημόσιας Ευαισθητοποίησης και Εμπλοκής 

3. SO3: Αύξηση κατά 15% της ανακύκλωσης θαλάσσιων αποβλήτων έως το 2030 

3.1. Θεματικός Τομέας Εστίασης 3. Ανάπτυξη μεθοδολογιών και εργαλείων 

3.1.1. Γραμμή Παρέμβασης 3.4: Σχήματα συλλογής και διαχείρισης αποβλήτων 

Επιχειρησιακός Στόχος 3.1: “Έως τον Δεκέμβριο του 2026, εγκαθίδρυση συνεργασιών με τους κλάδους 

της αλιείας, της ναυτιλίας και της αστικής γεωργίας, με σκοπό τη βελτίωση της συλλογής και διαχείρισης 
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αποβλήτων, διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον το 50% των εμπλεκόμενων φορέων των κλάδων αυτών θα 

υιοθετήσει βελτιωμένες πρακτικές διαχείρισης αποβλήτων και θα συμβάλει σε πρωτοβουλίες κυκλικής 

οικονομίας.” 

Δράση 3.1: Σύναψη συνεργασιών με τοπικούς αλιείς, ναυτιλιακές εταιρείες και αστικούς καλλιεργητές 

για την ανάπτυξη προγραμμάτων συλλογής και ανακύκλωσης χρησιμοποιημένων διχτυών, σχοινιών, 

θαλάσσιων απορριμμάτων και γεωργικών εργαλείων. 

Δράση 3.2: Ανάπτυξη Κλαδικών Πλαισίων Διαχείρισης Αποβλήτων και Συναφών Κινήτρων 

3.2. Θεματικός Τομέας Εστίασης 4. Προώθηση καινοτομίας και επιχειρηματικότητας 

3.2.1. Γραμμή Παρέμβασης 4.1: Στήριξη επιχειρήσεων για την υιοθέτηση CCS 

Επιχειρησιακός Στόχος 3.2: “Ανάπτυξη Πρωτοβουλιών Μετατροπής Θαλάσσιων Αποβλήτων σε 

Προϊόντα” 

Δράση 3.3: Στήριξη νεοφυών επιχειρήσεων και εταιρειών στη δημιουργία προϊόντων από θαλάσσια 

απορρίμματα, όπως έπιπλα από ανακυκλωμένο πλαστικό, είδη ένδυσης ή δομικά υλικά, μέσω της 

εισαγωγής οικονομικών κινήτρων και της έναρξης προγραμμάτων πιστοποίησης. 

4. SO4: Μείωση κατά 20% της ενεργειακής κατανάλωσης των δημοτικών κτιρίων έως το 2030 

4.1. Θεματικός Τομέας Εστίασης 1. Διακυβέρνηση 

4.1.1. Γραμμή Παρέμβασης 1.1: Ολοκληρωμένες πολιτικές 

Επιχειρησιακός Στόχος 4.1: “Εγκατάσταση Ηλιακών Πάνελ με Αρχές Κυκλικής Οικονομίας” 

Δράση 4.1: Εγκατάσταση ηλιακών πάνελ σε δημοτικά κτίρια, χρησιμοποιώντας αρθρωτά συστήματα που 

μπορούν να επισκευαστούν ή να αναβαθμιστούν εύκολα, και διασφάλιση ότι τα πάνελ προέρχονται από 

κατασκευαστές που διαθέτουν προγράμματα επιστροφής (take-back programs). 

4.1.2. Γραμμή Παρέμβασης 1.2: Κανονισμοί / συστάσεις / κατευθυντήριες οδηγίες 

Επιχειρησιακός Στόχος 4.2: “Έως τον Δεκέμβριο του 2029, πραγματοποίηση ενεργειακών ελέγχων στο 

100% των δημοτικών κτιρίων για τον εντοπισμό ενεργειακών αναποτελεσματικοτήτων και υλοποίηση 

προγραμμάτων αναβάθμισης με χρήση ανακυκλωμένων ή επαναχρησιμοποιημένων υλικών 

τουλάχιστον στο 60% του συνόλου, ενισχύοντας την ενεργειακή αποδοτικότητα, μειώνοντας τα 

απόβλητα και περιορίζοντας το λειτουργικό κόστος, με στόχο μια πιο βιώσιμη δημοτική υποδομή.” 

Δράση 4.2: Σχεδιασμός και διενέργεια ενεργειακών ελέγχων σε δημοτικά κτίρια και υλοποίηση 

προγραμμάτων ενεργειακής αναβάθμισης χρησιμοποιώντας ανακυκλωμένα ή επαναχρησιμοποιημένα 

υλικά (π.χ. μονωτικά υλικά από ανακτημένα υφάσματα ή κυτταρίνη). 

4.2. Θεματικός Τομέας Εστίασης 2. Ευαισθητοποίηση για κυκλικά πρότυπα κατανάλωσης 

4.2.1. Γραμμή Παρέμβασης 2.2: Κατάρτιση 

Επιχειρησιακός Στόχος 4.3: “Έως τον Ιανουάριο του 2027, υλοποίηση προγράμματος εκπαίδευσης με 

τίτλο “Βιώσιμες πρακτικές στις δημόσιες συμβάσεις” για το 100% των δημοτικών υπαλλήλων που 

εργάζονται στο Τμήμα Προμηθειών.” 

Δράση 4.3: Εκπαίδευση των υπαλλήλων προμηθειών σχετικά με την προμήθεια ενεργειακά αποδοτικών 

συσκευών και εξοπλισμού ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, με έμφαση σε προϊόντα με χαμηλότερο 

περιβαλλοντικό αποτύπωμα. 
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5. SO5: Μείωση κατά 20% της ποσότητας αποβλήτων που μεταφέρονται εκτός του νησιού έως το 2030 

5.1. Θεματικός Τομέας Εστίασης 1. Διακυβέρνηση 

5.1.1. Γραμμή Παρέμβασης 1.3: Κίνητρα 

Επιχειρησιακός Στόχος 5.1: ”Έως τον Δεκέμβριο του 2028, εφαρμογή φορολογικών κινήτρων που θα 

ενθαρρύνουν τις πρακτικές κυκλικής οικονομίας, διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον 50% των επιχειρήσεων 

και των νοικοκυριών θα υιοθετήσουν αρχές κυκλικότητας.” 

Δράση 5.1: Μείωση δημοτικών τελών για τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις που εφαρμόζουν τις αρχές 

της κυκλικής οικονομίας 

5.1.2. Γραμμή Παρέμβασης 1.6: Μοντέλο επιβολής 

Επιχειρησιακός Στόχος 5.2: “Επαναχρησιμοποίηση Υλικών Κατεδάφισης για Νέες Κατασκευές” 

Δράση 5.2: Αξιοποίηση τούβλων, χάλυβα και άλλων υλικών από κατεδαφισμένα δημοτικά κτίρια για την 

κατασκευή ή την ανακαίνιση νέων κτιρίων, με στόχο την ελαχιστοποίηση της ενσωματωμένης ενέργειας. 
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 Περίληψη των δράσεων 

Η ακόλουθη ενότητα περιλαμβάνει αναλυτική παρουσίαση των δράσεων του Ο.Σ.Δ. της Κέρκυρας, βασισμένη στους 29 επιχειρησιακούς στόχους. Για κάθε επιχειρησιακό στόχο 

έχουν καθοριστεί μία ή περισσότερες δράσεις. Για κάθε δράση παρουσιάζονται τα βασικά χαρακτηριστικά της και ένας σαφής οδικός χάρτης για την υλοποίησή της. 

Στρατηγικός Στόχος 1: Αύξηση κατά 10% της ανάκτησης ενέργειας από απόβλητα έως το 2035 

Τίτλος Δράσης #1.1 Ανάπτυξη και Παράδοση ενός Ολοκληρωμένου Αναλυτικού Προγράμματος Κυκλικής Οικονομίας για Σχολεία και Πανεπιστήμια 

Σύνδεση με στόχο  
Επιχειρησιακός Στόχος 1.1: «Έως τον Δεκέμβριο του 2027, να υλοποιηθούν εκπαιδευτικές καμπάνιες και να διευρυνθεί η πρόσβαση σε πληροφορίες για την κυκλική οικονομία, 
διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον 70% των κατοίκων, συμπεριλαμβανομένων των μαθητών, θα συμμετέχουν σε προγράμματα ευαισθητοποίησης, εργαστήρια και δράσεις που σχετίζονται 
με την κυκλική οικονομία και τις νέες συνήθειες κινητικότητας.». 

Σύντομη περιγραφή 

Σύναψη συνεργασίας με εκπαιδευτικά ιδρύματα για την ενσωμάτωση της κυκλικής οικονομίας και των βιώσιμων συνηθειών κινητικότητας στα αναλυτικά προγράμματα όλων των 
βαθμίδων. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει διδασκαλία στην τάξη, διαδραστικά εργαστήρια και εκπαιδευτικές επισκέψεις σε επιχειρήσεις ή κοινότητες που εφαρμόζουν αρχές κυκλικής 
οικονομίας. Το αναλυτικό πρόγραμμα θα πρέπει να είναι ελκυστικό, με μελέτες περίπτωσης και πρακτικές δραστηριότητες που συνδέουν τους μαθητές με την έννοια της κυκλικής 
οικονομίας και των βιώσιμων συνηθειών κινητικότητας. 

Αντίκτυπο 

Η ανάπτυξη και παράδοση ενός ολοκληρωμένου αναλυτικού προγράμματος κυκλικής οικονομίας για σχολεία και πανεπιστήμια θα διαμορφώσει μια νέα γενιά περιβαλλοντικά 
συνειδητοποιημένων πολιτών, ηγετών και επαγγελματιών. Παρέχοντας στους μαθητές γνώσεις για τη βιώσιμη διαχείριση πόρων, τη μείωση αποβλήτων και τις καινοτόμες στρατηγικές 
ανακύκλωσης, η πρωτοβουλία αυτή θα συμβάλει σε μακροπρόθεσμη συμπεριφορική και συστημική αλλαγή. Θα ενδυναμώσει τους μελλοντικούς λήπτες αποφάσεων ώστε να 
ενσωματώσουν τις αρχές της κυκλικής οικονομίας σε διάφορους τομείς, οδηγώντας σε μειωμένες περιβαλλοντικές επιπτώσεις, αυξημένη αποδοτικότητα πόρων και την ανάπτυξη πράσινων 
οικονομιών. Επιπλέον, η βιωματική μάθηση και οι συνεργασίες με τη βιομηχανία θα ενισχύσουν την πρακτική εφαρμογή, διασφαλίζοντας ότι οι πρακτικές της κυκλικής οικονομίας θα 
ενσωματωθούν στη λειτουργία της κοινωνίας και των επιχειρήσεων. 

Χρονοδιάγραμμα Έναρξη: 1/2026 – Λήξη: 12/2028 

Εκτίμηση κόστους 120.000 – 150.000 € 

Δείκτης Αριθμός Σχολείων και Πανεπιστημίων που Εφαρμόζουν το Αναλυτικό Πρόγραμμα Κυκλικής Οικονομίας 

Αντίκτυπος στη 
βιωσιμότητα 

Με την εκπαίδευση των μαθητών στις αρχές της κυκλικής οικονομίας — όπως η αποδοτική χρήση των πόρων, η μείωση των αποβλήτων και η βιώσιμη παραγωγή και κατανάλωση — η 
δράση αυτή καλλιεργεί μια νέα γενιά περιβαλλοντικά συνειδητοποιημένων ηγετών και καινοτόμων. Ενθαρρύνει την υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών, προωθεί την κριτική σκέψη σχετικά 
με τη χρήση των πόρων και εξοπλίζει τους μελλοντικούς επαγγελματίες με τις γνώσεις που απαιτούνται για την εφαρμογή στρατηγικών κυκλικής οικονομίας σε διάφορους κλάδους. Τελικά, 
η πρωτοβουλία αυτή μπορεί να οδηγήσει σε μακροπρόθεσμη κοινωνική αλλαγή, συμβάλλοντας σε μείωση αποβλήτων, χαμηλότερο ανθρακικό αποτύπωμα και μια γενικότερη στροφή 
προς πιο βιώσιμα οικονομικά μοντέλα. 

Διατομεακά ζητήματα  
Βιωσιμότητα, αποδοτική χρήση πόρων, μετριασμός της κλιματικής αλλαγής, περιβαλλοντική εκπαίδευση, διεπιστημονική μάθηση στους τομείς της οικονομίας, της μηχανικής, της πολιτικής 
και των κοινωνικών επιστημών. 

Κατάσταση δράσης Νέα 

Εκτίμηση κινδύνου Μέτριος 

Δικαιούχος δράσης  Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων / Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Ιονίων Νήσων 
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Τίτλος 
δράσης #1.2 

Οργάνωση Κοινοτικών Εκστρατειών Ευαισθητοποίησης και Εργαστηρίων 

Σύνδεση με 
στόχο  

Επιχειρησιακός Στόχος 1.1: « Έως τον Δεκέμβριο του 2027, να υλοποιηθούν εκπαιδευτικές 
καμπάνιες και να διευρυνθεί η πρόσβαση σε πληροφορίες για την κυκλική οικονομία, 
διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον 70% των κατοίκων, συμπεριλαμβανομένων των μαθητών, 
θα συμμετέχουν σε προγράμματα ευαισθητοποίησης, εργαστήρια και δράσεις που 
σχετίζονται με την κυκλική οικονομία και τις νέες συνήθειες κινητικότητας.». 

Σύντομη 
περιγραφή 

Διοργάνωση τοπικών εκστρατειών σε γειτονιές, χώρους εργασίας και δημόσιους χώρους, 
με στόχο την ενημέρωση των κατοίκων σχετικά με τα οφέλη και τις πρακτικές της κυκλικής 
οικονομίας, καθώς και τις νέες συνήθειες κινητικότητας. Οι εκστρατείες μπορούν να 
περιλαμβάνουν ενημερωτικό υλικό, δημόσιες ομιλίες, διαδραστικά εργαστήρια (π.χ. 
ανακύκλωση, επιδιόρθωση αντικειμένων, λύσεις κοινόχρηστης κινητικότητας), καθώς και 
συμμετοχικές δράσεις όπως «repair cafés» ή «bike-to-work days». Η συνεργασία με 
τοπικούς φορείς επιρροής, επιχειρήσεις και ΜΚΟ μπορεί να ενισχύσει σημαντικά την 
απήχηση και τη συμμετοχή, με στόχο τουλάχιστον το 70% των κατοίκων να λάβει μέρος 
μέχρι το 2027. 

Αντίκτυπο 

Η δράση αυτή ενισχύει τη δημόσια ευαισθητοποίηση σχετικά με τη βιωσιμότητα, τη μείωση 
αποβλήτων και την υπεύθυνη κατανάλωση, μέσα από την ενεργή συμμετοχή της τοπικής 
κοινωνίας. Προωθώντας την αλλαγή συμπεριφοράς και την ανταλλαγή γνώσεων, 
ενδυναμώνει τους πολίτες και τις τοπικές επιχειρήσεις να υιοθετήσουν πρακτικές κυκλικής 
οικονομίας, οδηγώντας σε μειωμένο περιβαλλοντικό αντίκτυπο και ισχυρότερη συμμετοχή 
της κοινότητας σε δράσεις βιωσιμότητας. 

Χρονοδιάγρ
αμμα 

Έναρξη: 1/2026 – Λήξη: 12/2028 

Εκτίμηση 
κόστους 

20.000 - 30.000 € 

Δείκτης 
Αριθμός κατοίκων που συμμετείχαν στις Εκστρατείες Ευαισθητοποίησης και στα 
Εργαστήρια 

Αντίκτυπος 
στη 
βιωσιμότητ
α 

Βιωσιμότητα μέσω της ενίσχυσης της κοινοτικής συμμετοχής, της προώθησης βιώσιμων 
συμπεριφορών, της αύξησης της ενημέρωσης σχετικά με τη μείωση αποβλήτων, τη 
διατήρηση πόρων και τις αρχές της κυκλικής οικονομίας, την υιοθέτηση φιλικών προς το 
περιβάλλον πρακτικών, καθώς και τη διασφάλιση μακροπρόθεσμων περιβαλλοντικών 
οφελών, όπως η μείωση απορριμμάτων, η χαμηλότερη παραγωγή εκπομπών και η 
βελτιωμένη αποδοτικότητα πόρων. 

Διατομεακά 
ζητήματα  

Περιβαλλοντική βιωσιμότητα, κοινωνική συμμετοχή, αλλαγή συμπεριφοράς, υποστήριξη 
πολιτικών, δημόσια συμμετοχή, μετάβαση σε βιώσιμους τρόπους ζωής. 

Κατάσταση 
δράσης 

Νέα 

Εκτίμηση 
κινδύνου 

Μέτριος 

Δικαιούχος 
δράσης  

Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων / Περιφέρεια Ιονίων Νήσων / 
Καποδιστριακή Αναπτυξιακή Α.Ε. 

Τίτλος 
δράσης #1.3 

Σχεδιασμός και Ανάπτυξη Φιλικής προς τον Χρήστη Ψηφιακής Πλατφόρμας με 
Κατάλογο Επιχειρήσεων και Διαδραστικές Λειτουργίες 

Σύνδεση με 
στόχο  

Επιχειρησιακός Στόχος 1.2: « Έως τον Δεκέμβριο του 2026, ανάπτυξη και λειτουργία 
ψηφιακής πλατφόρμας για την προώθηση επιχειρήσεων που υιοθετούν πρακτικές 
κυκλικής οικονομίας, διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον 500 επιχειρήσεις θα 
παρουσιάζονται σε αυτήν και 10.000 χρήστες θα αλληλεπιδρούν με την πλατφόρμα 
κάθε χρόνο, ενισχύοντας την προβολή, την ενημέρωση των καταναλωτών και την 
ανάπτυξη της αγοράς για βιώσιμες επιχειρήσεις.» 

Σύντομη 
περιγραφή 

Δημιουργία μιας εύχρηστης και οπτικά ελκυστικής πλατφόρμας που θα αναδεικνύει 
τις επιχειρήσεις οι οποίες υιοθετούν πρακτικές κυκλικής οικονομίας. Η πλατφόρμα 
θα πρέπει να περιλαμβάνει προφίλ επιχειρήσεων, πιστοποιήσεις βιωσιμότητας, 
αξιολογήσεις πελατών, καθώς και διαδραστικές λειτουργίες, όπως χάρτες για τον 
εντοπισμό κυκλικών επιχειρήσεων. Επιπλέον, θα πρέπει να ενσωματωθούν 
δυνατότητες ηλεκτρονικού εμπορίου (e-commerce), επιτρέποντας στους χρήστες να 
αγοράζουν, να ενοικιάζουν ή να ανταλλάσσουν βιώσιμα προϊόντα και υπηρεσίες 
απευθείας μέσω της πλατφόρμας. 

Αντίκτυπο 

Βελτιώνει την αλληλεπίδραση με τους καταναλωτές, ενισχύει την προσβασιμότητα 
και αυξάνει την ορατότητα των επιχειρήσεων. Η πλατφόρμα αυτή απλοποιεί την 
εμπειρία του χρήστη, ενθαρρύνει την κοινοτική αλληλεπίδραση και προωθεί την 
ανάπτυξη των επιχειρήσεων, παρέχοντας έναν εύχρηστο και αποτελεσματικό τρόπο 
αναζήτησης και σύνδεσης με υπηρεσίες. 

Χρονοδιάγρ
αμμα 

Έναρξη: 1/2026 – Λήξη: 12/2028 

Εκτίμηση 
κόστους 

150.000 – 170.000 € 

Δείκτης 
Αριθμός επιχειρήσεων που παρουσιάζονται και χρηστών που αλληλεπιδρούν με 
την ψηφιακή πλατφόρμα 

Αντίκτυπος 
στη 
βιωσιμότητ
α 

Μείωση της ανάγκης για έντυπους καταλόγους, περιορισμός των μετακινήσεων 
χάρη στη βελτιωμένη διαδικτυακή προσβασιμότητα και προώθηση των τοπικών 
επιχειρήσεων, γεγονός που μπορεί να μειώσει το ανθρακικό αποτύπωμα. Επιπλέον, 
η δράση μπορεί να ενισχύσει την αποδοτική χρήση πόρων και να στηρίξει βιώσιμες 
επιχειρηματικές πρακτικές, διευκολύνοντας την καλύτερη επικοινωνία και την πιο 
ομαλή λειτουργία των επιχειρήσεων. 

Διατομεακά 
ζητήματα  

Ψηφιακή ένταξη, οικονομική ανάπτυξη, σχεδιασμός εμπειρίας χρήστη, 
προσβασιμότητα, ανάπτυξη τοπικών επιχειρήσεων, κοινοτική συμμετοχή και 
συνδεσιμότητα. 

Κατάσταση 
δράσης 

Νέα 

Εκτίμηση 
κινδύνου 

Χαμηλός 

Δικαιούχος 
δράσης  

Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων / Περιφέρεια Ιονίων Νήσων / 
Καποδιστριακή Αναπτυξιακή Α.Ε. 
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Τίτλος δράσης 
#1.4 

Υλοποίηση Πολυκαναλικής Εκστρατείας Μάρκετινγκ και Εμπλοκής με Επίκεντρο τη 
Βιωσιμότητα για την Προσέλκυση 10.000+ Χρηστών Ετησίως 

Σύνδεση με στόχο  

Επιχειρησιακός Στόχος 1.2: «Έως τον Δεκέμβριο του 2026, ανάπτυξη και λειτουργία 
ψηφιακής πλατφόρμας για την προώθηση επιχειρήσεων που υιοθετούν πρακτικές 
κυκλικής οικονομίας, διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον 500 επιχειρήσεις θα 
παρουσιάζονται σε αυτήν και 10.000 χρήστες θα αλληλεπιδρούν με την πλατφόρμα 
κάθε χρόνο, ενισχύοντας την προβολή, την ενημέρωση των καταναλωτών και την 
ανάπτυξη της αγοράς για βιώσιμες επιχειρήσεις.» 

Σύντομη 
περιγραφή 

Ανάπτυξη μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής μάρκετινγκ που αξιοποιεί τα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης, ενημερωτικά newsletters, συνεργασίες με influencers, καθώς 
και συμπράξεις με οργανισμούς που εστιάζουν στη βιωσιμότητα, με στόχο την 
ενίσχυση της αλληλεπίδρασης των χρηστών. Παράλληλα, θα πρέπει να 
ενεργοποιηθούν διαδραστικές λειτουργίες, όπως στοιχεία gamification (π.χ. 
επιβραβεύσεις για χρήστες που κάνουν βιώσιμες αγορές), εκπαιδευτικό περιεχόμενο 
και κοινότητες συζητήσεων (forums), ώστε να ενθαρρύνονται οι επαναλαμβανόμενες 
επισκέψεις. Επιπλέον, η διοργάνωση τακτικών διαδικτυακών και δια ζώσης 
εκδηλώσεων, όπως εκθέσεις κυκλικής οικονομίας και παρουσιάσεις επιχειρήσεων, θα 
συμβάλει στη δημιουργία ενδιαφέροντος και θα προσελκύσει περισσότερους χρήστες 
στην πλατφόρμα. 

Αντίκτυπο 
Η πρωτοβουλία αυτή ενισχύει την αναγνωρισιμότητα της πλατφόρμας, καλλιεργεί 
ενεργή συμμετοχή της κοινότητας και στηρίζει τη δημιουργία μακροπρόθεσμου 
περιβαλλοντικού αντίκτυπου. 

Χρονοδιάγραμμα Έναρξη: 1/2026 – Λήξη: 12/2027 

Εκτίμηση κόστους 90.000 – 120.000 € 

Δείκτης Αριθμός χρηστών που προσελκύονται ετησίως 

Αντίκτυπος στη 
βιωσιμότητα 

Η πρωτοβουλία αυτή προωθεί βιώσιμες πρακτικές, στηρίζει τις «πράσινες» 
επιχειρήσεις και ενθαρρύνει περιβαλλοντικά υπεύθυνες επιλογές, συμβάλλοντας σε 
μακροπρόθεσμα θετικές επιπτώσεις στη βιωσιμότητα. 

Διατομεακά 
ζητήματα  

Βιωσιμότητα, ψηφιακό μάρκετινγκ, εμπλοκή χρηστών, κοινωνική υπευθυνότητα, 
φιλικές προς το περιβάλλον πρακτικές, στρατηγικές προσέλκυσης ευρέος κοινού, 
ενίσχυση της ευαισθητοποίησης και της δράσης προς βιώσιμες λύσεις. 

Κατάσταση 
δράσης 

Νέα 

Εκτίμηση 
κινδύνου 

Μέτριος 

Δικαιούχος 
δράσης  

Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων / Περιφέρεια Ιονίων Νήσων / 
Καποδιστριακή Αναπτυξιακή Α.Ε. 
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 Στρατηγικός Στόχος 2: Αύξηση κατά 20% της ανακύκλωσης βιοαποβλήτων έως το 2030 

Τίτλος 
δράσης #2.2 

Παρακολούθηση, Αξιολόγηση και Εφαρμογή των Στόχων Κυκλικών Δημόσιων Προμηθειών 

Σύνδεση με 
στόχο  

Επιχειρησιακός Στόχος 2.1: « Έως τον Δεκέμβριο του 2027, ενσωμάτωση αρχών κυκλικής 
οικονομίας στις διαδικασίες δημοσίων προμηθειών, διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον 50% 
των αγαθών και υπηρεσιών που προμηθεύεται ο Δήμος θα πληρούν τα κριτήρια 
κυκλικότητας.» 

Σύντομη 
περιγραφή 

Ανάπτυξη συστήματος παρακολούθησης για τη μέτρηση του ποσοστού κυκλικών 
προϊόντων και υπηρεσιών που προμηθεύεται ο Δήμος. Διενέργεια τακτικών ελέγχων και 
δημοσίευση ετήσιων εκθέσεων σχετικά με την πρόοδο προς τον στόχο του 50%. 
Προσαρμογή των πολιτικών και των στρατηγικών προμηθειών βάσει των δεδομένων 
απόδοσης και των νέων βέλτιστων πρακτικών που προκύπτουν. 

Αντίκτυπο 

Προάγει τη βιωσιμότητα διασφαλίζοντας υπεύθυνες προμήθειες και μείωση αποβλήτων. 
Ενισχύει την υιοθέτηση φιλικών προς το περιβάλλον πρακτικών, ενθαρρύνει την αποδοτική 
χρήση πόρων και βοηθά τους οργανισμούς να επιτύχουν τους περιβαλλοντικούς τους 
στόχους, υποστηρίζοντας παράλληλα τη μετάβαση σε μια κυκλική οικονομία. 

Χρονοδιάγρ
αμμα 

Έναρξη: 7/2026 – Λήξη: 12/2027 

Εκτίμηση 
κόστους 

80.000 – 100.000 € 

Δείκτης 
Ετήσιο ποσοστό αγορασθέντων αγαθών και υπηρεσιών που πληρούν τα κριτήρια 
κυκλικότητας 

Αντίκτυπος 
στη 
βιωσιμότητ
α 

Ενισχύει τη βιωσιμότητα μέσω της μείωσης αποβλήτων, της προώθησης της αποδοτικής 
χρήσης πόρων και της διασφάλισης λογοδοσίας στις εφοδιαστικές αλυσίδες. Η δράση αυτή 
στηρίζει την κυκλική οικονομία, ενθαρρύνοντας τη χρήση βιώσιμων υλικών και την 
παράταση του κύκλου ζωής των προϊόντων. 

Διατομεακά 
ζητήματα  

Ευθυγράμμιση πολιτικών, διασφαλίζοντας ότι οι πρακτικές προμηθειών συμμορφώνονται 
με τους στόχους της κυκλικής οικονομίας· δεδομένα και διαφάνεια, με παρακολούθηση 
της προόδου μέσω αξιόπιστων δεικτών· ενίσχυση ικανοτήτων, παρέχοντας στους 
εμπλεκόμενους τα απαραίτητα εργαλεία και γνώσεις· καθώς και συμμόρφωση και επιβολή, 
μέσω μηχανισμών που διασφαλίζουν την επίτευξη των στόχων και τη λογοδοσία. 

Κατάσταση 
δράσης 

Νέα 

Εκτίμηση 
κινδύνου 

Μέτριος 

Δικαιούχος 
δράσης  

Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων / Ιόνιο Πανεπιστήμιο / Περιφέρεια 
Ιονίων Νήσων / Καποδιστριακή Αναπτυξιακή Α.Ε. 

Τίτλος 
δράσης 
#2.1 

Ανάπτυξη και Εφαρμογή Κατευθυντήριων Οδηγιών για Κυκλικές Δημόσιες Προμήθειες 

Σύνδεση 
με στόχο  

Επιχειρησιακός Στόχος 2.1: « Έως τον Δεκέμβριο του 2027, ενσωμάτωση αρχών κυκλικής 
οικονομίας στις διαδικασίες δημοσίων προμηθειών, διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον 50% 
των αγαθών και υπηρεσιών που προμηθεύεται ο Δήμος θα πληρούν τα κριτήρια 
κυκλικότητας.» 

Σύντομη 
περιγραφ
ή 

Καθιέρωση σαφών κριτηρίων για κυκλικά προϊόντα και υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης 
της ανθεκτικότητας, της δυνατότητας επισκευής, της ανακυκλωσιμότητας και της αποδοτικής 
χρήσης πόρων. Παροχή εκπαίδευσης στους υπαλλήλους προμηθειών σχετικά με την 
ενσωμάτωση των αρχών της κυκλικής οικονομίας στις διαδικασίες διαγωνισμών και 
προμηθειών. Απαίτηση από τους προμηθευτές να αποδεικνύουν τη συμμόρφωσή τους με τα 
πρότυπα κυκλικότητας μέσα από τους όρους των συμβάσεων προμηθειών. 

Αντίκτυπο 

Προάγει τη βιώσιμη προμήθεια, μειώνει τα απόβλητα και ενθαρρύνει την αποδοτική χρήση 
πόρων. Βοηθά τους οργανισμούς να μειώσουν το περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα, στηρίζει 
την κυκλική οικονομία και συμβάλλει σε μακροπρόθεσμη εξοικονόμηση κόστους μέσω πιο 
έξυπνων και φιλικών προς το περιβάλλον πρακτικών προμηθειών. 

Χρονοδιάγ
ραμμα 

Έναρξη: 1/2026 – Λήξη: 12/2027 

Εκτίμηση 
κόστους 

100.000 – 120.000 € 

Δείκτης % των αγορασθέντων αγαθών και υπηρεσιών που πληρούν τα κριτήρια κυκλικότητας 

Αντίκτυπο
ς στη 
βιωσιμότη
τα 

Προάγει τη βιωσιμότητα ενθαρρύνοντας τη χρήση ανανεώσιμων, επαναχρησιμοποιούμενων 
και ανακυκλώσιμων πόρων. Αυτό μειώνει τα απόβλητα, περιορίζει τον περιβαλλοντικό 
αντίκτυπο και στηρίζει την κυκλική οικονομία, ενισχύοντας τη μακροπρόθεσμη αποδοτική 
χρήση πόρων και τη βιωσιμότητα στις επιχειρηματικές πρακτικές. 

Διατομεακ
ά 
ζητήματα  

Βιωσιμότητα, αποδοτική χρήση πόρων, μείωση αποβλήτων, υιοθέτηση φιλικών προς το 
περιβάλλον πρακτικών, ενθάρρυνση της χρήσης ανακυκλωμένων υλικών, υποστήριξη της 
μετάβασης προς μια κυκλική οικονομία, διασφαλίζοντας μακροπρόθεσμα περιβαλλοντικά και 
οικονομικά οφέλη. 

Κατάστασ
η δράσης 

Νέα 

Εκτίμηση 
κινδύνου 

Μέτριος 

Δικαιούχο
ς δράσης  

Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων / Περιφέρεια Ιονίων Νήσων / 
Καποδιστριακή Αναπτυξιακή Α.Ε. 
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Τίτλος δράσης 
#2.4 

Ανάπτυξη Προγραμμάτων Δημόσιας Ευαισθητοποίησης και Εμπλοκής 

Σύνδεση με 
στόχο  

Επιχειρησιακός Στόχος 2.2: «Εγκατάσταση χωριστού δικτύου συλλογής βιοαποβλήτων 
έως το τέλος του 2026.» 

Σύντομη 
περιγραφή 

Διοργάνωση εκπαιδευτικών καμπανιών για την ενημέρωση νοικοκυριών και 
επιχειρήσεων σχετικά με τη σημασία του διαχωρισμού των βιοαποβλήτων και της 
ορθής απόρριψής τους. Παροχή κινήτρων, όπως μειωμένα τέλη αποβλήτων ή δωρεάν 
κομπόστ, για την ενθάρρυνση της συμμετοχής. Ενεργοποίηση των τοπικών κοινοτήτων, 
των σχολείων και των επιχειρήσεων μέσω εργαστηρίων και πιλοτικών προγραμμάτων. 

Αντίκτυπο 

Θα ενδυναμώσει τις τοπικές κοινότητες ώστε να συμμετέχουν ενεργά στη βιώσιμη 
διαχείριση αποβλήτων, θα αυξήσει τη γνώση σχετικά με τη σημασία του διαχωρισμού 
των οργανικών αποβλήτων, θα μειώσει την πίεση στους χώρους υγειονομικής ταφής 
και θα προωθήσει την περιβαλλοντική υπευθυνότητα. Το αποτέλεσμα θα είναι 
καθαρότερες πόλεις και σημαντική μείωση της ρύπανσης που σχετίζεται με τα 
απόβλητα. 

Χρονοδιάγραμ
μα 

Έναρξη: 5/2026 – Λήξη: 12/2028 

Εκτίμηση 
κόστους 

100.000 – 120.000 € 

Δείκτης 

Αριθμός δράσεων ενημέρωσης της κοινότητας, εργαστηρίων και δημόσιων 
εκστρατειών πληροφόρησης που υλοποιήθηκαν για την εκπαίδευση και την 
ενεργοποίηση του κοινού σχετικά με την εγκατάσταση χωριστού δικτύου συλλογής 
βιοαποβλήτων έως το τέλος του 2026. 

Αντίκτυπος 
στη 
βιωσιμότητα 

Αναμένεται να ενισχύσει σημαντικά τη βιωσιμότητα. Με την εκπαίδευση του κοινού και 
την ενθάρρυνση της ενεργής συμμετοχής, η πρωτοβουλία αυτή θα αυξήσει τα ποσοστά 
ανακύκλωσης, θα μειώσει τα απορρίμματα που οδηγούνται σε χώρους ταφής και θα 
προωθήσει την κομποστοποίηση, οδηγώντας σε χαμηλότερες εκπομπές αερίων του 
θερμοκηπίου και σε μια περισσότερο κυκλική οικονομία. 

Διατομεακά 
ζητήματα  

Βιωσιμότητα, κοινοτική συμμετοχή, περιβαλλοντική εκπαίδευση και καινοτομία στη 
διαχείριση αποβλήτων, με στόχο την προώθηση υπεύθυνης απόρριψης αποβλήτων και 
την ενθάρρυνση ενεργής συμμετοχής στο νέο σύστημα. 

Κατάσταση 
δράσης 

Νέα 

Εκτίμηση 
κινδύνου 

Χαμηλός 

Δικαιούχος 
δράσης  

Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων / Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 

Τίτλος δράσης 
#2.3 

Λειτουργία χωριστού δικτύου συλλογής βιοαποβλήτων και διασφάλιση ότι τουλάχιστον το 
25% των συλλεγόμενων ποσοτήτων θα χρησιμοποιείται ως εδαφοβελτιωτικό στους 
δημοτικούς κήπους. 

Σύνδεση με 
στόχο  

Επιχειρησιακός Στόχος 2.2: «Εγκατάσταση χωριστού δικτύου συλλογής βιοαποβλήτων έως 
το τέλος του 2026.» 

Σύντομη 
περιγραφή 

Η λειτουργία περιλαμβάνει τη δημιουργία και διαχείριση ενός αυτόνομου δικτύου 
συλλογής βιοαποβλήτων, με στόχο τη συστηματική και αποδοτική συγκέντρωση οργανικών 
απορριμμάτων από νοικοκυριά, επιχειρήσεις και δημόσιους χώρους. Η πρωτοβουλία 
διασφαλίζει ότι τουλάχιστον 25% των συλλεγόμενων βιοαποβλήτων θα υποβάλλεται σε 
επεξεργασία για την παραγωγή υψηλής ποιότητας κομπόστ ή εδαφοβελτιωτικού, το οποίο 
θα χρησιμοποιείται στους δημοτικούς κήπους. Με αυτόν τον τρόπο: ενισχύεται η υγεία του 
εδάφους, υποστηρίζεται η ανάπτυξη της βλάστησης και προωθείται η βιώσιμη αστική 
πρασινάδα. 

Αντίκτυπο 

Η λειτουργία αυτή μειώνει τα απόβλητα που καταλήγουν σε χώρους ταφής, περιορίζει τις 
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου και προωθεί τις πρακτικές της κυκλικής οικονομίας. 
Βελτιώνει την υγεία του εδάφους, υποστηρίζει τη βιώσιμη δημοτική κηπουρική και μειώνει 
την ανάγκη για χημικά λιπάσματα. 

Χρονοδιάγραμ
μα 

Έναρξη: 1/2026 – Λήξη: 12/2028 

Εκτίμηση 
κόστους 

800.000 – 1.000.000 € 

Δείκτης 
Ποσοστό βιοαποβλήτων που συλλέγονται χωριστά και χρησιμοποιούνται ως 
εδαφοβελτιωτικό στους δημοτικούς κήπους. 

Αντίκτυπος 
στη 
βιωσιμότητα 

Προωθεί τη βιωσιμότητα μέσω της μείωσης των αποβλήτων που καταλήγουν σε χώρους 
ταφής, της ανακύκλωσης οργανικών υλικών και της βελτίωσης της ποιότητας του εδάφους. 
Η πρωτοβουλία αυτή θα μειώσει τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, θα υποστηρίξει τα 
τοπικά οικοσυστήματα και θα ενισχύσει πρακτικές αποδοτικής διαχείρισης αποβλήτων. 

Διατομεακά 
ζητήματα  

Βιωσιμότητα και Κυκλική Οικονομία, Διαχείριση Αποβλήτων και Αποδοτική Χρήση Πόρων, 
Προστασία Περιβάλλοντος και Μετριασμός της Κλιματικής Αλλαγής, Αστικοί Χώροι 
Πρασίνου και Βιοποικιλότητα, Κοινωνική Συμμετοχή και Εκπαίδευση, Κοινωνική και 
Οικονομική Ανάπτυξη, Υγεία και Ευημερία 

Κατάσταση 
δράσης 

Σε εξέλιξη 

Εκτίμηση 
κινδύνου 

Μέτριος 

Δικαιούχος 
δράσης  

Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων 
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Στρατηγικός Στόχος 3: Αύξηση κατά 15% της ανακύκλωσης θαλάσσιων αποβλήτων έως το 2030 

Τίτλος 
δράσης #3.2 

Ανάπτυξη Εξειδικευμένων Πλαισίων Διαχείρισης Αποβλήτων και Κινήτρων ανά Κλάδο 

Σύνδεση με 
στόχο  

Επιχειρησιακός Στόχος 3.1: « Έως τον Δεκέμβριο του 2026, εγκαθίδρυση συνεργασιών με τους 
κλάδους της αλιείας, της ναυτιλίας και της αστικής γεωργίας, με σκοπό τη βελτίωση της συλλογής 
και διαχείρισης αποβλήτων, διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον το 50% των εμπλεκόμενων φορέων 
των κλάδων αυτών θα υιοθετήσει βελτιωμένες πρακτικές διαχείρισης αποβλήτων και θα 
συμβάλει σε πρωτοβουλίες κυκλικής οικονομίας.» 

Σύντομη 
περιγραφή 

Η ανάπτυξη εξειδικευμένων πλαισίων διαχείρισης αποβλήτων και κινήτρων ανά κλάδο 
περιλαμβάνει τη δημιουργία προσαρμοσμένων στρατηγικών και πολιτικών που αποσκοπούν στη 
μείωση των αποβλήτων, στην προώθηση της ανακύκλωσης και στην ενθάρρυνση βιώσιμων 
πρακτικών μέσα σε διαφορετικούς τομείς δραστηριότητας. Τα πλαίσια αυτά στοχεύουν στη 
βελτιστοποίηση της διαχείρισης αποβλήτων, στη βελτίωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος 
και στην παροχή οικονομικών ή κανονιστικών κινήτρων ώστε οι επιχειρήσεις να υιοθετήσουν πιο 
πράσινες και υπεύθυνες λύσεις. 

Αντίκτυπο 

Η ανάπτυξη εξειδικευμένων πλαισίων διαχείρισης αποβλήτων και κινήτρων μπορεί να μειώσει 
σημαντικά το περιβαλλοντικό αποτύπωμα, ενθαρρύνοντας τις επιχειρήσεις να υιοθετήσουν 
βιώσιμες πρακτικές. Οι προσαρμοσμένες ρυθμίσεις και τα κίνητρα ωθούν τους κλάδους: να 
ελαχιστοποιήσουν την παραγωγή αποβλήτων, να ενισχύσουν την ανακύκλωση, να προωθήσουν 
την υπεύθυνη απόρριψη, οδηγώντας σε καθαρότερα οικοσυστήματα, εξοικονόμηση πόρων και 
μετάβαση προς κυκλικές οικονομίες. 

Χρονοδιάγρ
αμμα 

Έναρξη: 1/2026 – Λήξη: 12/2027 

Εκτίμηση 
κόστους 

350.000 – 400.000 € 

Δείκτης 
Ποσοστό των κλάδων που διαθέτουν εξειδικευμένα πλαίσια διαχείρισης αποβλήτων και 
κίνητρα. 

Αντίκτυπος 
στη 
βιωσιμότητ
α 

Η δράση αυτή ενισχύει την αποδοτική χρήση πόρων, ελαχιστοποιεί τις περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις και προάγει την καινοτομία, επιφέροντας σημαντικά θετικό αντίκτυπο στη 
βιωσιμότητα μέσω της μείωσης του ανθρακικού αποτυπώματος και της προστασίας των 
φυσικών πόρων. 

Διατομεακά 
ζητήματα  

Μείωση αποβλήτων, προώθηση της ανακύκλωσης και ενίσχυση της βιωσιμότητας, με 
ευθυγράμμιση των εξειδικευμένων αναγκών των κλάδων με τους περιβαλλοντικούς στόχους. 

Κατάσταση 
δράσης 

Νέα 

Εκτίμηση 
κινδύνου 

Μέτριος 

Δικαιούχος 
δράσης  

Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων / Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 

Τίτλος 
δράσης #3.1 

Σύναψη συνεργασίας με τοπικούς αλιείς, ναυτιλιακές εταιρείες και αστικούς 
καλλιεργητές για την ανάπτυξη προγραμμάτων συλλογής και ανακύκλωσης 
χρησιμοποιημένων διχτυών, σχοινιών, θαλάσσιων απορριμμάτων και γεωργικών 
εργαλείων. 

Σύνδεση με 
στόχο  

Επιχειρησιακός Στόχος 3.1: « Έως τον Δεκέμβριο του 2026, εγκαθίδρυση συνεργασιών 
με τους κλάδους της αλιείας, της ναυτιλίας και της αστικής γεωργίας, με σκοπό τη 
βελτίωση της συλλογής και διαχείρισης αποβλήτων, διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον το 
50% των εμπλεκόμενων φορέων των κλάδων αυτών θα υιοθετήσει βελτιωμένες 
πρακτικές διαχείρισης αποβλήτων και θα συμβάλει σε πρωτοβουλίες κυκλικής 
οικονομίας.» 

Σύντομη 
περιγραφή 

Η πρωτοβουλία αυτή περιλαμβάνει τη συνεργασία με τοπικούς αλιείς, ναυτιλιακές 
εταιρείες και αστικούς καλλιεργητές για τη δημιουργία προγραμμάτων που 
επικεντρώνονται στη συλλογή και ανακύκλωση χρησιμοποιημένων διχτυών, σχοινιών, 
θαλάσσιων απορριμμάτων και γεωργικών εργαλείων. Στόχος είναι η μείωση του 
περιβαλλοντικού αποτυπώματος μέσω της επαναχρησιμοποίησης των υλικών αυτών, η 
προώθηση της βιωσιμότητας. 

Αντίκτυπο 

Προάγει την περιβαλλοντική βιωσιμότητα μειώνοντας τη ρύπανση των θαλασσών, 
εξοικονομώντας πόρους και υποστηρίζοντας τις κυκλικές οικονομίες. Η συνεργασία 
αυτή βοηθά στην αποτροπή εισόδου αποβλήτων στα οικοσυστήματα, ενισχύει τη 
συμμετοχή της κοινότητας και ενθαρρύνει φιλικές προς το περιβάλλον πρακτικές σε 
όλους τους εμπλεκόμενους κλάδους. 

Χρονοδιάγρ
αμμα 

Έναρξη: 9/2026 – Λήξη: 12/2028 

Εκτίμηση 
κόστους 

350.000 – 400.000 € 

Δείκτης Αριθμός συνεργασιών που έχουν εγκαθιδρυθεί 

Αντίκτυπος 
στη 
βιωσιμότητ
α 

Προωθεί τις πρακτικές κυκλικής οικονομίας, μειώνοντας τα απόβλητα και τη ρύπανση. 
Η συνεργασία αυτή συμβάλλει στη διατήρηση των θαλάσσιων οικοσυστημάτων, 
ελαχιστοποιεί το περιβαλλοντικό αποτύπωμα και ενισχύει τη βιώσιμη διαχείριση 
πόρων, συμβάλλοντας συνολικά στην επίτευξη των στόχων βιωσιμότητας. 

Διατομεακά 
ζητήματα  

Βιωσιμότητα, Κυκλική Οικονομία, Διαχείριση Αποβλήτων, Μετριασμός της Κλιματικής 
Αλλαγής, Συμμετοχή της Κοινότητας και Κοινωνική Υπευθυνότητα 

Κατάσταση 
δράσης 

Νέα 

Εκτίμηση 
κινδύνου 

Μέτριος 

Δικαιούχος 
δράσης  

Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων / Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 
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Τίτλος δράσης #3.3 

Υποστήριξη νεοφυών επιχειρήσεων και εταιρειών στην παραγωγή προϊόντων από 
θαλάσσια απορρίμματα, όπως ανακυκλωμένα πλαστικά έπιπλα, είδη ένδυσης ή 
δομικά υλικά, μέσω της εισαγωγής οικονομικών κινήτρων και της δημιουργίας 
προγραμμάτων πιστοποίησης. 

Σύνδεση με στόχο  
Επιχειρησιακός Στόχος 3.2: «Ανάπτυξη Πρωτοβουλιών Μετατροπής Θαλάσσιων 
Απορριμμάτων σε Προϊόντα» 

Σύντομη περιγραφή 
Η πρωτοβουλία αυτή ενθαρρύνει την καινοτομία, τη βιωσιμότητα και την 
επανάχρηση των θαλάσσιων απορριμμάτων για την παραγωγή χρήσιμων 
προϊόντων, προωθώντας τόσο περιβαλλοντικά όσο και οικονομικά οφέλη. 

Αντίκτυπο 

Με την παροχή οικονομικών κινήτρων και την υλοποίηση προγραμμάτων 
πιστοποίησης, η δράση αυτή ενισχύει την οικονομική ανάπτυξη, ενθαρρύνει 
φιλικές προς το περιβάλλον πρακτικές και συμβάλλει στη μετάβαση προς μια 
κυκλική οικονομία. 

Χρονοδιάγραμμα Έναρξη: 1/2027 – Λήξη: 12/2030 

Εκτίμηση κόστους 1.500.000 – 1.700.000 € 

Δείκτης 
Αριθμός επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην καινοτόμο παραγωγή 
προϊόντων από θαλάσσια απορρίμματα 

Αντίκτυπος στη 
βιωσιμότητα 

Τα οικονομικά κίνητρα και τα προγράμματα πιστοποίησης ενθαρρύνουν την 
καινοτομία, μειώνουν τη θαλάσσια ρύπανση και προωθούν την κυκλική οικονομία 
μέσω της επανάχρησης αποβλήτων για την παραγωγή χρήσιμων προϊόντων, 
συμβάλλοντας στη διατήρηση του περιβάλλοντος και στην εξοικονόμηση πόρων. 

Διατομεακά 
ζητήματα  

Βιωσιμότητα και Προστασία Περιβάλλοντος, Κυκλική Οικονομία, Καινοτομία και 
Τεχνολογία, Πράσινη Επιχειρηματικότητα και Δημιουργία Θέσεων Εργασίας, 
Δημόσια Ευαισθητοποίηση και Εμπλοκή Καταναλωτών 

Κατάσταση δράσης Νέα 

Εκτίμηση κινδύνου Μέτριος 

Δικαιούχος δράσης  Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων / Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 
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Στρατηγικός Στόχος 4: Μείωση κατά 20% της ενεργειακής κατανάλωσης των δημοτικών κτιρίων έως το 2030 

Τίτλος δράσης 
#4.2 

Διενέργεια ενεργειακών επιθεωρήσεων σε δημοτικά κτίρια και υλοποίηση προγραμμάτων 
ενεργειακής αναβάθμισης χρησιμοποιώντας ανακυκλωμένα ή επαναχρησιμοποιημένα υλικά. 

Σύνδεση με 
στόχο  

Επιχειρησιακός Στόχος 4.2: « Έως τον Δεκέμβριο του 2029, πραγματοποίηση ενεργειακών 
ελέγχων στο 100% των δημοτικών κτιρίων για τον εντοπισμό ενεργειακών 
αναποτελεσματικοτήτων και υλοποίηση προγραμμάτων αναβάθμισης με χρήση 
ανακυκλωμένων ή επαναχρησιμοποιημένων υλικών τουλάχιστον στο 60% του συνόλου, 
ενισχύοντας την ενεργειακή αποδοτικότητα, μειώνοντας τα απόβλητα και περιορίζοντας το 
λειτουργικό κόστος, με στόχο μια πιο βιώσιμη δημοτική υποδομή.» 

Σύντομη 
περιγραφή 

Διενέργεια ενεργειακών ελέγχων σε όλα τα δημοτικά κτίρια για την αξιολόγηση των 
προτύπων κατανάλωσης ενέργειας, των αναποτελεσματικοτήτων και των σημείων που 
απαιτούν βελτίωση. Ανάπτυξη και εφαρμογή σχεδίων ενεργειακής αναβάθμισης που δίνουν 
προτεραιότητα σε παρεμβάσεις υψηλής ενεργειακής απόδοσης. Διασφάλιση ότι τουλάχιστον 
60% των υλικών που χρησιμοποιούνται στις εργασίες αναβάθμισης προέρχονται από 
ανακυκλωμένες ή επαναχρησιμοποιημένες πηγές, μειώνοντας τα απόβλητα και προωθώντας 
τις αρχές της κυκλικής οικονομίας. Εγκαθίδρυση συστημάτων παρακολούθησης για την 
καταγραφή της εξοικονόμησης ενέργειας και της μείωσης αποβλήτων. 

Αντίκτυπο 

Η διενέργεια ενεργειακών ελέγχων μειώνει την κατανάλωση ενέργειας, περιορίζει τις 
εκπομπές, προάγει τη βιωσιμότητα, βελτιώνει την αποδοτικότητα των κτιρίων, μειώνει τα 
λειτουργικά κόστη και υποστηρίζει την κυκλική οικονομία μέσω της επαναχρησιμοποίησης 
υλικών. 

Χρονοδιάγραμ
μα 

Έναρξη: 5/2026 – Λήξη: 12/2028 

Εκτίμηση 
κόστους 

500.000 – 600.000 € 

Δείκτης 
% Μείωσης στην κατανάλωση ενέργειας των δημοτικών κτιρίων μετά την υλοποίηση των 
προγραμμάτων ενεργειακής αναβάθμισης. 

Αντίκτυπος 
στη 
βιωσιμότητα 

Η δράση μειώνει τις εκπομπές άνθρακα, ελαχιστοποιεί τα απόβλητα, περιορίζει την 
κατανάλωση ενέργειας, παρατείνει τη διάρκεια ζωής των κτιρίων, προωθεί τις αρχές της 
κυκλικής οικονομίας και συμβάλλει στη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα. 

Διατομεακά 
ζητήματα  

Περιβαλλοντική βιωσιμότητα, ενεργειακή αποδοτικότητα, αρχές κυκλικής οικονομίας, 
μείωση εκπομπών άνθρακα, προώθηση εξοικονόμησης πόρων, ενίσχυση οικονομικά 
αποδοτικής και φιλικής προς το περιβάλλον αστικής ανάπτυξης. 

Κατάσταση 
δράσης 

Νέα 

Εκτίμηση 
κινδύνου 

Μέτριος 

Δικαιούχος 
δράσης  

Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων / Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 

Τίτλος 
δράσης #4.1 

Εγκατάσταση ηλιακών πάνελ σε δημοτικά κτίρια με χρήση αρθρωτών συστημάτων, τα 
οποία μπορούν να επισκευάζονται ή να αναβαθμίζονται εύκολα, και διασφάλιση ότι τα 
πάνελ προμηθεύονται από κατασκευαστές που διαθέτουν προγράμματα επιστροφής. 

Σύνδεση με 
στόχο  

Επιχειρησιακός Στόχος 4.1: «Εγκατάσταση Ηλιακών Πάνελ με Αρχές Κυκλικότητας.» 

Σύντομη 
περιγραφή 

Εγκατάσταση ηλιακών πάνελ σε δημοτικά κτίρια, χρησιμοποιώντας αρθρωτά συστήματα 
που επιτρέπουν εύκολη επισκευή και αναβάθμιση. Παράλληλα, διασφαλίζεται ότι τα πάνελ 
προμηθεύονται από κατασκευαστές που διαθέτουν προγράμματα επιστροφής, ώστε να 
προωθείται η ανακύκλωση και να ελαχιστοποιείται η παραγωγή αποβλήτων. Η προσέγγιση 
αυτή υποστηρίζει τη βιωσιμότητα, ενισχύει τη μακροχρόνια αποδοτικότητα της 
ενεργειακής υποδομής και εξασφαλίζει την προσαρμοστικότητα των συστημάτων σε 
μελλοντικές τεχνολογικές εξελίξεις. 

Αντίκτυπο 

Η εγκατάσταση ηλιακών πάνελ με αρθρωτά συστήματα προσφέρει μία βιώσιμη ενεργειακή 
λύση, μειώνοντας το ανθρακικό αποτύπωμα και το λειτουργικό κόστος. Τα συστήματα αυτά 
επισκευάζονται και αναβαθμίζονται εύκολα, διασφαλίζοντας μακροχρόνια αποδοτικότητα. 
Η προμήθεια πάνελ από κατασκευαστές που διαθέτουν προγράμματα επιστροφής (take-
back programs) προωθεί την ανακύκλωση και περιορίζει στο ελάχιστο την παραγωγή 
αποβλήτων. 

Χρονοδιάγρ
αμμα 

Έναρξη: 6/2026 – Λήξη: 12/2027 

Εκτίμηση 
κόστους 

1.600.000 – 1.800.000 € 

Δείκτης 
Ποσοστό δημοτικών κτιρίων που έχουν εξοπλιστεί με αρθρωτά συστήματα ηλιακών πάνελ, 
τα οποία μπορούν να επισκευαστούν, να αναβαθμιστούν και προέρχονται από 
κατασκευαστές με προγράμματα επιστροφής. 

Αντίκτυπος 
στη 
βιωσιμότητ
α 

Μείωση της εξάρτησης από τα ορυκτά καύσιμα, περιορισμός των εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου, προώθηση της ενεργειακής ανθεκτικότητας, μείωση των ηλεκτρονικών 
αποβλήτων, υπεύθυνη διαχείριση του κύκλου ζωής του εξοπλισμού, ελαχιστοποίηση των 
απορριμμάτων που καταλήγουν σε χώρους ταφής και υποστήριξη της κυκλικής οικονομίας. 

Διατομεακά 
ζητήματα  

Βιωσιμότητα, κυκλική οικονομία, καινοτομία, μείωση αποβλήτων, υπεύθυνη διαχείριση 
πόρων, ευκολία συντήρησης, μακροχρόνια αποδοτικότητα, οικονομική αποδοτικότητα και 
ανθεκτικότητα. 

Κατάσταση 
δράσης 

Νέα 

Εκτίμηση 
κινδύνου 

Μέτριος 

Δικαιούχος 
δράσης  

Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων / Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 
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Τίτλος δράσης #4.3 
Εκπαίδευση των υπαλλήλων προμηθειών σχετικά με την προμήθεια ενεργειακά 
αποδοτικών συσκευών και εξοπλισμού ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, με 
έμφαση σε προϊόντα με χαμηλότερο περιβαλλοντικό αποτύπωμα. 

Σύνδεση με στόχο  

Επιχειρησιακός Στόχος 4.3: « Έως τον Ιανουάριο του 2027, υλοποίηση 
προγράμματος εκπαίδευσης με τίτλο “Βιώσιμες πρακτικές στις δημόσιες 
συμβάσεις” για το 100% των δημοτικών υπαλλήλων που εργάζονται στο Τμήμα 
Προμηθειών.» 

Σύντομη περιγραφή 

Εκπαίδευση των υπαλλήλων προμηθειών στην επιλογή ενεργειακά αποδοτικών 
συσκευών και εξοπλισμού ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, με έμφαση σε 
προϊόντα που ελαχιστοποιούν το περιβαλλοντικό αποτύπωμα. 
Παροχή κατευθύνσεων σχετικά με την αξιολόγηση ενεργειακών βαθμολογιών, 
κόστους κύκλου ζωής και πιστοποιήσεων βιωσιμότητας, ώστε να ενισχυθεί η 
λήψη οικολογικά υπεύθυνων αποφάσεων προμήθειας. 

Αντίκτυπο 

Η εκπαίδευση των υπαλλήλων προμηθειών σχετικά με την προμήθεια ενεργειακά 
αποδοτικών συσκευών και εξοπλισμού ανανεώσιμων πηγών ενέργειας συμβάλλει 
στη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος, προωθώντας προϊόντα με 
χαμηλότερες εκπομπές άνθρακα. Η δράση αυτή ενθαρρύνει βιώσιμες πρακτικές 
προμηθειών, οδηγεί σε μακροπρόθεσμη εξοικονόμηση ενέργειας, μειωμένες 
εκπομπές και συμβάλλει θετικά στην επίτευξη των παγκόσμιων περιβαλλοντικών 
στόχων. 

Χρονοδιάγραμμα Έναρξη: 1/2026 – Λήξη: 12/2027 

Εκτίμηση κόστους 50.000 – 70.000 € 

Δείκτης 
Αριθμός δημοτικών υπαλλήλων του Τμήματος Προμηθειών που έχουν 
ολοκληρώσει την εκπαίδευση “Sustainable Procurement Practices”. 

Αντίκτυπος στη 
βιωσιμότητα 

Μείωση Εκπομπών Άνθρακα, Διατήρηση Πόρων, Εξοικονόμηση Κόστους για 
Οργανισμούς, Ενθάρρυνση Ευρέως Αποδεκτών Προτύπων Βιωσιμότητας στον 
Κλάδο 

Διατομεακά 
ζητήματα  

Βιώσιμες Προμήθειες, Ενεργειακή Αποδοτικότητα, Ενσωμάτωση Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας, Μετριασμός Κλιματικής Αλλαγής, Αρχές Κυκλικής Οικονομίας, 
Μείωση Περιβαλλοντικού Αποτυπώματος, Πράσινες Πιστοποιήσεις και Πρότυπα, 
Βιώσιμες Εφοδιαστικές Αλυσίδες 

Κατάσταση δράσης Νέα 

Εκτίμηση κινδύνου Χαμηλός 

Δικαιούχος δράσης  
Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων / Ιόνιο Πανεπιστήμιο / 
Περιφέρεια Ιονίων Νήσων / Καποδιστριακή Αναπτυξιακή Α.Ε. 



35 

 

Στρατηγικός Στόχος 5: Μείωση κατά 20% της ποσότητας αποβλήτων που μεταφέρονται εκτός του νησιού έως το 2030 

 

Τίτλος δράσης 
#5.2 

Αξιοποίηση τούβλων, χάλυβα και άλλων υλικών από κατεδαφισμένα δημοτικά κτίρια 
για την κατασκευή ή την ανακαίνιση νέων κτιρίων, με στόχο την ελαχιστοποίηση της 
ενσωματωμένης ενέργειας. 

Σύνδεση με 
στόχο  

Λειτουργικός Στόχος 5.2: «Επαναχρησιμοποίηση Υλικών Κατεδάφισης για Νέες 
Κατασκευές». 

Σύντομη 
περιγραφή 

Επαναχρησιμοποίηση υλικών όπως τούβλα, χάλυβα και άλλα αξιοποιήσιμα στοιχεία 
από κατεδαφισμένα δημοτικά κτίρια για την κατασκευή ή ανακαίνιση νέων δομών. 
Αυτή η προσέγγιση μειώνει τα απόβλητα, περιορίζει την ενσωματωμένη ενέργεια 
και προωθεί βιώσιμες πρακτικές δόμησης. 

Αντίκτυπο 

Η επαναχρησιμοποίηση υλικών από κατεδαφισμένα δημοτικά κτίρια μειώνει τα 
απόβλητα, μειώνει το κόστος κατασκευής και περιορίζει την ενσωματωμένη 
ενέργεια, καθώς μειώνεται η ανάγκη για εξόρυξη και παραγωγή νέων πόρων. Αυτή 
η πρακτική υποστηρίζει τη βιωσιμότητα και προωθεί την κυκλική οικονομία στην 
αστική ανάπτυξη. 

Χρονοδιάγραμμ
α 

Έναρξη: 10/2026 – Λήξη: 12/2028 

Εκτίμηση 
κόστους 

600.000 – 700.000 € 

Δείκτης 
Ποσοστό υλικών από κατεδαφισμένα δημοτικά κτίρια που επαναχρησιμοποιούνται 
σε νέα ή ανακαινισμένα κατασκευαστικά έργα. 

Αντίκτυπος στη 
βιωσιμότητα 

Η δράση μειώνει σημαντικά τη ζήτηση για εξόρυξη νέων πόρων, παραγωγή και 
μεταφορά υλικών, μειώνει τις εκπομπές άνθρακα, μειώνει τα κατασκευαστικά 
απόβλητα, εξοικονομεί φυσικούς πόρους και μειώνει την επιβάρυνση των χώρων 
υγειονομικής ταφής, συμβάλλοντας σε πιο βιώσιμη αστική ανάπτυξη. 

Διατομεακά 
ζητήματα  

Βιωσιμότητα, αποδοτική χρήση πόρων, αρχές κυκλικής οικονομίας, ελαχιστοποίηση 
της ενσωματωμένης ενέργειας στην κατασκευή και μείωση αποβλήτων, μείωση 
εκπομπών άνθρακα, προώθηση της αποδοτικής αξιοποίησης των υπαρχόντων 
πόρων. 

Κατάσταση 
δράσης 

Νέα 

Εκτίμηση 
κινδύνου 

Χαμηλός 

Δικαιούχος 
δράσης  

Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων / Περιφέρεια Ιονίων Νήσων / 
Ιόνιο Πανεπιστήμιο 

Τίτλος δράσης 
#5.1 

Μείωση των δημοτικών φόρων για τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις που 
εφαρμόζουν τις αρχές της κυκλικής οικονομίας. 

Σύνδεση με 
στόχο  

Λειτουργικός Στόχος 5.1: «Έως τον Δεκέμβριο του 2028, εφαρμογή 
φορολογικών κινήτρων που θα ενθαρρύνουν τις πρακτικές κυκλικής 
οικονομίας, διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον 50% των επιχειρήσεων και των 
νοικοκυριών θα υιοθετήσουν αρχές κυκλικότητας.». 

Σύντομη 
περιγραφή 

Μείωση των δημοτικών φόρων για τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις που 
εφαρμόζουν βιώσιμες πρακτικές, όπως η μείωση αποβλήτων, η ανακύκλωση 
και η αποδοτική χρήση πόρων. Με τη μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης, οι 
δήμοι ενθαρρύνουν οικολογικές πρωτοβουλίες, προωθώντας μια πιο πράσινη 
οικονομία και καλλιεργώντας μακροπρόθεσμη περιβαλλοντική υπευθυνότητα. 

Αντίκτυπο 

Η δράση ενθαρρύνει τις βιώσιμες πρακτικές, μειώνει τα απόβλητα και προωθεί 
την αποδοτική χρήση των πόρων. Αυτή η πολιτική παροτρύνει τις επιχειρήσεις 
και τους κατοίκους να συμμετέχουν σε ανακύκλωση, επαναχρησιμοποίηση και 
οικολογικές καινοτομίες, οδηγώντας σε μακροπρόθεσμα περιβαλλοντικά και 
οικονομικά οφέλη για την κοινότητα. 

Χρονοδιάγραμ
μα 

Έναρξη: 9/2026 – Λήξη: 12/2028 

Εκτίμηση 
κόστους 

80.000 – 120.000 € 

Δείκτης 
Αριθμός επιχειρήσεων και νοικοκυριών που υιοθετούν τις αρχές της 
κυκλικότητας. 

Αντίκτυπος 
στη 
βιωσιμότητα 

Αυτό το κίνητρο ενθαρρύνει τη μείωση αποβλήτων, την αποδοτική χρήση των 
πόρων και την επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση υλικών, οδηγώντας σε 
χαμηλότερο περιβαλλοντικό αποτύπωμα. Οι επιχειρήσεις μπορούν να 
καινοτομήσουν εφαρμόζοντας φιλικές προς το περιβάλλον πρακτικές, ενώ τα 
νοικοκυριά υιοθετούν βιώσιμες καταναλωτικές συνήθειες. 

Διατομεακά 
ζητήματα  

Αρχές κυκλικής οικονομίας, βιώσιμη ανάπτυξη, δράση για το κλίμα, κοινωνική 
ισότητα, μείωση αποβλήτων, αποδοτική χρήση πόρων, πράσινη καινοτομία, 
πολιτικές προστασίας του περιβάλλοντος, οικονομική ανθεκτικότητα. 

Κατάσταση 
δράσης 

Νέα 

Εκτίμηση 
κινδύνου 

Μέτριος 

Δικαιούχος 
δράσης  

Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων / Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 
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 Πιλοτική Δράση 

Ένα από τα βασικά προβλήματα που αντιμετωπίζει το Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης για τη μετάβαση σε 

μια κυκλική οικονομία στον Δήμο Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων είναι η αύξηση της 

ευαισθητοποίησης και η ενίσχυση της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης μεταξύ των μαθητών της 

πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Η ενθάρρυνση των μικρών μαθητών να κατανοήσουν έννοιες όπως η 

επαναχρησιμοποίηση, η ανακύκλωση και η υπεύθυνη κατανάλωση είναι ουσιαστικής σημασίας για τη 

διαμόρφωση μακροπρόθεσμων βιώσιμων συμπεριφορών. Ωστόσο, η μετάδοση αυτών των αξιών απαιτεί 

την ανάπτυξη ελκυστικών, κατάλληλων για την ηλικία εκπαιδευτικών προγραμμάτων, διαδραστικών 

δραστηριοτήτων, καθώς και συνεργασία μεταξύ σχολείων, εκπαιδευτικών και τοπικών φορέων. Με την 

καλλιέργεια ευαισθητοποίησης από νεαρή ηλικία, το σχέδιο στοχεύει στη δημιουργία μιας νέας γενιάς 

περιβαλλοντικά συνειδητοποιημένων πολιτών, που θα συμβάλλουν ενεργά στη μετάβαση προς μια κυκλική 

οικονομία στις κοινότητές τους. 

Με τη συλλογή και κατοχή δεδομένων σχετικά με το επίπεδο κατανόησης της κυκλικής οικονομίας από τους 

μαθητές δημοτικού, το Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης διαθέτει ένα ισχυρό εργαλείο για τον σχεδιασμό και 

την υλοποίηση ενός ελκυστικού εκπαιδευτικού προγράμματος κυκλικής οικονομίας. 

Η δοκιμαστική δράση που επιλέχθηκε από τους εμπλεκόμενους φορείς είναι η «Μέτρηση της κατανόησης 

των παιδιών σχετικά με την Κυκλική Οικονομία», βρίσκεται στο πλαίσιο της δράσης «1.2 Οργάνωση 

Κοινοτικών Εκστρατειών Ευαισθητοποίησης και Εργαστηρίων» του Λειτουργικού Στόχου 1.1: «Έως τον 

Δεκέμβριο του 2027, να υλοποιηθούν εκπαιδευτικές καμπάνιες και να διευρυνθεί η πρόσβαση σε 

πληροφορίες για την κυκλική οικονομία, διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον 70% των κατοίκων, 

συμπεριλαμβανομένων των μαθητών, θα συμμετέχουν σε προγράμματα ευαισθητοποίησης, εργαστήρια και 

δράσεις που σχετίζονται με την κυκλική οικονομία και τις νέες συνήθειες κινητικότητας». Η δράση 

συμβάλλει επίσης στην επίτευξη του Στρατηγικού Στόχου 1: «Αύξηση της ανάκτησης ενέργειας από 

απόβλητα κατά 10% έως το 2035». 

Η δράση υλοποιήθηκε κατά τη διάρκεια εκδήλωσης που διοργάνωσε η «Καποδιστριακή Αναπτυξιακή Α.Ε.» 

τον Φεβρουάριο του 2025 σε έναν αστικό χώρο εντός των ορίων της πόλης, ο οποίος προτείνεται να 

αναπλαστεί στο πλαίσιο του δικτύου URBACT “Re-Gen”. Το βασικό εργαλείο ήταν ένα ερωτηματολόγιο. Πιο 

συγκεκριμένα, εγκαταστάθηκε ένα «περίπτερο κυκλικής οικονομίας», όπου κάθε τάξη που συμμετείχε 

προσήλθε μαζί με τον εκπαιδευτικό της, προκειμένου να συζητήσουν σχετικά για το ερωτηματολόγιο. Οι 

απαντήσεις των μαθητών καταγράφηκαν από τον συντονιστή του έργου. Συνολικά συμμετείχαν 5 δημοτικά 

σχολεία. 

Οι δείκτες αποτελέσματος ήταν: 

• Συνολικός αριθμός τάξεων μαθητών που συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο 

• Ποσοστό ερωτηματολογίων πλήρως συμπληρωμένων και έγκυρων για ανάλυση 

• Μέσος όρος βαθμολογίας ανά τάξη, υποδεικνύοντας το επίπεδο κατανόησης των αρχών της 
κυκλικής οικονομίας 

• Ποσοστό τάξεων που παρουσίασαν βασικό, μεσαίο ή προχωρημένο επίπεδο κατανόησης βάσει 
προκαθορισμένων κριτηρίων 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι: 

• 20 τάξεις από 5 δημοτικά σχολεία συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο 

• Συμμετείχαν περίπου 360 μαθητές 

• Το 100% των ερωτηματολογίων ήταν πλήρως συμπληρωμένα και έγκυρα για ανάλυση 

• Σε κλίμακα 1–5, ο μέσος συνολικός βαθμός ήταν 4, υποδηλώνοντας υψηλό επίπεδο κατανόησης (1-
πολύ χαμηλό, 2-χαμηλό, 3-μέτριο, 4-υψηλό, 5-πολύ υψηλό) 
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• Όλοι οι μαθητές έδειξαν πολύ μεγάλη διάθεση συμμετοχής και επιθυμία να εμπλέξουν και τους 
γονείς τους στις αρχές της κυκλικής οικονομίας 

Η υλοποίηση αυτής της δοκιμαστικής δράσης αποκάλυψε: 

• Αποτελεσματική μάθηση: Τα διδακτικά μέσα και οι μέθοδοι μετέφεραν με επιτυχία τις έννοιες της 

κυκλικής οικονομίας. 

• Ισχυρή γνωστική βάση: Οι μαθητές κατανοούν ξεκάθαρα βασικές αρχές όπως η μείωση, η 

επαναχρησιμοποίηση, η ανακύκλωση και η βιώσιμη χρήση των πόρων. 

• Δεξιότητες εφαρμογής: Οι μαθητές μπορούν να εξηγήσουν και να εφαρμόσουν τις αρχές της 

κυκλικής οικονομίας σε πρακτικά, κατάλληλα για την ηλικία τους παραδείγματα. 

• Δυνατότητα επιρροής συνομηλίκων: Οι μαθητές μπορούν να λειτουργήσουν ως «πρεσβευτές» των 

αρχών της κυκλικής οικονομίας, μεταφέροντας γνώσεις σε συμμαθητές, οικογένειες και κοινότητα. 

• Ετοιμότητα για πιο προχωρημένη μάθηση: Το υψηλό επίπεδο κατανόησης δείχνει ότι οι μαθητές 

μπορούν να προχωρήσουν σε πιο σύνθετα θέματα βιωσιμότητας. 

• Δυνατότητες επέκτασης: Τα σχολεία μπορούν να υλοποιήσουν έργα, πρωτοβουλίες ή εξωσχολικές 

δραστηριότητες κυκλικής οικονομίας. 

• Θετική ανατροφοδότηση για τους εκπαιδευτικούς: Τα αποτελέσματα επιβεβαιώνουν την 

αποτελεσματικότητα των διδακτικών προσεγγίσεων και προσφέρουν βάση για τη διεύρυνσή τους 

σε περισσότερες τάξεις ή σχολεία. 

Για την περαιτέρω βελτίωση των αποτελεσμάτων, μπορούν να υλοποιηθούν οι εξής ενέργειες πριν από την 

επαναμέτρηση: 

• Παροχή επιπλέον υποστήριξης σε μαθητές με χαμηλότερο ή μέτριο επίπεδο κατανόησης μέσω 

στοχευμένων ασκήσεων ή ομαδικών δραστηριοτήτων 

• Εισαγωγή πρακτικών δραστηριοτήτων, πειραμάτων ή προσομοιώσεων που επιτρέπουν στους 

μαθητές να εφαρμόζουν τις αρχές της κυκλικής οικονομίας 

• Ενθάρρυνση μαθητών με υψηλό επίπεδο κατανόησης να αναλάβουν ρόλο μέντορα για τους 

συμμαθητές τους 

• Επιμόρφωση εκπαιδευτικών σχετικά με καινοτόμες μεθόδους διδασκαλίας της κυκλικής οικονομίας 

• Εμπλοκή οικογενειών και τοπικών κοινοτήτων σε δράσεις βιωσιμότητας ώστε να ενισχυθεί η 

μάθηση και εκτός σχολείου 

Τα επόμενα βήματα συνοψίζονται ως εξής: 

• Διαμοιρασμός των αποτελεσμάτων με τους εκπαιδευτικούς, ώστε να προσαρμόσουν τις μεθόδους 

διδασκαλίας τους 

• Ανάδειξη τάξεων με υψηλή επίδοση, ώστε να λειτουργήσουν ως πρότυπα ή ομάδες καθοδήγησης 

• Οργάνωση εργαστηρίων, έργων ή διαγωνισμών που ενισχύουν την εφαρμογή των γνώσεων 

• Προγραμματισμός νέου κύκλου ερωτηματολογίων για τη μέτρηση της βελτίωσης 

• Ανάδειξη της δουλειάς των μαθητών, ώστε να ενισχυθεί το ενδιαφέρον και η συμμετοχή 

• Εξέταση της επέκτασης του προγράμματος σε περισσότερες τάξεις ή σχολεία βάσει των θετικών 

αποτελεσμάτων 
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Εικόνα 1: Πιλοτική δράση, Φεβρουάριος 2025 
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Εικόνα 2: Παράδειγμα ερωτηματολογίου 
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 Προτεραιοποίηση δράσεων 

Κατά την 4η συνεδρίαση της Τοπικής Ομάδας Δράσης (ULG) στις 29-4-2025, όλοι οι συμμετέχοντες φορείς 

πρότειναν μια σειρά από δράσεις και κατέληξαν στις 10 σημαντικότερες που θα μπορούσαν να υλοποιηθούν 

στο άμεσο μέλλον. Η ιεράρχηση των δράσεων βασίστηκε στις τοπικές ανάγκες και προκλήσεις. 

Η ιεραρχημένη λίστα των 10 δράσεων, η οποία θα αναλυθεί και θα εξειδικευτεί πλήρως στο Μέρος 3, 

παρουσιάζεται παρακάτω: 

2.3 Λειτουργία ξεχωριστού δικτύου συλλογής βιοαποβλήτων και διασφάλιση ότι τουλάχιστον το 25% των 

συλλεγόμενων ποσοτήτων θα χρησιμοποιείται ως εδαφοβελτιωτικό στους δημοτικούς κήπους. 

5.1 Μείωση των δημοτικών φόρων για νοικοκυριά και επιχειρήσεις που εφαρμόζουν τις αρχές της κυκλικής 

οικονομίας. 

1.1 Ανάπτυξη και παροχή ολοκληρωμένου εκπαιδευτικού προγράμματος κυκλικής οικονομίας για σχολεία 

και πανεπιστήμια. 

4.1 Εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων σε δημοτικά κτίρια με χρήση αρθρωτών (modular) 

συστημάτων που μπορούν εύκολα να επισκευαστούν ή να αναβαθμιστούν, εξασφαλίζοντας παράλληλα ότι 

τα πάνελ προέρχονται από κατασκευαστές με προγράμματα επιστροφής (take-back). 

4.2 Διενέργεια ενεργειακών επιθεωρήσεων σε δημοτικά κτίρια και υλοποίηση προγραμμάτων ενεργειακής 

αναβάθμισης χρησιμοποιώντας ανακυκλωμένα ή επαναχρησιμοποιημένα υλικά. 

1.2 Οργάνωση κοινοτικών εκστρατειών ευαισθητοποίησης και εργαστηρίων. 

1.3 Σχεδιασμός και ανάπτυξη ενός φιλικού προς τον χρήστη ψηφιακού συστήματος που θα περιλαμβάνει 

καταλόγους επιχειρήσεων και διαδραστικές λειτουργίες. 

1.4 Υλοποίηση πολυκαναλικής εκστρατείας επικοινωνίας και συμμετοχής με επίκεντρο τη βιωσιμότητα, με 

στόχο την προσέλκυση 10.000+ χρηστών ετησίως. 

3.1 Συνεργασία με τοπικούς αλιείς, ναυτιλιακές εταιρείες και αστικούς καλλιεργητές για την ανάπτυξη 

προγραμμάτων συλλογής και ανακύκλωσης χρησιμοποιημένων διχτυών, σχοινιών, θαλάσσιων 

απορριμμάτων και αγροτικών εργαλείων. 

3.3 Υποστήριξη νεοφυών επιχειρήσεων και εταιρειών για τη δημιουργία προϊόντων από θαλάσσια 

απόβλητα, όπως έπιπλα από ανακυκλωμένα πλαστικά, ενδύματα ή δομικά υλικά, μέσω εισαγωγής 

οικονομικών κινήτρων και εφαρμογής προγραμμάτων πιστοποίησης. 

  



42 

 

ΜΕΡΟΣ III: Ανάλυση Σχεδίου Δράσης 

 Λεπτομερής παρουσίαση των δράσεων 

Οι 10 δράσεις που συμφωνήθηκαν και ιεραρχήθηκαν με τα μέλη της Τοπικής Ομάδας Δράσης (ULG), οι 

οποίες παρουσιάστηκαν προηγουμένως, αναλύονται λεπτομερώς στο παρόν κεφάλαιο. Κάθε δράση 

παρουσιάζεται σε πίνακα μαζί με την περιγραφή της, τη διάρκειά της (ημερομηνία έναρξης – λήξης), τα 

απαιτούμενα οικονομικά μέσα (εκτίμηση) και λοιπούς αναγκαίους πόρους, τη χρηματοδότηση, το 

πρόγραμμα κατανομής πόρων, τους κινδύνους, τους εμπλεκόμενους φορείς και τα αναμενόμενα 

αποτελέσματα. 



Δράση 1.1. Ανάπτυξη και παροχή ολοκληρωμένου εκπαιδευτικού προγράμματος κυκλικής οικονομίας για σχολεία και πανεπιστήμια. 

Λίστα δραστηριοτήτων ανά δράση 
Έναρξη 
– Λήξη 

Απαιτούμενοι πόροι και 
χρηματοδότηση 

Χρηματοδότηση, 
πρόγραμμα κατανομής 

πόρων 
Κίνδυνοι Εμπλεκόμενοι Αποτελέσματα 

Δραστηριότητα #1: Σχεδιασμός και Ανάπτυξη Προγράμματος Σπουδών 

Ανάπτυξη κατάλληλου ηλικιακά και 
πολιτισμικά προσαρμοσμένου 

αναλυτικού προγράμματος κυκλικής 
οικονομίας, σχεδιασμένο ειδικά για 
τα δημοτικά, γυμνάσια–λύκεια και 
τα πανεπιστημιακά ιδρύματα της 

Κέρκυρας. Θα περιλαμβάνει βασικά 
θέματα όπως η βιώσιμη διαχείριση 

πόρων, οι πρακτικές μηδενικών 
αποβλήτων. 

1/2026 
– 

8/2026 

Ειδικοί στον σχεδιασμό 
αναλυτικών προγραμμάτων 

(€20,000) 

Επιχορηγήσεις EU 
Erasmus+ ή Horizon 

Europe 

Αμφισβήτηση από 
εκπαιδευτικούς 

Υπουργείο Παιδείας 
και Θρησκευμάτων 

(Ελλάδα) 

Τρία ολοκληρωμένα 
αναλυτικά εκπαιδευτικά 
προγράμματα (α/θμια, 

β/θμια, γ/θμια) 

Εκπαιδευτικοί σύμβουλοι και 
ειδικοί στην κυκλική 
οικονομία (€20,000) 

Περιφερειακά 
εκπαιδευτικά κονδύλια  

Ασυμβατότητα με τα εθνικά 
εκπαιδευτικά πρότυπα 

Ιόνιο Πανεπιστήμιο 
Ψηφιακή βιβλιοθήκη πόρων 

και διδακτικών σχεδίων 

Υποστήριξη από το 
Πανεπιστήμιο (π.χ. 

αίθουσες, προσωπικό) 

Καθυστερήσεις στις εγκρίσεις 
από το Υπουργείο Παιδείας 

Τοπικά σχολεία 
Βιβλίο διδάσκοντα και 

τετράδιο εργασιών μαθητή Υλικά και ψηφιακά εργαλεία 
(€10,000) 

ΜΚΟ και Ειδικοί στην 
Κυκλική Οικονομία 

Δραστηριότητα #2: Εκπαίδευση Εκπαιδευτικών και Ανάπτυξη Δεξιοτήτων 

Διεξαγωγή εργαστηρίων και 
προγραμμάτων πιστοποίησης για 

εκπαιδευτικούς α/θμιας και β/θμιας 
εκπαίδευσης, ώστε να μπορούν να 

διδάξουν αποτελεσματικά το 
πρόγραμμα σπουδών της κυκλικής 

οικονομίας. Τα σεμινάρια θα 
περιλαμβάνουν θεωρητικό 

υπόβαθρο, διαδραστικές διδακτικές 
τεχνικές και σχεδιασμό έργων. 

9/2026 
– 

9/2027 

Εκπαιδευτές, ενοικίαση 
χώρου, υλικά (€30,000) 

Επιχορηγήσεις/υποτροφίες 
εκπαίδευσης Erasmus+ 

Χαμηλή συμμετοχή λόγω του 
φόρτου εργασίας των 

εκπαιδευτικών 
Διευθύνσεις Σχολείων 

Πάνω από 100 
εκπαιδευμένοι και 

πιστοποιημένοι 
εκπαιδευτικοί 

Αμοιβές ή κίνητρα για τους 
συμμετέχοντες 

εκπαιδευτικούς (€10,000) 

Προϋπολογισμός 
εκπαίδευσης της τοπικής 

αυτοδιοίκησης 

Ανομοιογενής ποιότητα 
κατάρτισης μεταξύ των 
βαθμίδων εκπαίδευσης 

Σωματεία 
εκπαιδευτικών 

Αναφορές αξιολόγησης μετά 
την επιμόρφωση 

Πρόσβαση σε εκπαιδευτικά 
εργαστήρια και αίθουσες 

δοκιμών 

Επιχορηγήσεις ανάπτυξης 
ικανοτήτων υπό την 
καθοδήγηση ΜΚΟ 

Τεχνολογικά εμπόδια στα 
σχολεία της επαρχίας 

ΜΚΟ με εκπαιδευτική 
εξειδίκευση 

Πλατφόρμα κοινότητας 
πρακτικής για συνεχή 

υποστήριξη 
Εκπρόσωποι του 

Υπουργείου Παιδείας 

Δραστηριότητα #3: Pilot Implementation and Monitoring 

Roll out the curriculum in selected 
pilot schools and university 
departments. Monitor the 

effectiveness, gather feedback, and 
refine content and delivery methods 

accordingly. 

9/2027 
– 

12/2028 

Pilot project implementation 
and monitoring (€20,000) 

Χρηματοδότηση έργων του 
Horizon Europe 

Αποστασιοποίηση μαθητών 
όταν το περιεχόμενο δεν 
είναι αρκετά διαδραστικό 

Πιλοτικά σχολεία και 
πανεπιστήμια 

Έκθεση αντίκτυπου με 
συστάσεις 

Data collection, impact 
assessment, and evaluation 

(€10,000) 

Περιφερειακό Ταμείο 
Ανάπτυξης 

Τεχνικές δυσκολίες στην 
ψηφιακή παροχή 

(περιεχομένου/μαθημάτων) 

Σύμβουλοι 
αξιολόγησης 

Αναθεωρημένο πρόγραμμα 
σπουδών βασισμένο στο  

πιλοτικό πρόγραμμα 

Tablets and projectors for 
digital content delivery in pilot 

schools 

Χρηματοδότηση μέσω της 
Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης από τοπικές 

επιχειρήσεις 

Προκλήσεις αξιολόγησης 
λόγω της μικρής διάρκειας 

του πιλοτικού προγράμματος 

Συλλόγοι γονέων και 
κηδεμόνων Οδικός χάρτης για την 

επέκταση σε ολόκληρο το 
νησί 

Περιφερειακά 
γραφεία εκπαίδευσης 

Απαιτούμενα κεφάλαια και πόροι 120.000 € 
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Δράση 1.2. Οργάνωση εκστρατειών ευαισθητοποίησης και εργαστηρίων με βάση την κοινότητα 

Λίστα δραστηριοτήτων ανά δράση 
Έναρξη 
– Λήξη 

Απαιτούμενοι πόροι και 
χρηματοδότηση 

Χρηματοδότηση, 
πρόγραμμα κατανομής 

πόρων 
Κίνδυνοι Εμπλεκόμενοι Αποτελέσματα 

Δραστηριότητα #1: Σχεδιασμός και ανάπτυξη προγράμματος σπουδών 

Έναρξη εκστρατείας δημόσιας 
ευαισθητοποίησης για την 

περιβαλλοντική βιωσιμότητα 

1/2026 
– 

6/2026 

€7,000 για παραγωγή υλικού 
και χώρου διαφήμισης (τοπικό 
ραδιόφωνο, μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης, αφίσες) 
Επιχορηγήσεις της 

Πρωτοβουλίας της ΕΕ για 
το Πράσινο, υποστήριξη 

από τον τοπικό δήμο, 
δωρεές σε είδος (π.χ. 
χρόνος μετάδοσης σε 

μέσα ενημέρωσης) 

Χαμηλή 
συμμετοχή/εμπλοκή 

κοινού 

Δήμος Κεντρικής 
Κέρκυρας και 

Διαποντίων Νήσων 

Υλικό εκστρατείας (βίντεο, 
φυλλάδια, αναρτήσεις στα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης) 

Συντονισμός εθελοντών (3.000 
€ για logistics και υποστήριξη) 

Καθυστέρηση στις 
εγκρίσεις του 

περιεχομένου για τα μέσα 

Τοπικές ΜΚΟ και 
περιβαλλοντικές 

ομάδες 

Τουλάχιστον 10.000 κάτοικοι 
και τουρίστες που 

ενημερώθηκαν/προσεγγίστηκαν 

2 συντονιστές εκστρατείας 
(συνολικά 3.000 €) Ανεπαρκής συμμετοχή 

εθελοντών 

Επιχειρήσεις 
τουρισμού 

Αύξηση των τοπικών ποσοστών 
ανακύκλωσης (μετρημένη μέσω 

ερευνών και δημοτικών 
δεδομένων) 

Έντυπο υλικό (1.000 €) 
Τοπικά μέσα 
ενημέρωσης 

Δραστηριότητα #2: Διεξαγωγή εκπαιδευτικών εργαστηρίων για σχολεία και ομάδες νέων 

Οργάνωση διαδραστικών 
περιβαλλοντικών εργαστηρίων με 

στόχο μαθητές ηλικίας 10–18 
ετών. Τα θέματα περιλαμβάνουν 

θαλάσσια προστασία, 
βιοποικιλότητα και κλιματική 

αλλαγή. 

7/2026 
– 

12/2028 

Εκπαιδευτικό υλικό (3.000 €) Επιχορηγήσεις του 
Υπουργείου Παιδείας, 

ιδιώτες δωρητές 

Οι σχολικές διακοπές 
περιορίζουν τη συμμετοχή 

Τοπικά σχολεία και 
εκπαιδευτικά 

συμβούλια 

Πραγματοποιήθηκαν 10 
εργαστήρια με πάνω από 300 

μαθητές 

Προσκεκλημένοι ομιλητές 
(5.000 €) 

Μη διαθεσιμότητα χώρων ή 
εμψυχωτών 

Λέσχες νέων και 
κοινοτικά κέντρα 

Εργαλειοθήκες εργαστηρίων 
για επαναχρησιμοποίηση 

Κόστη χώρου (σε είδος από 
σχολεία ή βιβλιοθήκες) 

Κατανομή: 60% 
προσωπικό/εμψυχωτές, 

25% υλικά, 15% 
μεταφορές/logistics 

Τεχνικά προβλήματα με τα 
διαδραστικά υλικά 

Περιβαλλοντικοί 
εκπαιδευτές και 

ΜΚΟ 

Έναρξη μαθητικών έργων ή 
κοινοτικών δεσμεύσεων 

Δραστηριότητα #3: Διοργάνωση ανοιχτών διαλόγων και συνεδριών ανάπτυξης ικανοτήτων 

Σειρά συμμετοχικών διαλόγων για  
τοπικές επιχειρήσεις και 

κατοίκους, με στόχο τη συζήτηση 
των προκλήσεων βιωσιμότητας 
και τη συν-δημιουργία λύσεων. 

6/2027 
– 
12/2028 

Αμοιβές ομιλητών (3.000 €) 
Τοπική αυτοδιοίκηση, 
ταμείο περιφερειακής 

ανάπτυξης 

Σύγκρουση ή διαφωνία 
μεταξύ των συμμετεχόντων 

Εκπρόσωποι τοπικής 
αυτοδιοίκησης 

5 συναντήσεις ανοιχτού 
διαλόγου 

Κεράσματα και υλικά (2.000 €) 
Χαμηλή συμμετοχή λόγω 
έλλειψης εμπιστοσύνης ή 

ενδιαφέροντος 

Κοινωνικές 
οργανώσεις 

Έκθεση σημείων δράσης που 
κοινοποιήθηκε στον Δήμο 

Συντονισμός εκδήλωσης 
(2.000 €) 

Κατανομή: 40% 
διευκόλυνση, 30% 

logistics, 20% 
συντονισμός, 10% 

ενημέρωση/προσέγγιση 

Γλωσσικά ή πολιτισμικά 
εμπόδια σε μεικτές ομάδες 

Ιδιοκτήτες 
επιχειρήσεων 

τουρισμού 
Ομάδες κοινοτικής δράσης για 
παρακολούθηση της συνέχισης 

Ενοικίαση χώρου (1.000 €) Δημότες 

Απαιτούμενα κεφάλαια και πόροι 30.000 € 
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Δράση 1.3. Σχεδιασμός και ανάπτυξη ενός φιλικού προς τον χρήστη ψηφιακού συστήματος που θα περιλαμβάνει καταλόγους επιχειρήσεων και διαδραστικές λειτουργίες. 

Λίστα δραστηριοτήτων ανά δράση 
Έναρξη – 

Λήξη 
Απαιτούμενοι πόροι και 

χρηματοδότηση 

Χρηματοδότηση, 
πρόγραμμα κατανομής 

πόρων 
Κίνδυνοι Εμπλεκόμενοι Αποτελέσματα 

Δραστηριότητα #1: Συλλογή απαιτήσεων και διαβούλευση με ενδιαφερόμενους φορείς 

«Διενέργεια ολοκληρωμένων 
συνεδριών εμπλοκής 

ενδιαφερομένων με τοπικές 
επιχειρήσεις, τουρίστες, κατοίκους 
και δημοτικές αρχές, με σκοπό τον 

εντοπισμό λειτουργιών, προσδοκιών 
και τεχνικών απαιτήσεων για την 

ψηφιακή πλατφόρμα. 

1/2026 – 
6/2026 

Συνολική χρηματοδότηση: 
€15,000 

Δημοτική 
συγχρηματοδότηση (30%) Χαμηλή συμμετοχή από 

βασικούς ενδιαφερόμενους 
φορείς 

Ιδιοκτήτες τοπικών 
επιχειρήσεων 

Έγγραφο προδιαγραφών 
απαιτήσεων 

Υπεύθυνος έργου, Αναλυτής 
επιχειρησιακών διαδικασιών, 

Τοπικός σύνδεσμος 

Επιχορήγηση Ψηφιακής 
Μετάβασης της ΕΕ (70%) 

Δήμος Κεντρικής 
Κέρκυρας και 

Διαποντίων Νήσων 

Έκθεση 
εμπλοκής/συμμετοχής 

ενδιαφερομένων φορέων 

Χώρος για εργαστήρια, 
διαδικτυακά εργαλεία 

έρευνας 

50% ανθρώπινοι πόροι, 
20% logistics, 30% 

εργαλεία δεδομένων 

Ανακολουθία μεταξύ 
προσδοκιών χρηστών και 
λειτουργία πλατφόρμας 

Τουριστικές 
οργανώσεις 

Κατάλογος λειτουργιών 
για ανάπτυξη 

Δημότες 

Δραστηριότητα #2: Σχεδιασμός και ανάπτυξη πλατφόρμας 

Design and build a mobile-friendly, 
multilingual platform with business 

listings, interactive maps, user ratings, 
and event calendars. The backend will 

support real-time updates and business 
self-registration. Also, the platform will 

offer a “meeting place” for waste 
producers and “waste buyers” (that use 
waste as raw materials) to cooperate. 

7/2026 – 
7/2027 

Συνολική χρηματοδότηση: 
€120,000 

Μηχανισμός Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας της ΕΕ (60%) 

Τεχνικά προβλήματα 
Φορέας/υπηρεσία 

ανάπτυξης τεχνολογίας 

Λειτουργική πλατφόρμα με 
προσαρμοστικό περιβάλλον 

χρήστη 

Προγραμματιστές, σχεδιαστές 
UI/UX, ειδικός GIS, ελεγκτές 

ποιότητας 

Ιδιωτική επένδυση από 
τοπικές εταιρείες τεχνολογίας 

(20%) 
Υπέρβαση προϋπολογισμού Σύμβουλοι IT 

Πίνακας διαχείρισης για 
ενημερώσεις 

Άδειες λογισμικού, διακομιστές, 
εργαλεία ανάπτυξης 

Περιφερειακό οργανισμό 
τουρισμού (20%) 

Προβλήματα διασύνδεσης με τα 
υφιστάμενα συστήματα 

Εμπορικό Επιμελητήριο 

Πρωτότυπο για δοκιμή 60% προσωπικό ανάπτυξης, 
20% υποδομές, 10% 

σχεδιασμός, 10% δοκιμές 

Περιφερειακός 
οργανισμός τουρισμού 

Δραστηριότητα #3: Δοκιμή, κυκλοφορία και προώθηση της πλατφόρμας 

Διενέργεια beta testing με 
επιλεγμένους χρήστες, ενσωμάτωση 

των σχολίων και επίσημη 
κυκλοφορία της πλατφόρμας. Η 

προώθηση θα γίνει μέσω τοπικών 
μέσων, κοινωνικών πλατφορμών και 

τουριστικών γραφείων. 

7/2027 – 
12/2028 

Συνολική χρηματοδότηση: 
€30,000 

Ταμείο Συνοχής της ΕΕ 
(40%) 

Τεχνικά σφάλματα μετά την 
κυκλοφορία 

Ομάδες προώθησης 
Πλήρως λειτουργική 

πλατφόρμα 

Διαφημιστική εταιρεία, 
τοπικοί influencers, 

διοργανωτές εκδηλώσεων 

Προϋπολογισμός 
επικοινωνίας/προβολής 

του Δήμου (30%) 

Χαμηλή αρχική υιοθέτηση 
από επιχειρήσεις και χρήστες 

Τοπικές επιχειρήσεις 
Πίνακας μετρήσεων 

υιοθέτησης από χρήστες 

Προωθητικό υλικό 

Χορηγία από τοπικές 
επιχειρηματικές ενώσεις 

(30%) Αρνητική δημόσια 
ανταπόκριση/ανάδραση 

Τύπος 
Έκθεση 

ανατροφοδότησης μετά 
την κυκλοφορία 

50% προώθηση, 25% 
δοκιμές, 25% δημόσιες 

εκδηλώσεις 

Κέντρα ενημέρωσης 
τουριστών 

Απαιτούμενα κεφάλαια και πόροι 165.000 € 
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Δράση 1.4. Υλοποίηση πολυκαναλικής εκστρατείας επικοινωνίας και συμμετοχής με επίκεντρο τη βιωσιμότητα, με στόχο την προσέλκυση 10.000+ χρηστών ετησίως. 

Λίστα δραστηριοτήτων ανά δράση 
Έναρξη – 

Λήξη 
Απαιτούμενοι πόροι και 

χρηματοδότηση 

Χρηματοδότηση, 
πρόγραμμα κατανομής 

πόρων 
Κίνδυνοι Εμπλεκόμενοι Αποτελέσματα 

Δραστηριότητα #1: Ανάπτυξη branding για βιώσιμο τουρισμό και προωθητικού υλικού εκστρατείας 

Δημιουργία μιας συνεκτικής 
ταυτότητας και στρατηγικής 

επικοινωνίας που αναδεικνύει τη 
δέσμευση της Κέρκυρας για βιώσιμο 

τουρισμό. Σχεδιασμός 
πολυγλωσσικού προωθητικού υλικού 
(έντυπο, ψηφιακό, βίντεο) για χρήση 

σε όλα τα κανάλια. 

1/2026 – 
6/2026 

Συνολική χρηματοδότηση: 
€30,000 

Επιχορηγήσεις τοπικής 
αυτοδιοίκησης (Τουρισμός 

/ Πολιτισμός) – €15,000 Καθυστερήσεις στην έγκριση 
περιεχομένου 

Δήμος Κεντρικής 
Κέρκυρας και 

Διαποντίων Νήσων 
Οδηγός branding 

Γραφίστες, συντάκτες 
κειμένων, μεταφραστές 

Ταμεία συνοχής της ΕΕ για 
βιώσιμο τουρισμό – 

€10,000 

Οργανισμός 
Τουρισμού Κέρκυρας 

Πάνω από 20 τμχ υλικών 
(φυλλάδια, βίντεο, 

αφίσες) 

Ομάδα παραγωγής βίντεο 
Ιδιωτικός τομέας (ενώσεις 

ξενοδοχείων, εταιρείες 
οικοτουρισμού) – €5,000 

Δυσκολία στο να 
συμφωνήσουν οι 

ενδιαφερόμενοι σε ένα 
ενιαίο μήνυμα 

ΜΚΟ (έμφαση στη 
βιωσιμότητα) 

Πολυγλωσσικό 
προωθητικό κιτ 

(Ελληνικά, Αγγλικά, 
Γερμανικά, Γαλλικά) 

Συμβουλευτική για branding 
Τοπικές επιχειρήσεις 

(ξενοδοχεία, 
εστιατόρια κλπ) 

Δραστηριότητα #2: Εκκίνηση ψηφιακής εκστρατείας μάρκετινγκ πολλαπλών καναλιών 

Υλοποίηση στοχευμένης διαδικτυακής 
εκστρατείας χρησιμοποιώντας 

Βελτιστοποίηση Μηχανών Αναζήτησης 
(SEO), διαφημίσεις Google, μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης (Facebook, 

Instagram, TikTok), συνεργασίες με 
influencers και ενημερωτικά δελτία μέσω 
email. Προώθηση βιώσιμων ταξιδιωτικών 

εμπειριών στην Κέρκυρα. 

6/2026 – 
12/2027 

Συνολική χρηματοδότηση: 

€50,000 

Πρωτοβουλία Πράσινου 
Τουρισμού της ΕΕ – €25,000 

Αλλαγές αλγορίθμου που 
μειώνουν την απήχηση 

Εταιρείες ψηφιακού 
μάρκετινγκ 

5εκ+ ψηφιακές εμφανίσεις 

Υπεύθυνοι μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης, ψηφιακή 

διαφημιστική εταιρεία 

Οργανισμός Τουρισμού 
Κέρκυρας – €15,000 

Μη ευθυγράμμιση του 
influencer με το brand 

Influencers στους τομείς 
του τουρισμού/της 

βιωσιμότητας 

10,000+ επισκέψεις 
ιστοτόπου/μήνα 

Χορηγούμενο περιεχόμενο 
από επιχειρήσεις με 

οικολογική πιστοποίηση – 
€10,000 

Υπερβολική εξάρτηση από 
πληρωμένα κανάλια 

Τοπικοί τουριστικοί 
συνεργάτες 

10+ συνεργασίες με 
Influencers 

Προϋπολογισμός διαφημίσεων 
Τουρίστες (κοινό-

στόχος) 
20% Αύξηση στις κρατήσεις 

οικοτουριστικών προγρ. 

Δραστηριότητα #3: Εκδηλώσεις συμμετοχής της κοινότητας και των επισκεπτών 

Διοργάνωση διαδραστικών 
εκδηλώσεων όπως καθαρισμοί 

παραλιών, τοπικές αγορές πράσινων 
προϊόντων, εργαστήρια και pop-ups, 
για να συνδεθούν οι κάτοικοι και οι 

επισκέπτες, αυξάνοντας την 
ευαισθητοποίηση σχετικά με 

βιώσιμες πρακτικές στην Κέρκυρα. 

6/2026 – 
12/2027 

Συνολική χρηματοδότηση: 
€20,000 

Χορηγίες τοπικών 
επιχειρήσεων – €10,000 

Ακυρώσεις εκδηλώσεων λόγω 
καιρικών συνθηκών 

Κάτοικοι Κέρκυρας 
12+ εκδηλώσεις με 500+ 

συμμετέχοντες/φορά 

Προσωπικό εκδήλωσης, 
υποστήριξη logistics 

Δημοτική χρηματοδότηση 
(προϋπολογισμός 
περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης)– €10,000 

Χαμηλή συμμετοχή από την 
τοπική κοινότητα 

Τουρίστες 
3,000+ αναφορές στα 

μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης/αναρτήσεις  

Ενοικιάσεις χώρων, άδειες, 
προμήθειες Εργαστήρια με εισιτήριο ή 

βάσει δωρεών – €5,000 
Προκλήσεις logistics (άδειες, 

χώρος, κ.ά.) 

Τοπικοί καλλιτέχνες,  
επιχειρηματίες 

Ισχυρότερη σύνδεση 
κοινότητας - τουριστών 

Εργαλεία επικοινωνίας Περιβαλλοντικές ΜΚΟ 
Αναφορές 

ανατροφοδότησης  

Απαιτούμενα κεφάλαια και πόροι 100.000 € 
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Δράση 2.1. Ανάπτυξη και Εφαρμογή Κατευθυντήριων Οδηγιών για Κυκλικές Δημόσιες Προμήθειες 

Λίστα δραστηριοτήτων ανά 
δράση 

Έναρξη 
– Λήξη 

Απαιτούμενοι πόροι και 
χρηματοδότηση 

Χρηματοδότηση, πρόγραμμα κατανομής πόρων Κίνδυνοι Εμπλεκόμενοι Αποτελέσματα 

Δραστηριότητα #1: Εμπλοκή ενδιαφερομένων φορέων και αρχική αξιολόγηση 
Διενέργεια αρχικών 

διαβουλεύσεων με βασικούς 
ενδιαφερόμενους φορείς, 

συμπεριλαμβανομένων των 
τοπικών αρχών, επιχειρήσεων, 
προμηθευτών και κοινοτικών 
ομάδων, για την αξιολόγηση 
των τρεχουσών πρακτικών 

προμηθειών και τον εντοπισμό 
ευκαιριών για κυκλική 

προμήθεια. 

1/2026 
– 

12/2027 

€20,000 για εργαστήρια 
διαβούλευσης, εμψύχωση, 
μετάφραση και αναφορά 

Πρόγραμμα LIFE 

Χαμηλή συμμετοχή από 
τον ιδιωτικό τομέα 

Δήμος Κεντρικής 
Κέρκυρας και 

Διαποντίων Νήσων 

Χάρτης ενδιαφερομένων 
φορέων και έκθεση 

εμπλοκής 

Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 
Τοπικές επιχειρήσεις και 

προμηθευτές 

Έκθεση αρχικής 
αξιολόγησης των 

πρακτικών προμηθειών 

Ανθρώπινοι πόροι: 2 
σύμβουλοι έργου, 1 
τοπικός σύνδεσμος 

40% εμπλοκή ενδιαφερομένων φορέων 
(συναντήσεις/εργαστήρια) 

30% συλλογή και ανάλυση δεδομένων 
30% αναφορά και σύνθεση 

Μη ευθυγράμμιση 
προτεραιοτήτων μεταξύ 

των ενδιαφερόμενων 
φορέων 

Περιβαλλοντικές ΜΚΟ 
Αρχικός κατάλογος 

ευκαιριών και κενών για 
κυκλικές πρακτικές Τμήμα Προμηθειών 

Δραστηριότητα #2: Ανάπτυξη Κατευθυντήριων Οδηγιών για Κυκλικές Προμήθειες 

Σύνταξη λεπτομερών 
κατευθυντήριων οδηγιών για 
κυκλικές προμήθειες στους 

τομείς προμηθειών και 
υπηρεσιών, προσαρμοσμένων 

στο οικονομικό, 
περιβαλλοντικό και θεσμικό 

πλαίσιο της Κέρκυρας. 
Περιλαμβάνει κριτήρια, 
πρότυπα και εργαλεία 

αξιολόγησης κύκλου ζωής. 

1/2026 
– 

12/2027 

€20,000 για 
εμπειρογνώμονες, νομική 

αξιολόγηση, σχεδιασμό και 
δημοσίευση 

Horizon Europe (Πράσινη Συμφωνία) 
Σύγκρουση με την εθνική 
νομοθεσία προμηθειών 

Νομικοί 
εμπειρογνώμονες 

Έγγραφο Κατευθυντήριων 
Οδηγιών Κυκλικών 

Προμηθειών 

Εργαλεία: Λογισμικό 
Αξιολόγησης Κύκλου Ζωής 

(LCA), EU GPP Toolkit 
Υπουργείο Περιβάλλοντος 

Τεχνική πολυπλοκότητα 
για μικρούς 

προμηθευτές 

Ειδικοί στις προμήθειες 
Εργαλείων και λίστα 

ελέγχου για υπαλλήλους 
προμηθειών 

Υπάλληλος προμηθειών, 
περιβαλλοντικός 

σύμβουλος, νομικός 
σύμβουλος 

50% σύνταξη οδηγιών και τεχνική εργασία 
30% ανασκόπηση και ανατροφοδότηση από 

ενδιαφερόμενους φορείς 
20% ευθυγράμμιση με νομικό και πολιτικό πλαίσιο 

Υπάλληλοι Δήμου και 
Περιφέρειας 

Σύνοψη αξιολόγησης από 
ομοτίμους και δημόσιας 

ανατροφοδότησης 
ΜΜΕ και δίκτυα 

προμηθευτών 

Δραστηριότητα #3: Πιλοτική Εφαρμογή και Ανάπτυξη Ικανοτήτων 

Δοκιμή των κατευθυντήριων 
οδηγιών για κυκλικές 

προμήθειες σε επιλεγμένους 
δημοτικούς διαγωνισμούς. 

Εκπαίδευση του προσωπικού 
προμηθειών και των 

προμηθευτών στην εφαρμογή 
τους. Αξιολόγηση των 

αποτελεσμάτων της πιλοτικής 
εφαρμογής. 

1/2026 
– 

12/2027 

€60,000 για συνεδρίες 
εκπαίδευσης, εργαλεία 

παρακολούθησης, 
αξιολόγηση πιλοτικής 

εφαρμογής 

Interreg MED, Ταμείο Συνοχής της ΕΕ 

Εμπόδια από 
υπαλλήλους μη 

εξοικειωμένων με 
κριτήρια κυκλικών 

προμηθειών 

Τμήμα Προμηθειών 
Εκπαιδευμένο προσωπικό 

και προμηθευτές 

Ανθρώπινοι πόροι: 1 
συντονιστής εκπαίδευσης, 

2 αξιολογητές πεδίου 

Υποστήριξη σε είδος από τον Δήμο Κεντρικής Κέρκυρας 
και Διαποντίων Νήσων Περιορισμένος 

μετρήσιμος αντίκτυπος 
σε βραχυχρόνιες 

πιλοτικές εφαρμογές 

Τοπικοί προμηθευτές 
και ΜΜΕ 

Τουλάχιστον 3 πιλοτικές 
προμήθειες με χρήση 
κυκλικών κριτηρίων 

Προμήθειες: εκτύπωση, 
logistics, συστήματα 

παρακολούθησης 

40% ανάπτυξη ικανοτήτων και εκπαίδευση 
40% εφαρμογή και παρακολούθηση 

20% αξιολόγηση αποτελεσμάτων και αναφορά 

Δίκτυα προμηθειών Έκθεση αξιολόγησης με 
συμπεράσματα και 

συστάσεις 
Σύμβουλοι για το 

Περιβάλλον 

Κεφάλαια και πόροι 100.000 € 
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Δράση 2.2. Παρακολούθηση, Αξιολόγηση και Εφαρμογή των Στόχων Κυκλικών Δημόσιων Προμηθειών 

Λίστα δραστηριοτήτων ανά δράση 
Έναρξη 
– Λήξη 

Απαιτούμενοι πόροι και 
χρηματοδότηση 

Χρηματοδότηση, 
πρόγραμμα κατανομής 

πόρων 
Κίνδυνοι Εμπλεκόμενοι Αποτελέσματα 

Δραστηριότητα #1: Ανάπτυξη Πλαισίου Παρακολούθησης Κυκλικών Προμηθειών 

Σχεδιασμός και δημιουργία ενός 
ολοκληρωμένου πλαισίου για την 
παρακολούθηση των πρακτικών 

κυκλικών προμηθειών, το οποίο θα 
περιλαμβάνει κριτήρια, δείκτες, 

μεθόδους συλλογής δεδομένων και 
πρότυπα αναφορών, προσαρμοσμένα 

στο τοπικό πλαίσιο. 

7/2026 - 
12/2026 

€35,000 για συμβουλευτικές 
υπηρεσίες 

Ταμείο Συνοχής, Πρόγραμμα 
LIFE Έλλειψη τεχνικής ικανότητας 

για τον καθορισμό 
ουσιαστικών δεικτών 

Τμήμα Προμηθειών 
Πλαίσιο Παρακολούθησης 

Κυκλικών Προμηθειών 

Χρόνος απασχόλησης 
προσωπικού (π.χ. υπάλληλοι 

προμηθειών) 

Συγχρηματοδότηση από τον 
Προϋπολογισμό Δήμου 

Εμπειρογνώμονες/σύμβουλοι 
κυκλικής οικονομίας 

Εγχειρίδιο εκπαίδευσης για το 
δημοτικό προσωπικό 

Υποδομή για τη διαχείριση 
δεδομένων 

Τεχνική υποστήριξη από το 
Ελληνικό Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Αντίσταση από τμήματα που 
δεν είναι εξοικειωμένα με τις 

αρχές της κυκλικής οικονομίας 

Υπουργείο Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας Δημιουργία κεντρικής βάσης 

δεδομένων παρακολούθησης Τοπικές 
επιχειρήσεις/προμηθευτές 

Δραστηριότητα #2: Ανάπτυξη ικανοτήτων και εκπαίδευση ενδιαφερομένων φορέων 

Διεξαγωγή εκπαιδευτικών εργαστηρίων 
και διαδικτυακών σεμιναρίων για το 

δημοτικό προσωπικό, τους 
προμηθευτές και άλλα ενδιαφερόμενα 
μέρη σχετικά με τον τρόπο εφαρμογής, 

αναφοράς και συμμόρφωσης με τα 
πρότυπα κυκλικών προμηθειών. 

1/2027 - 
12/2027 

€25,000 για εκπαιδευτές, 
χώρους διεξαγωγής, υλικά, 

υπηρεσίες μετάφρασης 

ΕΤΠΑ (Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης) 

Χαμηλή συμμετοχή ή εμπλοκή 
Δημοτικοί υπάλληλοι από τα 

τμήματα προμηθειών και 
οικονομικών 

Τουλάχιστον 4 εκπαιδευτικά 
σεμινάρια  

Συμμετέχον προσωπικό 

Συνεργασία με ακαδημαϊκά 
ιδρύματα (π.χ. Ιόνιο 

Πανεπιστήμιο) για τη 
δημιουργία περιεχομένου 

Ανεπαρκής επικοινωνία 
τεχνικού υλικού 

Τοπικοί προμηθευτές και 
ανάδοχοι 

50+ εκπαιδευμένοι 
εμπλεκόμενοι 

Δημιουργία εκπαιδευτικού 
υλικού 

Προϋπολογισμός Δήμου για 
Δημόσια Συμμετοχή 

Ακαδημαϊκά ιδρύματα 
Έκθεση αξιολόγησης 

εκπαίδευσης 

ΜΚΟ που προωθούν τις 
βιώσιμες προμήθειες 

Εργαλειοθήκη ηλεκτρονικής 
μάθησης δημοσιευμένη 

διαδικτυακά 

Δραστηριότητα #3: Περιοδική αξιολόγηση και επιβολή των στόχων κυκλικών προμηθειών 

Τακτική αξιολόγηση της απόδοσης σε 
σχέση με τους στόχους προμηθειών και 

εισαγωγή διορθωτικών ενεργειών ή 
αναθεωρήσεων πολιτικής. Να 

περιλαμβάνονται έλεγχοι, αξιολογήσεις 
συμμόρφωσης και μηχανισμοί 

επιβολής. 

1/2027 - 
12/2027 

€40,000 ετησίως για 
εξωτερικούς ελεγκτές και 

προσωπικό 

Εθνικό Ταμείο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας 

Μη συμμόρφωση από τις 
μονάδες προμηθειών 

Τμήμα Εσωτερικού Ελέγχου 
Εξαμηνιαίες εκθέσεις 

αξιολόγησης 

Εργαλεία πίνακα ελέγχου και 
λογισμικό αξιολόγησης 

Χρηματοδότηση από 
Πρόγραμμα «Βιώσιμες 

Πόλεις» 

Περιορισμοί προϋπολογισμού 
για τα μέτρα επιβολής 

Δημοτικό Συμβούλιο 
Μέτρα επιβολής ή σχέδια 

βελτίωσης 

Πόροι νομικής αξιολόγησης για 
διαδικασίες επιβολής 

Μηχανισμοί 
χρηματοδότησης βάσει 
απόδοσης (π.χ. πράσινα 

κίνητρα για τμήματα) 

Πολιτικές αντιδράσεις στην 
επιβολή 

Τμήμα Νομικών και 
Ρυθμιστικών Υποθέσεων 

Βελτιωμένα ποσοστά 
συμμόρφωσης (γραμμή βάσης) 

Σύνδεσμοι προμηθευτών 
Δημόσια προσβάσιμος πίνακας 

απόδοσης 

Απαιτούμενα κεφάλαια και πόροι 100.000 € 
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Δράση 2.3. Λειτουργία ξεχωριστού δικτύου συλλογής βιοαποβλήτων και διασφάλιση ότι τουλάχιστον το 25% των συλλεγόμενων ποσοτήτων θα χρησιμοποιείται ως 

εδαφοβελτιωτικό στους δημοτικούς κήπους. 

Λίστα δραστηριοτήτων ανά δράση 
Έναρξη – 

Λήξη 
Απαιτούμενοι πόροι  

Χρηματοδότηση, 
κατανομή πόρων 

Κίνδυνοι Εμπλεκόμενοι Αποτελέσματα 

Δραστηριότητα #1: Δημιουργία υποδομών συλλογής βιοαποβλήτων 

Σχεδιασμός, προμήθεια και εγκατάσταση 
ξεχωριστού συστήματος συλλογής 

βιοαποβλήτων, συμπεριλαμβανομένων 
κάδων, χώρων αποθήκευσης και 

οχημάτων συλλογής, προσαρμοσμένων 
στις ανάγκες των νοικοκυριών, των 
εμπορικών επιχειρήσεων και των 
φορέων του δημόσιου τομέα που 

παράγουν οργανικά απόβλητα. 

1/2026 – 
12/2028 

€900,000 για προμήθεια κάδων 
και οχημάτων 

100% από Ταμείο Συνοχής 
Καθυστερήσεις στη διαδικασία 

προμήθειας 

Δήμος Κεντρικής 
Κέρκυρας και 

Διαποντίων Νήσων 

6,000+ κάδοι 
βιοαποβλήτων 

Ανθρώπινοι πόροι: 2 μηχανικοί 
έργου, 3 συντονιστές logistics 

Διάθεση δημοτικού 
προσωπικού και υποστήριξη 
από το γραφείο προμηθειών 

Εμπόδια από την κοινότητα 
κατά την τοποθέτηση κάδων 

Τμήμα Προμηθειών 
3 απορριμματοφόρα 

βιοαποβλήτων 

Τεχνικές συμβουλευτικές 
υπηρεσίες για τον σχεδιασμό του 

συστήματος 

Διαταραχές στην εφοδιαστική 
αλυσίδα 

Περιφερειακή 
αναπτυξιακή υπηρεσία 

ΕΕ 
Επιχειρησιακές διαδρομές 
και πρόγραμμα συλλογής 

Ανάδοχοι διαχείρισης 
αποβλήτων 

Δραστηριότητα #2: Εκστρατεία ενημέρωσης και εκπαίδευσης του κοινού 

«Έναρξη στοχευμένης εκστρατείας 
ενημέρωσης για την εκπαίδευση 

πολιτών και επιχειρήσεων σχετικά με 
τη σημασία της ξεχωριστής συλλογής 

βιοαποβλήτων, καθώς και για τον 
σωστό τρόπο διαλογής των 

αποβλήτων. Παράλληλα, παροχή 
εκπαίδευσης στο δημοτικό 
προσωπικό και στις ομάδες 

συλλογής αποβλήτων. 

1/2026 – 
12/2028 

€80,000 για εκστρατεία, έντυπα 
υλικά, εκδηλώσεις και  ψηφιακή 

προβολή 
Πρόγραμμα LIFE Χαμηλή συμμετοχή πολιτών 

Πολίτες και τοπικές 
επιχειρήσεις 

10 δημόσια εργαστήρια 

1 συντονιστής εκστρατείας, 4 
υπεύθυνοι ενημέρωσης 

Δημοτικός 
Προϋπολογισμός 

Δυσκολίες στην κατανόηση 
της χωριστής συλλογής 

βιοαποβλήτων 

Δημοτικό τμήμα 
εκπαίδευσης 

Διανομή εκπαιδευτικού 
υλικού σε 20.000 

νοικοκυριά 

Εκπαιδευτικό υλικό για πάνω 
από 50 δημοτικούς 

υπαλλήλους 
Ταμείο Συνοχής 

Μη συνεπής παροχή 
εκπαίδευσης 

Τοπικές 
περιβαλλοντικές ΜΚΟ 

Εκπαιδευμένες δημοτικές 
ομάδες συλλογής 

Σχολεία και μέσα 
ενημέρωσης 

«Ευρεία συμμετοχή 
πολιτών στη διαλογή 

αποβλήτων 

Δραστηριότητα #3: Κομποστοποίηση και χρήση εδαφοβελτιωτικού στους δημοτικούς κήπους 

«Να κομποστοποιείται τουλάχιστον το 
25% των συλλεγόμενων βιοαποβλήτων 

και να εφαρμόζεται το παραγόμενο 
εδαφοβελτιωτικό σε δημοτικά πάρκα και 

κήπους. Ανάπτυξη συνεργασιών με 
τοπικούς αγρότες και κοινοτικούς 

κήπους για τη διάθεση του πλεονάζοντος 
κομπόστ. 

6/2026 – 
12/2028 

€100,000 - 120,000 για 
εγκαταστάσεις κομποστοποίησης 

και αναλύσεις 

40% από το εθνικό 
πρόγραμμα Πράσινης 

Μετάβασης 

Μόλυνση του κομπόστ λόγω 
εσφαλμένης διαλογής 

Τμήμα Πρασίνου 
«Πάνω από 100 τόνους 
κομπόστ παραγόμενους 

ετησίως 

Προσωπικό: 2 τεχνικοί 
κομποστοποίησης, 1 γεωπόνος 

σύμβουλος 

40% ιδιωτική 
συγχρηματοδότηση από 

εταιρείες κομποστοποίησης 

Ανεπαρκής χωρητικότητα 
υποδομών 

Τοπικές εγκαταστάσεις 
κομποστοποίησης 

25% των βιοαποβλήτων ως 
εδαφοβελτιωτικό 

Εξοπλισμός: θρυμματιστές, 
αναστροφείς κομπόστ, κιτ 
εργαστηριακών δοκιμών 

20% δημοτική συνεισφορά σε 
είδος (γη, εξοπλισμός) 

Δημόσια αντίληψη σχετικά με τη 
χρήση κομπόστ 

Γεωργικοί συνεταιρισμοί Βελτιωμένη ποιότητα 
εδάφους σε τουλάχιστον 15 

δημοτικούς χώρους 
πρασίνου 

Κηπουροί και εργολάβοι 
διαμόρφωσης τοπίου 

Απαιτούμενα κεφάλαια και πόροι 1.000.000 € 
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Δράση 2.4. Ανάπτυξη Προγραμμάτων Δημόσιας Ευαισθητοποίησης και Εμπλοκής 

Λίστα δραστηριοτήτων ανά δράση 
Έναρξη – 

Λήξη 
Απαιτούμενοι πόροι και 

χρηματοδότηση 

Χρηματοδότηση, 
πρόγραμμα κατανομής 

πόρων 
Κίνδυνοι Εμπλεκόμενοι Αποτελέσματα 

Δραστηριότητα #1: Έναρξη Εκστρατείας Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

Μια πολυκαναλική εκστρατεία 
ευαισθητοποίησης με στόχο την 

ενημέρωση των κατοίκων και των 
επισκεπτών σχετικά με τις βιώσιμες 

πρακτικές, τη βιοποικιλότητα, τη 
διαχείριση απορριμμάτων και τις 
περιβαλλοντικές προκλήσεις του 

νησιού. 

5/2026 – 
12/2028 

€50,000 – για παραγωγή 
υλικού, εκτύπωση και διανομή 

Συγχρηματοδότηση από 
περιβαλλοντικές 

πρωτοβουλίες της ΕΕ, την 
τοπική αυτοδιοίκηση και 

ΜΚΟ 

Χαμηλή συμμετοχή από τον 
τοπικό πληθυσμό 

Δήμος Κεντρικής 
Κέρκυρας και 

Διαποντίων Νήσων 

Διανομή εκπαιδευτικού 
υλικού 

Ανθρώπινοι πόροι – 
υπεύθυνος καμπάνιας, ομάδα 

μέσων, περιβαλλοντικοί 
ειδικοί 

Κατανομή: 60% παραγωγή 
μέσων, 20% προσωπικό, 

20% διανομή 

Η συνεχής εναλλαγή 
τουριστών περιορίζει τον 

μακροπρόθεσμο αντίκτυπο 

Τοπικά σχολεία,  
πανεπιστήμια 

Στατιστικά απήχησης και 
αλληλεπίδρασης στα 

μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης 

Υλικά – αφίσες, φυλλάδια, 
βίντεο, διαφημίσεις για τα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης 

Περιβαλλοντικές 
οργανώσεις, ΜΚΟ 

Αύξηση της δημόσιας 
γνώσης (μετρημένη μέσω 

ερωτηματολογίων πριν 
και μετά) 

Τουριστικά γραφεία, 
κλάδος φιλοξενίας 

Δραστηριότητα #2: Διοργάνωση Κοινοτικών Εργαστηρίων και Δημόσιων Συζητήσεων 

Διαδραστικές συνεδρίες με 
κατοίκους, επιχειρήσεις και νέους, με 
στόχο την ενίσχυση του διαλόγου για 

τη βιωσιμότητα, τη συλλογή 
ανατροφοδότησης και την 

ενδυνάμωση των τοπικών κοινωνιών 
ώστε να αναλάβουν δράση. 

5/2026 – 
12/2028 

€30,000 – για ενοικίαση 
χώρων, συντονιστές, υλικά και 

τροφοδοσία 

Στήριξη από την τοπική 
αυτοδιοίκηση και το 

Ταμείο Συνοχής της ΕΕ 

Ανομοιόμορφη συμμετοχή 
μεταξύ περιοχών ή 

δημογραφικών ομάδων 
Τοπική αυτοδιοίκηση 

Αριθμός εργαστηρίων και 
συμμετεχόντων 

Συντονιστές, εισηγητές, 
μεταφραστές 50% λογιστική υποστήριξη, 

30% προσωπικό, 20% 
υλικά 

Λειτουργικά ζητήματα 
(χρονοπρογραμματισμός, 

πρόσβαση κ.λπ.) 

Περιβαλλοντικές ΜΚΟ 
Σχέδια δράσης που 

αναπτύχθηκαν 

Εργαλειοθήκες εργαστηρίων 
και ενημερωτικά πακέτα προς 

διανομή 

Νεανικές οργανώσεις, 
σχολεία και τοπικά μέσα 

ενημέρωσης 

Αναφορές 
ανατροφοδότησης της 

κοινότητας 

Δραστηριότητα #3: Ανάπτυξη Προγράμματος Νέων Πρεσβευτών Περιβάλλοντος 

Στρατολόγηση και εκπαίδευση νέων 
της τοπικής κοινωνίας ώστε να 

λειτουργούν ως πρεσβευτές που 
προωθούν την περιβαλλοντική 

υπευθυνότητα μέσα στα σχολεία και 
στις κοινότητες. 

5/2026 – 
12/2028 

€20,000 – για εκπαιδευτικές 
συνεδρίες, υλικά, επιδόματα 

και συντονισμό 

Χρηματοδότηση από 
Erasmus+, τοπικές 

εκπαιδευτικές αρχές και 
ιδιωτικούς χορηγούς 

Δυσκολία στη διατήρηση της 
μακροχρόνιας συμμετοχής 

των νέων 

Σχολεία και τοπικές 
εκπαιδευτικές 
διευθύνσεις 

Αριθμός πρεσβευτών που 
εκπαιδεύτηκαν και δράσεων 

που πραγματοποιήθηκαν 

Εκπαιδευτές, υπεύθυνοι 
προγραμμάτων μέντορινγκ, 

προωθητικό υλικό 

40% εκπαίδευση, 30% υλικά, 
30% επιδόματα 

Νεανικά κέντρα και ΜΚΟ 
Δείκτες απήχησης (μαθητές 

που συμμετείχαν) 

Περιορισμένη δυνατότητα 
επέκτασης χωρίς συνεχή 

χρηματοδότηση 

Erasmus+ και 
ευρωπαϊκά δίκτυα 

νεολαίας 

Πρωτοβουλίες ή έργα που 
ξεκίνησαν από τους ίδιους 

τους νέους 

Απαιτούμενα κεφάλαια και πόροι 100.000 € 
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Δράση 3.1. Σύναψη συνεργασιών με τοπικούς αλιείς, ναυτιλιακές εταιρείες και αστικούς καλλιεργητές για την ανάπτυξη προγραμμάτων συλλογής και ανακύκλωσης 

χρησιμοποιημένων διχτυών, σχοινιών, θαλάσσιων απορριμμάτων και γεωργικών εργαλείων. 

Λίστα δραστηριοτήτων ανά δράση 
Έναρξη – 

Λήξη 
Απαιτούμενοι πόροι και 

χρηματοδότηση 

Χρηματοδότηση, 
πρόγραμμα κατανομής 

πόρων 
Κίνδυνοι Εμπλεκόμενοι Αποτελέσματα 

Δραστηριότητα #1: Ίδρυση Δικτύου Συλλογής Θαλάσσιων και Αγροτικών Αποβλήτων 

Ανάπτυξη συνεργασιών με τους τοπικούς 
αλιείς, ναυτιλιακές εταιρείες και 
αστικούς αγρότες για τη συλλογή 

χρησιμοποιημένων διχτυών, σχοινιών, 
θαλάσσιων απορριμμάτων και αγροτικών 

εργαλείων. Δημιουργία κεντρικών 
σημείων συλλογής σε βασικές παράκτιες 

και αστικές αγροτικές περιοχές της 
Κέρκυρας. 

9/2026 – 
12/2028 

€30,000 για τις υλικοτεχνικές 
ανάγκες (οχήματα, κάδοι) 

Ευρωπαϊκές περιβαλλοντικές 
επιχορηγήσεις  

Χαμηλή συμμετοχή των 
εμπλεκόμενων φορέων 

Τοπικά αλιευτικά 
σωματεία 

Λειτουργικό σύστημα 
συλλογής αποβλήτων 

Προσωπικό για τον συντονισμό 
και τη συλλογή 

Συγχρηματοδότηση από 
περιφερειακή αυτοδιοίκηση 

και ιδιώτες χορηγούς 

Μόλυνση ή εσφαλμένος 
διαχωρισμός των υλικών 

Κοινότητες αστικής 
καλλιέργειας 

Αυξημένα ποσοστά 
ανάκτησης υλικών 

Υλικό για την εκστρατεία 
ενημέρωσης του κοινού 

Μη χρηματική υποστήριξη 
από ενδιαφερόμενους φορείς 

(π.χ. μεταφορά ή 
αποθήκευση) 

Καθυστερήσεις στη λογιστική 
υποστήριξη / στις μεταφορές 

Δήμος Κεντρικής 
Κέρκυρας και 

Διαποντίων Νήσων 
Μείωση της παράνομης 

απόρριψης και της 
θαλάσσιας ρύπανσης ΜΚΟ, περιβαλλοντικές 

οργανώσεις 

Δραστηριότητα #2: Ίδρυση Εγκατάστασης Ανακύκλωσης και Επεξεργασίας 

Δημιουργία τοπικού κέντρου 
επεξεργασίας ή σύναψη συνεργασιών με 
κοντινές εγκαταστάσεις για τη διαλογή, 
τον καθαρισμό και την ανακύκλωση των 
συλλεγμένων υλικών σε αξιοποιήσιμες 
πρώτες ύλες ή προϊόντα (π.χ. έπιπλα, 

τσάντες, οικοδομικά υλικά). 

9/2026 – 
12/2028 

€200,000–€300,000 για 
εξοπλισμό, μίσθωση γης και 
εγκατάσταση της μονάδας 

Ταμείο Συνοχής, Horizon 
Europe 

Υψηλό αρχικό κόστος κεφαλαίου 
Εταιρείες τεχνολογίας 

ανακύκλωσης 
Λειτουργικό κέντρο 

ανακύκλωσης 

Τεχνολογία ανακύκλωσης για 
πλαστικά θαλάσσιας ποιότητας 

ΣΔΙΤ (Συμπράξεις Δημόσιου 
και Ιδιωτικού Τομέα) 

Καθυστερήσεις λόγω 
κανονισμών ή ζητήματα 

αδειοδότησης 

Η τοπική αυτοδιοίκηση 
και οι περιβαλλοντικές 

υπηρεσίες 

Επεξεργασμένα και 
επαναξιοποιημένα υλικά 

Εξειδικευμένοι τεχνικοί και 
προσωπικό λειτουργίας 

Πιθανά έσοδα από την 
πώληση ανακυκλωμένων 

προϊόντων 

Ασυνέχειες στην εφοδιαστική 
αλυσίδα 

Ακαδημαϊκοί 
συνεργάτες (π.χ. το Ιόνιο 

Πανεπιστήμιο) 

Δημιουργία θέσεων 
εργασίας στους πράσινους 

τομείς 

Δραστηριότητα #3: Εκπαιδευτικά και Προγραμμάτων Κινήτρων 

Διοργάνωση εκπαιδευτικών εργαστηρίων 
και προγραμμάτων κινήτρων για 

κοινότητες και επιχειρήσεις, με σκοπό 
την ενθάρρυνση της συμμετοχής και της 

καινοτομίας στη συλλογή και 
ανακύκλωση αποβλήτων. 

12/2026 – 
12/2028 

€30,000 για εκπαιδευτικές 
συνεδρίες, υλικά και κίνητρα 

Χρηματοδότηση μέσω 
τοπικής αυτοδιοίκησης και 
ιδιωτικών πρωτοβουλιών Χαμηλή συμμετοχή του κοινού 

Σχολεία, τοπικά μέσα 
ενημέρωσης, ΜΚΟ 

Ενημερωμένο και ενεργό 
κοινό 

Επικοινωνιακή προβολή μέσω 
ΜΜΕ και σχολικά προγράμματα 

Χρηματοδότηση μέσω 
crowdfunding ή κοινοτικών 

σχημάτων για τοπικές 
πρωτοβουλίες 

Τομέας τουρισμού και 
φιλοξενίας 

Αυξημένος όγκος 
ανακυκλωμένων υλικών 

Συστήματα παρακολούθησης και 
ανατροφοδότησης 

Κακή επικοινωνία ή 
παραπληροφόρηση 

Τοπικοί τεχνίτες και 
χειροτέχνες 

Ενισχυμένη τοπική 
περιβαλλοντική κουλτούρα Βραχυπρόθεσμο ενδιαφέρον 

χωρίς μακροπρόθεσμη 
δέσμευση 

Απαιτούμενα κεφάλαια και πόροι 360.000 € 
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Δράση 3.2. Ανάπτυξη Εξειδικευμένων Πλαισίων Διαχείρισης Αποβλήτων και Κινήτρων ανά Κλάδο. 

Λίστα δραστηριοτήτων ανά δράση 
Έναρξη – 

Λήξη 
Απαιτούμενοι πόροι και 

χρηματοδότηση 

Χρηματοδότηση, 
πρόγραμμα κατανομής 

πόρων 
Κίνδυνοι Εμπλεκόμενοι Αποτελέσματα 

Δραστηριότητα #1: Διενέργεια Τομεακών Ελέγχων Αποβλήτων και Βασικών Αποτιμήσεων 

Αξιολόγηση της σημερινής παραγωγής, 
διαχείρισης και διάθεσης αποβλήτων σε 

βασικούς τομείς της Κέρκυρας 
(τουρισμός, γεωργία, φιλοξενία, λιανικό 
εμπόριο και θαλάσσιες δραστηριότητες). 

1/2026 – 
6/2026 

€80,000 – €120,000 
Ταμείο Συνοχής της ΕΕ, 

Ελληνικό Υπουργείο 
Περιβάλλοντος 

Χαμηλή συμμετοχή των 
εμπλεκόμενων φορέων 

Τοπικές επιχειρήσεις 
Τομεακά προφίλ 

παραγωγής αποβλήτων 

Ανθρώπινοι πόροι: 
περιβαλλοντικοί σύμβουλοι, 

αναλυτές δεδομένων Πιθανή συνεργασία με 
ακαδημαϊκά ιδρύματα (π.χ. 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου) 

Ελλιπή δεδομένα λόγω άτυπων 
πρακτικών 

Δήμος Κεντρικής 
Κέρκυρας και 

Διαποντίων Νήσων 

Κύρια κενά και προκλήσεις 
που εντοπίστηκαν 

Εργαλεία: εργαλεία συλλογής 
δεδομένων (survey tools), 

λογισμικό GIS, κιτ χαρακτηρισμού 
αποβλήτων 

Περιβαλλοντικές ΜΚΟ 

Συνολική έκθεση ελέγχου 
Κλαδικές ενώσεις 

Δραστηριότητα #2: Ανάπτυξη Εξατομικευμένων Κατευθυντήριων Οδηγιών και Κινήτρων για τη Διαχείριση Αποβλήτων 

Σχεδιασμός τομεακά εξειδικευμένων 
κατευθυντήριων οδηγιών για τη μείωση 
και ανακύκλωση αποβλήτων, καθώς και 

χρηματοοικονομικών ή ρυθμιστικών 
κινήτρων για την ενθάρρυνση της 

υιοθέτησής τους (π.χ. φοροαπαλλαγές, 
προγράμματα πιστοποίησης, 

επιδοτήσεις για «πράσινο» εξοπλισμό). 

6/2026 – 
12/2026 

€100,000 
Πρωτοβουλίες της 

Ευρωπαϊκής Πράσινης 
Συμφωνίας (EU Green Deal) 

Νομικές ή γραφειοκρατικές 
καθυστερήσεις 

Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας 

Έγγραφα κατευθυντήριων 
οδηγιών διαχείρισης 

αποβλήτων ανά τομέα 

Νομικοί και ειδικοί σε θέματα 
πολιτικής 

Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας 

Περιφέρεια Ιονίων 
Νήσων 

Σύντομες πολιτικές 
προτάσεις για τα κίνητρα 

Εργαστήρια εμπλεκόμενων 
φορέων 

Συνεισφορές από 
τουριστικούς και αγροτο-
επιχειρηματικούς φορείς 

Αναποτελεσματικές δομές 
κινήτρων, εάν δεν 

ευθυγραμμίζονται με τις τοπικές 
πραγματικότητες 

Νομικοί σύμβουλοι Δράσεις ενημέρωσης και 
εκπαιδεύσεις για 

επιχειρήσεις Εκτύπωση, μετάφραση και 
επικοινωνιακό υλικό 

Εκπρόσωποι της 
βιομηχανίας 

Δραστηριότητα #3: Πιλοτική Εφαρμογή και Παρακολούθηση σε Επιλεγμένα Βιομηχανικά Συμπλέγματα 

Δοκιμή των προτεινόμενων πλαισίων 
και κινήτρων σε επιλεγμένα 

συμπλέγματα (π.χ. μια αλυσίδα 
ξενοδοχείων, μια ομάδα 

αγροκτημάτων) για τη μέτρηση της 
αποτελεσματικότητας και τη 

βελτίωσή τους πριν από την ευρείας 
κλίμακας εφαρμογή. 

12/2026 – 
12/2027 

€150,000 
Horizon Europe ή 
Πρόγραμμα LIFE 

Χαμηλή συμμετοχή ή χαμηλά 
αποτελέσματα από τα 

πιλοτικά έργα 

Επιλεγμένες τοπικές 
επιχειρήσεις 

Έκθεση αξιολόγησης με 
δείκτες απόδοσης  

Εργαλεία και τεχνολογίες 
παρακολούθησης  

Ιδιωτικός τομέας 

Εταίροι υλοποίησης  
Συστάσεις για πλήρη 

εφαρμογή 

Τοπική ομάδα υλοποίησης 
Τεχνικά προβλήματα με τα 
εργαλεία παρακολούθησης 

Ιόνιο Πανεπιστήμιο 
για την αξιολόγηση 

Κλιμακούμενο μοντέλο 
για άλλα ελληνικά νησιά 

Λογιστική υποστήριξη για την 
παρακολούθηση αποβλήτων 

Απαιτούμενα κεφάλαια και πόροι 370.000 € 
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Δράση 3.3. Υποστήριξη νεοφυών επιχειρήσεων και εταιρειών στην παραγωγή προϊόντων από θαλάσσια απορρίμματα, όπως ανακυκλωμένα πλαστικά έπιπλα, είδη ένδυσης ή 

δομικά υλικά, μέσω της εισαγωγής οικονομικών κινήτρων και της δημιουργίας προγραμμάτων πιστοποίησης. 

Λίστα δραστηριοτήτων ανά δράση 
Έναρξη – 

Λήξη 
Απαιτούμενοι πόροι και 

χρηματοδότηση 
Χρηματοδότηση, 
κατανομή πόρων 

Κίνδυνοι Εμπλεκόμενοι Αποτελέσματα 

Δραστηριότητα #1: Έναρξη Προγράμματος Οικονομικών Κινήτρων και Επιχορηγήσεων 

Δημιουργία στοχευμένου ταμείου 
για την παροχή αρχικών 

επιχορηγήσεων, χαμηλότοκων 
δανείων και φορολογικών κινήτρων 

σε τοπικές νεοφυείς επιχειρήσεις και 
μικρές επιχειρήσεις που 

χρησιμοποιούν θαλάσσια απόβλητα 
για την ανάπτυξη προϊόντων όπως 
έπιπλα, ρούχα ή οικοδομικά υλικά. 

1/2027 – 
12/2030 

€500K αρχικό χρηματοδοτικό 
απόθεμα 

Συγχρηματοδότηση από 
πρωτοβουλίες της ΕΕ για 
την Πράσινη Μετάβαση, 
την τοπική αυτοδιοίκηση 
και ιδιωτικά 
περιβαλλοντικά ιδρύματα 

Χαμηλή συμμετοχή 
αιτήσεων 

Δήμος Κεντρικής 
Κέρκυρας και 

Διαποντίων Νήσων 10–15 επιχειρήσεις 
χρηματοδοτούνται 

ετησίως Ταμείο Συνοχής 

Διοικητικό προσωπικό 50% για αρχικές 
επιχορηγήσεις, 30% για 

χαμηλότοκα δάνεια, 20% 
για φορολογικές 

εκπτώσεις 

Κακή χρήση των πόρων ή 
έλλειψη μετρήσιμων 

αποτελεσμάτων 

Τοπικές Τράπεζες 
Τουλάχιστον 5 νέα 

προϊόντα που βασίζονται 
σε θαλάσσια απόβλητα 

λανσαρίστηκαν 

Σύστημα υποβολής και 
διαχείρισης επιχορηγήσεων 

Εμπορικό 
Επιμελητήριο 

Περιβαλλοντικές ΜΚΟ 

Δραστηριότητα #2: Ανάπτυξη και Έναρξη Προγράμματος Πιστοποίησης και Οικολογικής Σήμανσης 

Δημιουργία επίσημου συστήματος 
πιστοποίησης για επιχειρήσεις που 
χρησιμοποιούν υλικά από θαλάσσια 

απόβλητα, εξασφαλίζοντας 
διαφάνεια, ποιότητα και αξιοπιστία 

στην αγορά. 

1/2027 – 
12/2030 

€300K για την ανάπτυξη του 
προγράμματος, την προβολή 

και τους ελέγχους 

Υποστηρίζεται από το 
Υπουργείο Περιβάλλοντος 

και τα ευρωπαϊκά 
προγράμματα Κυκλικής 

Οικονομίας 

Έλλειψη υιοθέτησης από τις 
επιχειρήσεις 

Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας 

Πιστοποιημένη σήμανση 
«Από Θαλάσσια 

Απόβλητα σε Προϊόν» 

€30K για ειδικούς σε πρότυπα 
βιωσιμότητας και αξιολόγηση 
κύκλου ζωής προϊόντων (LCA) 

Κατανομή για προσλήψεις 
προσωπικού, εργαλεία 

πιστοποίησης και 
καμπάνιες προβολής 

Πολυπλοκότητα στην 
επαλήθευση των 

εφοδιαστικών αλυσίδων 

Φορείς πιστοποίησης 
ISO/περιβαλλοντικών 

προτύπων 
Πάνω από 30 προϊόντα 
πιστοποιημένα εντός 2 

ετών Επιχειρηματικές 
ενώσεις 

Δραστηριότητα #3: Διοργάνωση Κέντρων Επιχειρηματικής Ενίσχυσης και Καινοτομίας 

Ίδρυση ενός φυσικού και ψηφιακού 
κόμβου στην Κέρκυρα για την 

υποστήριξη της καινοτομίας μέσω 
μέντορινγκ, δικτύωσης, χώρων 
συνεργασίας (co-working) και 

εργαστηρίων πρωτοτυποποίησης. 

1/2026 – 
12/2030 

€700K για υποδομές, 
προσωπικό και εξοπλισμό 

Horizon Europe, τοπικά 
ακαδημαϊκά ιδρύματα Υψηλό κόστος λειτουργίας 

Ιόνιο Πανεπιστήμιο Ίδρυση 3–5 νεοφυών 
επιχειρήσεων ετησίως 

60% για υποδομές, 20% 
για προσωπικό, 20% για 

εργαλεία/πόρους 

Επιχειρηματίες 

Συνεργασίες με πανεπιστήμια 
και κέντρα καινοτομίας 

Περιορισμένη συμμετοχή από 
καινοτόμους 

Ειδικοί σε θέματα 
κυκλικής οικονομίας 

Ετήσιες εκδηλώσεις 
παρουσίασης 
καινοτομιών Περιφερειακό Ταμείο 

Ανάπτυξης 

Απαιτούμενα κεφάλαια και πόροι 1.530.000 € 
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Δράση 4.1. Εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων σε δημοτικά κτίρια με χρήση αρθρωτών (modular) συστημάτων που μπορούν εύκολα να επισκευαστούν ή να 

αναβαθμιστούν, εξασφαλίζοντας παράλληλα ότι τα πάνελ προέρχονται από κατασκευαστές με προγράμματα επιστροφής (take-back). 

Λίστα δραστηριοτήτων ανά δράση 
Έναρξη – 

Λήξη 
Απαιτούμενοι πόροι και 

χρηματοδότηση 
Χρηματοδότηση, 
κατανομή πόρων 

Κίνδυνοι Εμπλεκόμενοι Αποτελέσματα 

Δραστηριότητα #1: Μελέτη σκοπιμότητας και Σχεδιασμός 

Διεξαγωγή ολοκληρωμένης μελέτης 
για τον εντοπισμό κατάλληλων 

δημοτικών κτιρίων για εγκατάσταση 
ηλιακών πάνελ, την αξιολόγηση των 

ενεργειακών αναγκών και την 
εκτίμηση της περιβαλλοντικής και 

οικονομικής βιωσιμότητας. 

6/2026 – 
12/2026 

€50,000 για συμβούλους, 
επιτόπιες επιθεωρήσεις και 

διοικητικά έξοδα. 

Ταμείο Συνοχής της ΕΕ, 
Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης 

και Ανθεκτικότητας 
(Ελλάδα), Πρόγραμμα LIFE 

Ατελής ή ανακριβής συλλογή 
δεδομένων 

Δήμος Κεντρικής 
Κέρκυρας και 

Διαποντίων Νήσων, 
Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, Σύμβουλοι 
σε θέματα Ενέργειας 

Τεχνική έκθεση με 
προτεινόμενα κτίρια. 

Λεπτομερές σχέδιο 
υλοποίησης έργου 

Αντίσταση της κοινότητας ή 
πολιτικές καθυστερήσεις 

Ανάλυση κόστους-
οφέλους 

Δραστηριότητα #2: Προμήθεια και Εγκατάσταση Μονάδων Ηλιακών Συστημάτων 

Αγορά και εγκατάσταση μονάδων 
ηλιακών πάνελ σε επιλεγμένα 

δημοτικά κτίρια, διασφαλίζοντας ότι 
προέρχονται από κατασκευαστές με 

προγράμματα 
επιστροφής/ανακύκλωσης 

1/2027 – 
8/2027 

€1.5 εκ. για εξοπλισμό, 
εργασία εγκατάστασης, 

εκπαίδευση και εγγυήσεις 

Horizon Europe 
(πρόσκληση Green Deal), 

Δημοτικά Ομόλογα 
Πράσινης Υποδομής, 

Δημόσιο-Ιδιωτικές 
Συνεργασίες 

Καθυστερήσεις στην 
εφοδιαστική αλυσίδα ή 
διακυμάνσεις κόστους. 

Προμηθευτές 
ηλιακών πάνελ με 

πρακτικές κυκλικής 
οικονομίας, τοπικοί 

εγκαταστάτες, 
υπεύθυνοι δημόσιων 
προμηθειών, τεχνική 
υπηρεσία του Δήμου 

Εγκατεστημένα μονάδες 
ηλιακών συστημάτων σε 

δημόσια κτίρια 

Συμβάσεις με 
κατασκευαστές που 

περιλαμβάνουν όρους 
επιστροφής 

Προβλήματα εγκατάστασης ή 
ζημιές  

Αρχικές εκθέσεις 
δοκιμών  

Δραστηριότητα #3: Πρόγραμμα Εκπαίδευσης, Συντήρησης και Παρακολούθησης 

Εκπαίδευση του προσωπικού του 
Δήμου για βασική συντήρηση, 

εγκατάσταση συστήματος 
παρακολούθησης για την καταγραφή 
των εξοικονομήσεων ενέργειας και 
της απόδοσης, και διασφάλιση της 

μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας 
μέσω περιοδικών αξιολογήσεων 

9/2027 – 
12/2027 

€200,000 Για εκπαίδευση, 
λογισμικό, αισθητήρες και 

υποδομή παρακολούθησης 

Interreg MED (με έμφαση 
στις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας), Δημοτικός 

Προϋπολογισμός. 

Ανεπαρκής τεχνική γνώση 
μεταξύ του προσωπικού 

Πάροχοι 
εκπαίδευσης, τοπικά 

πανεπιστήμια ή 
επαγγελματικές 

σχολές 

Εξειδικευμένο 
προσωπικό ικανό να 
διαχειρίζεται και να 

συντηρεί το σύστημα 

Ασυνεπής παρακολούθηση ή 
απώλεια δεδομένων 

Πίνακας ελέγχου 
απόδοσης ενέργειας σε 

πραγματικό χρόνο. 

Ετήσιες εκθέσεις 
βιωσιμότητας και 
εξοικονομήσεων 

Απαιτούμενα κεφάλαια και πόροι 1.750.000 € 



55 

 

Δράση 4.2. Διενέργεια ενεργειακών επιθεωρήσεων σε δημοτικά κτίρια και υλοποίηση προγραμμάτων ενεργειακής αναβάθμισης χρησιμοποιώντας ανακυκλωμένα ή 

επαναχρησιμοποιημένα υλικά. 

Λίστα δραστηριοτήτων ανά δράση 
Έναρξη 
– Λήξη 

Απαιτούμενοι πόροι και 
χρηματοδότηση 

Χρηματοδότηση, 
κατανομή πόρων 

Κίνδυνοι Εμπλεκόμενοι Αποτελέσματα 

Δραστηριότητα #1: Διεξαγωγή Ολοκληρωμένων Ενεργειακών Επιθεωρήσεων των Δημοτικών Κτιρίων 

Αξιολόγηση της τρέχουσας 
κατανάλωσης ενέργειας, εντοπισμός 

αναποτελεσματικοτήτων και 
προτάσεις μέτρων εξοικονόμησης 

ενέργειας σε όλα τα δημοτικά κτίρια 

5/2026 
– 

11/2026 

€40,000–€60,000; Εργαλεία 
ενεργειακής επιθεώρησης, 

πιστοποιημένοι ενεργειακοί 
επιθεωρητές, πρόσβαση σε 

δεδομένα παρόχων ενέργειας, 
υποστήριξη logistics 

Ταμεία Πολιτικής Συνοχής 
της ΕΕ, εθνικά ελληνικά 

προγράμματα ενεργειακής 
αποδοτικότητας, 

κατανομή δημοτικού 
προϋπολογισμού 

Ατελή ή μη προσβάσιμα 
δεδομένα 

Τεχνικές Υπηρεσίες 
Δήμου Εκθέσεις ενεργειακής 

επιθεώρησης Πιστοποιημένοι 
Ενεργειακοί Ελεγκτές 

Περιορισμένη 
διαθεσιμότητα 

πιστοποιημένων 
επιθεωρητών 

Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας 

Καταρτισμένος κατά 
προτεραιότητα κατάλογος 
ευκαιριών αναβάθμισης 

Αντίσταση από εσωτερικούς 
εμπλεκόμενους φορείς. 

Τοπικοί πάροχοι 
ενέργειας 

Βασικά δεδομένα για την 
παρακολούθηση των 

βελτιώσεων 

Δραστηριότητα #2: Σχεδιασμός και Υλοποίηση Παρεμβάσεων Αναβάθμισης με Χρήση Ανακυκλωμένων ή Επαναχρησιμοποιημένων Υλικών 

Αναβάθμιση των δημοτικών κτιρίων με 
ενεργειακά αποδοτικές βελτιώσεις 

(μόνωση, φωτισμός, παράθυρα, 
σύστημα θέρμανσης/ψύξης) 

χρησιμοποιώντας οικολογικά, 
ανακυκλωμένα ή τοπικά 

επαναχρησιμοποιημένα υλικά 

11/2026 
– 

12/2028 

€300,000–€500,000; Προμήθεια 
υλικών, εξειδικευμένη εργασία, 

οικοδομικές άδειες, τεχνικά 
σχέδια 

Πρόγραμμα LIFE 
Προμήθεια ανακυκλωμένων 
υλικών με σταθερή ποιότητα 

Τοπικοί ανάδοχοι και 
προμηθευτές 

Ενεργειακά αποδοτικά κτίρια 

ΣΔΙΤ 
Πιθανότερα υψηλότερο αρχικό 

κόστος 
Περιβαλλοντικές ΜΚΟ 

Μειωμένοι λογαριασμοί 
ενέργειας του Δήμου 

Πράσινα ομόλογα ή ταμεία 
για το κλίμα 

Καθυστερήσεις στην κατασκευή 
ή διακοπές στις δημοτικές 

υπηρεσίες 

Μηχανικοί Μοντέλο χρήσης για πράσινα 
δημόσια κτίρια σε μικρές 

νησιωτικές κοινότητες Επιχορηγήσεις κυκλικής 
οικονομίας 

Δημοτική ομάδα 
συντήρησης 

Δραστηριότητα #3: Ανάπτυξη Δυνατοτήτων και Ευαισθητοποίηση για το Προσωπικό του Δήμου και την Τοπική Κοινότητα 

Εκπαίδευση του προσωπικού του δήμου 
στη συντήρηση κτιρίων μετά τις 

αναβαθμίσεις και ευαισθητοποίηση του 
κοινού για πρακτικές βιώσιμης ενέργειας 

3/2027 –
9/2027 

€10,000–€20,000; Υλικά 
εκπαίδευσης, χώρος διεξαγωγής, 

εργαλεία επικοινωνίας, 
εξειδικευμένοι εκπαιδευτές 

Τεχνική Βοήθεια Ε.Ε. 
Χαμηλή συμμετοχή ή 

προσέλευση 
Δημοτικοί υπάλληλοι 

Εκπαιδευμένο προσωπικό για 
σωστή συντήρηση των 

κτιρίων 

Εθνικά Προγράμματα 
Πράσινης Μετάβασης Η μεταφορά γνώσης δεν 

διατηρείται πλήρως 

Σχολεία και κοινοτικές 
οργανώσεις 

Αυξημένη υποστήριξη της 
κοινότητας και κατανόηση 

των πρωτοβουλιών 
βιωσιμότητας 

Τοπικά ταμεία βιωσιμότητας 
Σύμβουλοι σε 

ενεργειακά θέματα 

Προώθηση πράσινων 
πρακτικών σε ολόκληρο το 

Δήμο 

Απαιτούμενα κεφάλαια και πόροι 580.000 € 
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Δράση 4.3. Εκπαίδευση των υπαλλήλων προμηθειών σχετικά με την προμήθεια ενεργειακά αποδοτικών συσκευών και εξοπλισμού ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, με 

έμφαση σε προϊόντα με χαμηλότερο περιβαλλοντικό αποτύπωμα. 

Λίστα δραστηριοτήτων ανά δράση 
Έναρξη 
– Λήξη 

Πόροι και χρηματοδότηση 
Χρηματοδότηση, 
κατανομή πόρων 

Κίνδυνοι Εμπλεκόμενοι Αποτελέσματα 

Δραστηριότητα #1: Οργάνωση Στοχευμένων Εργαστηρίων Εκπαίδευσης για τους Υπεύθυνους Προμηθειών 

Διεξαγωγή εργαστηρίων δια ζώσης και 
διαδικτυακά για την εκπαίδευση των 
υπευθύνων προμηθειών του δήμου 

σχετικά με τον εντοπισμό, την 
αξιολόγηση και την επιλογή ενεργειακά 
αποδοτικών και περιβαλλοντικά φιλικών 

προϊόντων 

1/2026 
– 

12/2027 

Υλικά εκπαίδευσης και εργαλεία 
(έντυπα και ψηφιακά) 

Κατανομή δημοτικού 
προϋπολογισμού 

Χαμηλή συμμετοχή λόγω 
χρόνου ή ενδιαφέροντος 

Τμήμα Προμηθειών 
Δήμου 

Ολοκληρωμένες 3–5 συνεδρίες 
εκπαίδευσης 

Ενοικίαση χώρου ή συνδρομή σε 
διαδικτυακή πλατφόρμα 

Ταμείο Συνοχής, Πρόγραμμα 
LIFE 

Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας 

50+ εκπαιδευμένοι υπεύθυνοι 
προμηθειών  

€10Κ για εξειδικευμένους 
εκπαιδευτές (σύμβουλοι ή ΜΚΟ) 

Εθνικές επιχορηγήσεις για 
πράσινη μετάβαση ή 

ενεργειακή αποδοτικότητα 

Αντίσταση στην αλλαγή λόγω 
παραδοσιακών πρακτικών 

προμηθειών 

Πανεπιστήμιο και 
Εκπαιδευτικά Κέντρα 

Διανεμημένο ψηφιακό σετ 
εργαλείων 

€4K για υπηρεσίες μετάφρασης 
και διερμηνείας, εφόσον 

απαιτηθεί 

Συνεργασία με ακαδημαϊκά ή 
τεχνικά ιδρύματα για παροχή 

υποστήριξης σε είδος 

Περιορισμένη διαθεσιμότητα 
πιστοποιημένων εκπαιδευτών 

στην περιοχή 

Περιβαλλοντικές ΜΚΟ Έκθεση αξιολόγησης μετά την 
εκπαίδευση 

Τοπικοί προμηθευτές 

Δραστηριότητα #2: Σύνταξη και Διανομή Οδηγού Πράσινων Προμηθειών 

Δημιουργία ενός σαφούς και 
συνοπτικού οδηγού προσαρμοσμένου 

στο τοπικό πλαίσιο, που να 
περιλαμβάνει πρότυπα ενεργειακής 
αποδοτικότητας, προμηθευτές και 

κατηγορίες προϊόντων, με πρακτικές 
συμβουλές για βιώσιμες προμήθειες 

1/2026 
– 

12/2027 

Ομάδα έρευνας και δημιουργίας 
περιεχομένου 

Εργαλείο Τεχνικής 
Υποστήριξης της ΕΕ 

Ανεπαρκής προσαρμογή στις 
συνθήκες της τοπικής αγοράς 

Νομικές και 
προμηθευτικές ομάδες 
της τοπικής κυβέρνησης 

Ολοκληρωμένη έκδοση οδηγού 

€5K υπηρεσίες γραφιστικού 
σχεδιασμού και εκτύπωσης 

Υποστήριξη από το Εθνικό 
Περιβαλλοντικό Πρόγραμμα 

Μη ευθυγράμμιση με τους 
ισχύοντες νόμους προμηθειών 

Εμπορικό Επιμελητήριο 
100 έντυπα αντίτυπα και 

ψηφιακή διανομή σε όλα τα 
τμήματα 

€1K φιλοξενία ιστοσελίδας για 
ψηφιακή έκδοση 

Παροχές σε είδος από 
συνεργαζόμενους 

οργανισμούς 

Χαμηλή εμπλοκή με τα 
δημοσιευμένα υλικά 

Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας 
Μηχανισμός ανατροφοδότησης 

για ενημερώσεις 
Νομικός σύμβουλος για 

αξιολόγηση συμμόρφωσης 
Περιβαλλοντικές ΜΚΟ 

Δραστηριότητα #3: Δημιουργία Τμήματος Παρακολούθησης και Υποστήριξης 

Δημιουργία helpdesk (μέσω email και 
τηλεφώνου) για παροχή συνεχούς 

υποστήριξης και παρακολούθηση της 
ενσωμάτωσης κριτηρίων βιωσιμότητας 

στις αποφάσεις προμηθειών 

1/2026 
– 

12/2027 

€30K προσωπικό για το helpdesk Λειτουργικός 
προϋπολογισμός από τον 

Δήμο 

Μη πλήρης αξιοποίηση του 
helpdesk 

Τμήμα Προμηθειών 
Λειτουργία helpdesk εντός 6 

μηνών €5K υποδομή επικοινωνίας 

€5K λογισμικό αναφοράς και 
παρακολούθησης 

Υποστήριξη από 
πρωτοβουλίες της ΕΕ 

Δυσκολία στην παρακολούθηση 
πραγματικών αλλαγών στη 
συμπεριφορά προμηθειών 

Ομάδες πληροφορικής 
και διαχείρισης 

δεδομένων 

Τριμηνιαίες εκθέσεις σχετικά με 
τα αιτήματα και την παρεχόμενη 

υποστήριξη 

Υλικό προβολής για την 
ευαισθητοποίηση σχετικά με το 

helpdesk 

Συμπράξεις δημόσιου-
ιδιωτικού τομέα με εταιρείες 

πράσινης τεχνολογίας 

Έλλειψη μακροπρόθεσμης 
χρηματοδότησης 

Ανεξάρτητοι ελεγκτές ή 
εξωτερικοί αξιολογητές 

Αυξημένος αριθμός προϊόντων 
με πράσινη πιστοποίηση στις 

δημοτικές προμήθειες 

Απαιτούμενα κεφάλαια και πόροι 60.000 € 
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Δράση 5.1. Μείωση των δημοτικών φόρων για τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις που εφαρμόζουν τις αρχές της κυκλικής οικονομίας. 

Λίστα δραστηριοτήτων ανά δράση 
Έναρξη – 

Λήξη 
Απαιτούμενοι πόροι και 

χρηματοδότηση 
Χρηματοδότηση, 
κατανομή πόρων 

Κίνδυνοι Εμπλεκόμενοι Αποτελέσματα 

Δραστηριότητα #1: Ανάπτυξη Συστήματος Πιστοποίησης Κυκλικής Οικονομίας 

Δημιουργία ενός διαφανούς 
προγράμματος πιστοποίησης για την 

επαλήθευση των νοικοκυριών και 
των επιχειρήσεων που εφαρμόζουν 

πρακτικές κυκλικής οικονομίας 
(μείωση αποβλήτων, 

επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση, 
οικολογικός σχεδιασμός) 

9/2026 – 
12/2028 

€50,000 για εξειδικευμένους 
συμβούλους και διοικητικά 

έξοδα 

Χρηματοδότηση της ΕΕ 
(π.χ. Ταμείο Συνοχής, 

Πρόγραμμα LIFE) 

Χαμηλή συμμετοχή λόγω 
πολύπλοκης διαδικασίας 

πιστοποίησης 

Δήμος Κεντρικής 
Κέρκυρας και 

Διαποντίων Νήσων 

Σύστημα Πιστοποίησης 
Κυκλικής Οικονομίας 

Χρόνος προσωπικού 
Δημοτικός 

προϋπολογισμός 
Έλλειψη ενημέρωσης 

επιχειρήσεων-πολιτών 
Τοπικές ΜΜΕ 

Εύκολη στη χρήση 
διαδικτυακή πύλη 

αιτήσεων 

Εργαλεία πιστοποίησης και 
διαδικτυακή πλατφόρμα 

υποβολής αιτήσεων 

Τεχνική Βοήθεια (Υπ. Περ. 
και Ενέργειας) 

Καθυστερήσεις στην 
ανάπτυξη 

εργαλείων/πλατφόρμας 

Ομάδες πολιτών-ΜΚΟ 
Οδηγίες για τα κριτήρια 

επιλεξιμότητας Ενεργειακοί 
Σύμβουλοι 

Δραστηριότητα #2: Awareness and Capacity-Building Campaign 

Σχεδιασμός και υλοποίηση 
εκπαιδευτικών καμπανιών και 

εργαστηρίων για την ενημέρωση των 
πολιτών και των επιχειρήσεων 

σχετικά με τα οφέλη και τη 
διαδικασία απόκτησης φορολογικών 
μειώσεων μέσω πρακτικών κυκλικής 

οικονομίας. 

9/2026 – 
12/2028 

€30,000 για υλικό προβολής, 
χώρους εργαστηρίων, 

ομιλητές και διευκολυντές 

Επιχορηγήσεις 
επικοινωνίας της ΕΕ 

Χαμηλή συμμετοχή στα 
εργαστήρια 

Πρακτορεία 
επικοινωνίας και 

δημοσίων σχέσεων 
10+ εργαστήρια  

Ιδιωτικές χορηγίες 
Λανθασμένη επικοινωνία που 

οδηγεί σε παρεξήγηση των 
κριτηρίων επιλεξιμότητας 

Τοπικά μέσα 
ενημέρωσης 

5,000+ άτομα που 
ενημερώθηκαν μέσω 
των επικοινωνιακών 

προσπαθειών 

Ψηφιακά εργαλεία 
επικοινωνίας (κοινωνικά 
δίκτυα, ιστοσελίδα του 

δήμου) 

Δημοτικός 
Προϋπολογισμός 

Έλλειψη εμπιστοσύνης στη 
διαδικασία πιστοποίησης 

Σχολεία, 
πανεπιστήμια 

Αυξημένα ποσοστά 
υποβολής αιτήσεων για 

φορολογική μείωση Επιμελητήρια 

Δραστηριότητα #3: Προσαρμογή της Δημοτικής Φορολογικής Πολιτικής και Υλοποίηση του Συστήματος Μείωσης Φόρων 

Τροποποίηση των τοπικών 
φορολογικών κανονισμών για την 
ενσωμάτωση των νέων κινήτρων 
μείωσης, καθιέρωση εσωτερικού 
μηχανισμού παρακολούθησης και 

επίσημη εφαρμογή των 
φορολογικών ωφελημάτων για τις 

πιστοποιημένες οντότητες 

9/2026 – 
12/2028 

€20,000 για νομική 
συμβουλευτική  

Δημοτικό ταμειακό 
αποθεματικό 

Γραφειοκρατία 

Δημοτικό Συμβούλιο 
και Νομική Υπηρεσία 

Τροποποιημένος τοπικός 
φορολογικός κανονισμός 

Φορολογικά γραφεία 

Εκπαίδευση προσωπικού για 
το δημοτικό τμήμα 

οικονομικών 

Τεχνική υποστήριξη από 
Ελληνική Εταιρεία Τοπικής 

Ανάπτυξης και 
Αυτοδιοίκησης (ΕΕΤΑΑ) 

Απώλεια δημοτικών εσόδων 
Πιστοποιημένες 
επιχειρήσεις και 

νοικοκυριά 

Επίσημη έναρξη του 
προγράμματος 

φορολογικών κινήτρων 

Προϋπολογισμός για 
επεξεργασία - 

παρακολούθηση αιτήσεων 

Πιθανή χρηματοδότηση 
από τα τεχνικά εργαλεία 

υποστήριξης της ΕΕ 

Δυσκολία στην 
παρακολούθηση της 

συνεχιζόμενης συμμόρφωσης 

Ελεγκτές και φορείς 
παρακολούθησης 

Ετήσια δημόσια έκθεση 
για την υιοθέτηση και τα 

αποτελέσματα  

Απαιτούμενα κεφάλαια και πόροι 100.000 € 
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Δράση 5.2. Αξιοποίηση τούβλων, χάλυβα και άλλων υλικών από κατεδαφισμένα δημοτικά κτίρια για την κατασκευή ή την ανακαίνιση νέων κτιρίων, με στόχο την 

ελαχιστοποίηση της ενσωματωμένης ενέργειας. 

Λίστα δραστηριοτήτων ανά δράση 
Έναρξη 
– Λήξη 

Απαιτούμενοι πόροι και 
χρηματοδότηση 

Χρηματοδότηση, 
κατανομή πόρων 

Κίνδυνοι Εμπλεκόμενοι Αποτελέσματα 

Δραστηριότητα #1: Ανακύκλωση και Αξιολόγηση Υλικών 

Συστηματική ανακύκλωση 
επαναχρησιμοποιήσιμων τούβλων, 

χάλυβα, ξύλου και άλλων υλικών 
από κατεδαφισμένα δημοτικά 

κτίρια και αξιολόγηση της 
ποιότητάς τους για μελλοντική 

χρήση 

1/2026 
– 

12/2028 

Εξειδικευμένες ομάδες 
κατεδάφισης (€40,000) 

Δημοτικός 
προϋπολογισμός 

Δομική αδυναμία των 
ανακτηθέντων υλικών 

Τεχνική Υπηρεσία 
Κατάλογος 

επαναχρησιμοποιήσιμων 
υλικών 

Εξοπλισμός δοκιμής - 
διασφάλισης ποιότητας 

(€15,000) 
Πράσινη Συμφωνία 

Περιβαλλοντικοί 
Σύμβουλοι 

Έγγραφα πιστοποίησης 
ποιότητας 

Εγκαταστάσεις αποθήκευσης 
(€20,000) 

Πρόγραμμα Horizon 
Πιθανή μόλυνση (π.χ. 

αμίαντος) 

Ασφαλής, 
κατηγοριοποιημένη 
αποθήκευση υλικών Οχήματα μεταφοράς 

(€25,000) 
Τοπικοί ανάδοχοι 

κατεδάφισης 

Δραστηριότητα #2: Σχεδιασμός και προγραμματισμός για επαναχρησιμοποίηση 

«Ανάπτυξη αρχιτεκτονικών και 
μηχανολογικών σχεδίων που 

ενσωματώνουν ανακτημένα υλικά σε 
νέα δημοτικά έργα, όπως σχολεία, 

γραφεία ή κοινωνικές κατοικίες 

1/2026 – 
12/2028 

Αρχιτεκτονικές και 
μηχανολογικές συμβουλευτικές 

υπηρεσίες (€50,000) 
Αιτήσεις για το Ταμείο 

Συνοχής και το Πρόγραμμα 
LIFE 

Περιορισμοί σχεδιασμού λόγω 
μη τυποποιημένων διαστάσεων 

υλικών 

Αρχιτέκτονες και 
μηχανικοί 

Λεπτομερή σχέδια 
κατασκευής/ανακαίνισης 

Συμβουλευτικές υπηρεσίες για 
πιστοποίηση βιωσιμότητας 

(€10,000) 

Τοπικά πανεπιστήμια 
(π.χ. Ιόνιο 

Πανεπιστήμιο) 

Μελέτες σκοπιμότητας 

Εργαστήρια με τοπικούς 
σχεδιαστές (€5,000) 

Συνεργασία με τοπικά 
πανεπιστήμια (παροχή 

πόρων σε είδος) 

Καθυστερήσεις στις εγκρίσεις 
έργων 

Προ-αίτηση για πιστοποίηση 
πράσινου κτιρίου Πολεοδομία  

Δραστηριότητα #3: Υλοποίηση κατασκευής και ανακαίνισης 

Χρήση των ανακτημένων και 
εγκεκριμένων υλικών για την κατασκευή 

νέων δρόμων ή την αναβάθμιση 
παλαιών 

1/2026 – 
12/2028 

Κατασκευαστικές εταιρείες με 
εμπειρία στον τομέα 

(€400,000+) Δημοτικά ομόλογα για 
πράσινα έργα 

Υψηλότερο αρχικό κόστος 
εργασίας για τον χειρισμό 
επαναχρησιμοποιημένων 

υλικών 

Κατασκευαστικές 
εταιρείες 

Ολοκληρωμένοι δημοτικοί 
δρόμοι με μειωμένο 

ανθρακικό αποτύπωμα 
ενσωματωμένης ενέργειας 

Διαχειριστές έργων 

Επιτόπια ομάδα διαχείρισης 
έργου (€70,000) 

Μη αναμενόμενες ελλείψεις 
προμηθειών εάν η ποιότητα των 

υλικών είναι ανεπαρκής 

Τοπική αυτοδιοίκηση 

Κόστη πιστοποίησης (€15,000) 
Συμπράξεις δημόσιου και 

ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ) 

Τοπικό εργατικό 
δυναμικό και 
υπεργολάβοι 

Δημόσιες ανακοινώσεις που 
αναδεικνύουν τα επιτεύγματα 

βιωσιμότητας 

Απαιτούμενα κεφάλαια και πόροι 650.000 € 
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ΜΕΡΟΣ IV: Πλαίσιο υλοποίησης 

 Οικονομικό Σχέδιο 

Δράση 
Πόροι προς 

κάλυψη 
Έλλειψη πόρων 

Σχέδιο άντλησης 
κεφαλαίων 

Δράση 1.1: Ανάπτυξη και Παράδοση ενός 
Ολοκληρωμένου Αναλυτικού 
Προγράμματος Κυκλικής Οικονομίας για 
Σχολεία και Πανεπιστήμια 

120.000 €  Κρατική χρηματοδότηση 

Δράση 1.2: Οργάνωση Κοινοτικών 
Εκστρατειών Ευαισθητοποίησης και 
Εργαστηρίων 

30.000 €  Χρηματοδότηση από την ΕΕ 
(Πρόγραμμα “Ιόνια Νησιά”) 

Δράση 1.3: Σχεδιασμός και Ανάπτυξη 
Μιας Φιλικής προς τον Χρήστη Ψηφιακής 
Πλατφόρμας με Κατάλογο Επιχειρήσεων 
και Διαδραστικά Χαρακτηριστικά 

165.000 €  Ευρωπαϊκή 
Χρηματοδότηση 

Δράση 1.4: Υλοποίηση Πολυκαναλικής 
Εκστρατείας Μάρκετινγκ και Εμπλοκής, με 
επίκεντρο τη βιωσιμότητα, για την 
Προσέλκυση 10.000+ Χρηστών Ετησίως  

100.000 €  Ευρωπαϊκή 
Χρηματοδότηση 

Δράση 2.1: Ανάπτυξη και Εφαρμογή 
Κατευθυντήριων Οδηγιών για Κυκλικές 
Δημόσιες Προμήθειες 

100.000 €  Δημοτικός 
Προϋπολογισμός 

Δράση 2.2: Παρακολούθηση, Αξιολόγηση 
και Εφαρμογή των Στόχων Κυκλικών 
Δημόσιων Προμηθειών 

100.000 €  Δημοτικός 
Προϋπολογισμός 

Δράση 2.3: Λειτουργία χωριστού δικτύου 
συλλογής βιοαποβλήτων και διασφάλιση 
ότι τουλάχιστον το 25% των 
συλλεγόμενων ποσοτήτων θα 
χρησιμοποιείται ως εδαφοβελτιωτικό 
στους δημοτικούς κήπους 

0 €  Χρηματοδότηση από την ΕΕ 
(Πρόγραμμα “Ιόνια Νησιά”) 

Δράση 2.4: Ανάπτυξη Προγραμμάτων 
Δημόσιας Ευαισθητοποίησης και 
Εμπλοκής 

100.000 €  Ευρωπαϊκή 
Χρηματοδότηση 

Δράση 3.1: Σύναψη συνεργασιών με 
τοπικούς αλιείς, ναυτιλιακές εταιρείες και 
αστικούς καλλιεργητές για την ανάπτυξη 
προγραμμάτων συλλογής και 
ανακύκλωσης χρησιμοποιημένων 
διχτυών, σχοινιών, θαλάσσιων 
απορριμμάτων και γεωργικών εργαλείων. 

360.000 €  Δημοτικός 
Προϋπολογισμός 

Δράση 3.2: Ανάπτυξη Κλαδικών Πλαισίων 
Διαχείρισης Αποβλήτων και Συναφών 
Κινήτρων 

370.000 €  Δημοτικός 
Προϋπολογισμός 

Δράση 3.3: Στήριξη νεοφυών 
επιχειρήσεων και εταιρειών στη 
δημιουργία προϊόντων από θαλάσσια 

1.530.000 €  Κρατική χρηματοδότηση 
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απορρίμματα, όπως έπιπλα από 
ανακυκλωμένο πλαστικό, είδη ένδυσης ή 
δομικά υλικά, μέσω της εισαγωγής 
οικονομικών κινήτρων και της έναρξης 
προγραμμάτων πιστοποίησης. 

Δράση 4.1: Εγκατάσταση ηλιακών πάνελ 
σε δημοτικά κτίρια, χρησιμοποιώντας 
αρθρωτά συστήματα που μπορούν να 
επισκευαστούν ή να αναβαθμιστούν 
εύκολα, και διασφάλιση ότι τα πάνελ 
προέρχονται από κατασκευαστές που 
διαθέτουν προγράμματα επιστροφής 
(take-back programs). 

1.750.000 €  Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας (RRF) 

Δράση 4.2: Σχεδιασμός και διενέργεια 
ενεργειακών ελέγχων σε δημοτικά κτίρια 
και υλοποίηση προγραμμάτων 
ενεργειακής αναβάθμισης 
χρησιμοποιώντας ανακυκλωμένα ή 
επαναχρησιμοποιημένα υλικά (π.χ. 
μονωτικά υλικά από ανακτημένα 
υφάσματα ή κυτταρίνη). 

580.000 €  Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας (RRF) 

Δράση 4.3: Εκπαίδευση των υπαλλήλων 
προμηθειών σχετικά με την προμήθεια 
ενεργειακά αποδοτικών συσκευών και 
εξοπλισμού ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, με έμφαση σε προϊόντα με 
χαμηλότερο περιβαλλοντικό αποτύπωμα. 

60.000 €  Δημοτικός 
Προϋπολογισμός 

Δράση 5.1: Μείωση δημοτικών τελών για 
τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις που 
εφαρμόζουν τις αρχές της κυκλικής 
οικονομίας 

100.000 €  Δημοτικός 
Προϋπολογισμός 

Δράση 5.2: Αξιοποίηση τούβλων, χάλυβα 
και άλλων υλικών από κατεδαφισμένα 
δημοτικά κτίρια για την κατασκευή ή την 
ανακαίνιση νέων κτιρίων, με στόχο την 
ελαχιστοποίηση της ενσωματωμένης 
ενέργειας. 

650.000 €  Δημοτικός 
Προϋπολογισμός 



# # # # # # # # Ιαν Απρ Ιουλ Οκτ Ιαν Απρ Ιουλ Οκτ Ιαν Απρ Ιουλ Οκτ Ιαν Απρ Ιουλ Οκτ

# # # # # # # # 2027 ## 2027 2027 2028 2028 2028 2028 2029 2029 2029 2029 2030 2030 2030 2030

Action 1.1. Develop and Deliver a 

Comprehensive Circular Economy 

Curriculum for Schools and 

Universities

01-Jan-26 31-Dec-28

A A AA A A A A A A A A A AA A A AA A A

Activity #1 01-Jan-26 31-Aug-26 A A A A A A A A

Activity #2 01-Sept-26 01-Sept-27 A A A A A A A

Activity #3 01-Sept-27 31-Dec-28 A A A A A A

Action 1.2. Organize Community-

Based Awareness Campaigns and 

Workshops

01-Jan-26 31-Dec-28

A A AA A A A A A A A A A AA A A AA A A

Activity #1 01-Jan-26 30-Jun-26 A A A A A A

Activity #2 01-Jul-26 31-Dec-28 A A A A A A A A A A A A A A A

Activity #3 30-Jun-27 31-Dec-28 A A A A A A A A

Action 1.3. Design and Develop a 

User-Friendly Digital Platform with 

Business Listings and Interactive 

Features

01-Jan-26 31-Dec-28

A A AA A A A A A A A A A AA A A AA A A

Activity #1 01-Jan-26 30-Jun-26 A A A A A A

Activity #2 01-Jul-26 01-Jul-27 A A A A A A A A A

Activity #3 01-Jul-27 31-Dec-28 A A A A A A A

Action 1.4. Execute a Multi-Channel 

Marketing and Engagement 

Campaign focused on sustainability 

to Attract 10,000+ Users Annually

01-Jan-26 31-Dec-27

A A AA A A A A A A A A A AA A

Activity #1 01-Jan-26 30-Jun-26 A A A A A A

Activity #2 30-Jun-26 31-Dec-27 A A A A A A A A A A A

Activity #3 30-Jun-26 31-Dec-27 A A A A A A A A A A A

Action 2.1. Develop and Implement 

Circular Procurement Guidelines
01-Jan-26 31-Dec-27

A A AA A A A A A A A A A AA A

Activity #1 01-Jan-26 01-Jul-26 A A A A A A A

Activity #2 01-Jul-26 31-Dec-26 A A A A A

Activity #3 01-Jan-27 31-Dec-27 A A A A A

Action 2.2. Monitor, Evaluate, and 

Enforce Circular Procurement 

Targets

01-Jul-26 31-Dec-27

A A A A A A A AA A

Activity #1 01-Jul-26 31-Dec-26 A A A A A

Activity #2 01-Jan-27 31-Dec-27 A A A A A

Activity #3 01-Jan-27 31-Dec-27 A A A A A

Action 2.3. Operation of separate 

biowaste collection network and 

ensure that at least 25% of the 

amounts gathered will be used as 

soil conditioner at municipal 

gardens.

01-Jan-26 31-Dec-28

A A AA A A A A A A A A A AA A A AA A A

Activity #1 01-Jan-26 31-Dec-28 A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A

Activity #2 01-Jan-26 31-Dec-28 A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A

Activity #3 01-Jun-26 31-Dec-28 A A A A A A A A A A A A A A A A

Action 2.4. Develop Public 

Awareness and Engagement 

Programs

01-May-26 31-Dec-28

A A A A A A A A A AA A A AA A A

Activity #1 01-May-26 31-Dec-28 A A A A A A A A A A A A A A A A A

Activity #2 01-May-26 31-Dec-28 A A A A A A A A A A A A A A A A A

Activity #3 01-May-26 31-Dec-28 A A A A A A A A A A A A A A A A A

Action 3.1. Partner with local 

fisheries, shipping companies and 

urban farmers to develop programs 

for the collection and recycling of 

used nets, ropes, marine debris and 

agricultural tools.

01-Sept-26 31-Dec-28

A A A A A AA A A AA A A

Activity #1 01-Sept-26 31-Dec-28 A A A A A A A A A A A A A

Activity #2 01-Sept-26 31-Dec-28 A A A A A A A A A A A A A

Activity #3 01-Dec-26 31-Dec-28 A A A A A A A A A A

Action 3.2. Develop Industry-

Specific Waste Management 

Frameworks and Incentives.

01-Jan-26 31-Dec-27

A A AA A A A A A A A A A AA A

Activity #1 01-Jan-26 01-Jun-26 A A A A A A

Activity #2 01-Jun-26 01-Dec-26 A A A A A A

Activity #3 01-Dec-26 31-Dec-27 A A A A A

Action 3.3. Support start-ups and 

businesses in creating products from 

marine waste, such as recycled 

plastic furniture, apparel, or building 

materials by introducing financial 

incentives and launching 

certification programs.

01-Jan-27 31-Dec-30

A A AA A A AA A A A A A A A A A A

Activity #1 01-Jan-27 31-Dec-30 A A A A A A A A A A A A A A A A A A

Activity #2 01-Jan-27 31-Dec-30 A A A A A A A A A A A A A A A A A A

Activity #3 01-Jan-27 31-Dec-30 A A A A A A A A A A A A A A A A A A

Action 4.1. Install solar panels in 

municipal buildings using modular 

systems that can be easily repaired 

or upgraded and ensure panels are 

sourced from manufacturers with 

take-back programs.

01-Jun-26 31-Dec-27

A A A A A A A A AA A

Activity #1 01-Jun-26 31-Dec-26 A A A A A A

Activity #2 01-Jan-27 31-Aug-27 A A A A

Activity #3 01-Sept-27 31-Dec-27 A

Action 4.2. Conduct energy audits of 

municipal buildings and implement 

retrofitting programs using recycled 

or repurposed materials.

01-May-26 31-Dec-28

A A A A A A A A A AA A A AA A A

Activity #1 01-May-26 01-Nov-26 A A A A A A A

Activity #2 01-Nov-26 31-Dec-28 A A A A A A A A A A A

Activity #3 01-Mar-27 01-Sept-27 A A A

Action 4.3. Educate procurement 

officers on sourcing energy-efficient 

appliances and renewable energy 

equipment, emphasizing products 

with a lower environmental 

footprint.

01-Jan-26 31-Dec-27

A A AA A A A A A A A A A AA A

Activity #1 01-Jan-26 31-Dec-27 A A A A A A A A A A A A A A A A

Activity #2 01-Jan-26 31-Dec-27 A A A A A A A A A A A A A A A A

Activity #3 01-Jan-26 31-Dec-27 A A A A A A A A A A A A A A A A

Action 5.1. Reduction of municipal 

taxes in households and companies 

that apply the principles of the 

circular economy

01-Sept-26 31-Dec-28

A A A A A AA A A AA A A

Activity #1 01-Sept-26 31-Dec-28 A A A A A A A A A A A A A

Activity #2 01-Sept-26 31-Dec-28 A A A A A A A A A A A A A

Activity #3 01-Sept-26 31-Dec-28 A A A A A A A A A A A A A

Action 5.2. Utilize bricks, steel, and 

other materials from demolished 

municipal buildings to construct or 

retrofit new buildings, minimizing 

embodied energy.

01-Oct-26 31-Dec-28

A A A A AA A A AA A A

Activity #1 01-Oct-26 31-Dec-28 A A A A A A A A A A A A

Activity #2 01-Oct-26 31-Dec-28 A A A A A A A A A A A A

Activity #3 01-Oct-26 31-Dec-28 A A A A A A A A A A A A

START 

DATE

END 

DATE
ACTIONS + ACTIVITIES

YEAR ONE

Y1Q1 Y1Q2 Y1Q3 Y1Q4 Y2Q1 Y2Q2 Y2Q3 Y2Q4 Y3Q1

YEAR FOURYEAR THREEYEAR TWO

Y5Q4

YEAR FIVE

Y4Q3 Y4Q4 Y5Q1 Y5Q2 Y5Q3Y3Q2 Y3Q3 Y3Q4 Y4Q1 Y4Q2

 Χρονοδιάγραμμα  
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 Σχέδιο διαχείρισης κινδύνων 

Δράση Κίνδυνος Τύπος Πιθανότητα Σχέδιο αντιμετώπισης 

1.1 Περιορισμένη συμμετοχή 
σχολείων και 
πανεπιστημίων στην 
υιοθέτηση του 
προγράμματος σπουδών. 

Επιχειρησιακός Μέτρια Διεξαγωγή προκαταρκτικών 
εργαστηρίων με ενδιαφερόμενα 
μέρη, όπως εκπαιδευτικούς και 
διοικητικά στελέχη, ώστε να 
προσαρμοστεί το πρόγραμμα 
σπουδών στις ανάγκες τους και 
να εξασφαλιστεί η δέσμευσή 
τους. 

1.2 Χαμηλή συμμετοχή της 
κοινότητας στις 
εκστρατείες 
ευαισθητοποίησης και στα 
εργαστήρια 

Επιχειρησιακός Μέτρια Σύναψη συνεργασιών με 
σχολεία, συλλόγους για την 
προώθηση των εκδηλώσεων και 
τη διασφάλιση ενεργούς 
συμμετοχής. 

1.3 Προκλήσεις ενσωμάτωσης 
δεδομένων 

Τεχνικός Μέτρια Καθιέρωση προτύπων 
δεδομένων, πιλοτική δοκιμή και 
συμμετοχή ειδικών 
πληροφορικής ώστε να 
διασφαλιστεί η συμβατότητα με 
τα υφιστάμενα δημοτικά 
συστήματα. 

1.4 Χαμηλή συμμετοχή των 
χρηστών στην εκστρατεία 

Επιχειρησιακός Μέτρια Παρακολούθηση των δεικτών 
απόδοσης της εκστρατείας σε 
συνεχή βάση και προσαρμογή 
του μηνύματος, των καναλιών και 
των κινήτρων με βάση τα σχόλια 
των χρηστών και τα αναλυτικά 
δεδομένα, ώστε να βελτιωθούν 
τα ποσοστά συμμετοχής. 

2.1 Περιορισμένη ετοιμότητα 
των προμηθευτών να 
ανταποκριθούν στα 
κριτήρια κυκλικών 
προμηθειών 

Επιχειρησιακός Μέτρια Πραγματοποίηση διαβούλευσης 
με την αγορά και εκπαίδευσης 
προμηθευτών για την ενίσχυση 
της ενημέρωσης και της 
ικανότητάς τους σε κυκλικές 
πρακτικές. 

2.2 Χαμηλή προσέλευση ή 
συμμετοχή 

Στελέχωση Υψηλή Υλοποίηση εκστρατειών 
ευαισθητοποίησης, παροχή 
κινήτρων για συμμετοχή και 
προγραμματισμός 
εκπαιδεύσεων/εργαστηρίων σε 
ώρες που διευκολύνουν το κοινό, 
ώστε να μεγιστοποιηθεί η 
προσέλευση και η συμμετοχή. 
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2.3 Η επιμόλυνση των 
συλλεγόμενων 
βιοαποβλήτων μειώνει την 
καταλληλότητά τους για 
χρήση ως 
εδαφοβελτιωτικό 

Τεχνικός Υψηλή Παροχή σαφών οδηγιών και 
εκπαίδευσης σε κατοίκους και 
προσωπικό σχετικά με τον σωστό 
διαχωρισμό αποβλήτων και 
εφαρμογή τακτικών ποιοτικών 
ελέγχων στα συλλεγόμενα 
βιοαπόβλητα. 

2.4 Χαμηλό δημόσιο 
ενδιαφέρον και συμμετοχή 
στα προγράμματα 
ευαισθητοποίησης 

Επιχειρησιακός Υψηλή Χρησιμοποίηση στοχευμένων 
στρατηγικών επικοινωνίας, 
εκστρατειών στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης και 
τοπικών εκδηλώσεων για την 
αύξηση της προβολής και της 
συμμετοχής. 

3.1 Χαμηλή συμμετοχή από τις 
τοπικές αλιευτικές 
επιχειρήσεις, τις 
ναυτιλιακές εταιρείες ή 
τους αγρότες 

Επιχειρησιακός Μέτρια Έγκαιρη εμπλοκή των 
ενδιαφερόμενων μερών μέσω 
συναντήσεων και εκστρατειών 
ευαισθητοποίησης, ανάδειξη των 
οφελών και παροχή κινήτρων ή 
υποστήριξης για τη συμμετοχή. 

3.2 Αντίσταση από τις τοπικές 
επιχειρήσεις στην 
υιοθέτηση νέων πρακτικών 
διαχείρισης αποβλήτων 

Επιχειρησιακός Μέτρια Έγκαιρη εμπλοκή των 
ενδιαφερόμενων μερών, παροχή 
σαφών κατευθύνσεων και 
προσφορά οικονομικών ή 
κανονιστικών κινήτρων για την 
ενθάρρυνση της συμμετοχής. 

3.3 Ανεπαρκής 
χρηματοδότηση για την 
παροχή οικονομικών 
κινήτρων και 
προγραμμάτων 
υποστήριξης 

Οικονομικός Υψηλή Αναζήτηση εναλλακτικών πηγών 
χρηματοδότησης, όπως 
ευρωπαϊκές επιχορηγήσεις, 
συμπράξεις δημόσιου και 
ιδιωτικού τομέα ή σταδιακή 
υλοποίηση, ώστε να μειωθεί η 
άμεση δημοσιονομική πίεση. 

4.1 Φθορά ή βλάβη των 
ηλιακών πάνελ λόγω 
δυσμενών καιρικών 
συνθηκών 

Τεχνικός Μέτρια Επιλογή ανθεκτικών, στις 
καιρικές συνθήκες, πάνελ και 
καθιέρωση προγράμματος 
συντήρησης και άμεσων 
επισκευών για τη διασφάλιση της 
αξιοπιστίας του συστήματος. 

4.2 Ανεπαρκής τεχνική 
εξειδίκευση για τη 
διενέργεια ενεργειακών 
επιθεωρήσεων και την 
ανακαίνιση με 
ανακυκλωμένα υλικά 

Τεχνικός Μέτρια Πρόσληψη ή συνεργασία με 
πιστοποιημένους ενεργειακούς 
επιθεωρητές και εργολάβους με 
εμπειρία σε ανακαινίσεις με 
χρήση ανακυκλωμένων υλικών. 
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4.3 Οι υπεύθυνοι προμηθειών 
ενδέχεται να στερούνται 
γνώσεων στον εντοπισμό 
ενεργειακά αποδοτικών 
και χαμηλού 
περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος προϊόντων 

Στελέχωση Χαμηλή Διεξαγωγή στοχευμένων 
εκπαιδευτικών 
σεμιναρίων/επιμορφώσεων και 
παροχή εύχρηστων οδηγιών για 
βιώσιμες προμήθειες. 

5.1 Απώλεια δημοτικών 
εσόδων λόγω εκτεταμένων 
φορολογικών μειώσεων 

Οικονομικός Μέτρια Σταδιακή εφαρμογή των 
μειώσεων, καθορισμός σαφών 
κριτηρίων επιλεξιμότητας και 
παρακολούθηση της 
δημοσιονομικής επίδρασης ώστε 
να προσαρμοστεί η πολιτική 
εφόσον χρειαστεί. 

5.2 Επιμόλυνση ή χαμηλή 
ποιότητα των 
ανακτημένων υλικών 

Τεχνικός Μέτρια Διενέργεια δοκιμών υλικών και 
ποιοτικών ελέγχων πριν από την 
επαναχρησιμοποίηση, καθώς και 
καθιέρωση σαφών 
κατευθυντήριων γραμμών για τα 
αποδεκτά υλικά. 
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 Πλαίσιο παρακολούθησης 

Επιχειρησιακός Στόχος Δείκτης αποτελέσματος Μέθοδος υπολογισμού 
Χρόνος 

εκκίνησης 
(Έτος) 

Χρόνος 
λήξης 
(Έτος) 

Υπεύθ
υνος 

Έως τον Δεκέμβριο του 2027, να υλοποιηθούν 
εκπαιδευτικές καμπάνιες και να διευρυνθεί η 
πρόσβαση σε πληροφορίες για την κυκλική οικονομία, 
διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον 70% των κατοίκων, 
συμπεριλαμβανομένων των μαθητών, θα συμμετέχουν 
σε προγράμματα ευαισθητοποίησης, εργαστήρια και 
δράσεις που σχετίζονται με την κυκλική οικονομία και 
τις νέες συνήθειες κινητικότητας. 

Number of schools and universities 
implementing the circular economy 
curriculum. 

 
2025 2027  

Αριθμός κατοίκων που συμμετείχαν 
στις εκστρατείες ευαισθητοποίησης 
και στα εργαστήρια. 

 

2025 2026  

Έως τον Δεκέμβριο του 2026, ανάπτυξη και λειτουργία 
ψηφιακής πλατφόρμας για την προώθηση 
επιχειρήσεων που υιοθετούν πρακτικές κυκλικής 
οικονομίας, διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον 500 
επιχειρήσεις θα παρουσιάζονται σε αυτήν και 10.000 
χρήστες θα αλληλεπιδρούν με την πλατφόρμα κάθε 
χρόνο, ενισχύοντας την προβολή, την ενημέρωση των 
καταναλωτών και την ανάπτυξη της αγοράς για 
βιώσιμες επιχειρήσεις. 

Αριθμός επιχειρήσεων που 
προβλήθηκαν και χρηστών που 
συμμετείχαν στην ψηφιακή 
πλατφόρμα. 

 

2025 2026  

Αριθμός χρηστών που 
προσελκύονται ετησίως. 

Έως τον Δεκέμβριο του 2027, ενσωμάτωση αρχών 
κυκλικής οικονομίας στις διαδικασίες δημοσίων 
προμηθειών, διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον 50% των 
αγαθών και υπηρεσιών που προμηθεύεται ο Δήμος θα 
πληρούν τα κριτήρια κυκλικότητας. 

% των αγορασμένων αγαθών και 
υπηρεσιών που πληρούν τα 
κριτήρια κυκλικότητας. 

%𝐶𝑖𝑟𝑐𝑢𝑙𝑎𝑟 𝑃𝑢𝑟𝑐ℎ𝑎𝑠𝑒𝑠 =

(
𝑉𝑎𝑙𝑢𝑒 (𝑜𝑟 𝑛𝑢𝑚𝑏𝑒𝑟)𝑜𝑓 𝑔𝑜𝑜𝑑𝑠 𝑎𝑛𝑑 𝑠𝑒𝑟𝑣𝑖𝑐𝑒𝑠 𝑚𝑒𝑒𝑡𝑖𝑛𝑔 𝑐𝑖𝑟𝑐𝑢𝑙𝑎𝑟𝑖𝑡𝑦 𝑐𝑟𝑖𝑡𝑒𝑟𝑖𝑎

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑣𝑎𝑙𝑢𝑒 (𝑜𝑟 𝑛𝑢𝑚𝑏𝑒𝑟)𝑜𝑓 𝑔𝑜𝑜𝑑𝑠 𝑎𝑛𝑑 𝑠𝑒𝑟𝑣𝑖𝑐𝑒𝑠 𝑝𝑢𝑟𝑐ℎ𝑎𝑠𝑒𝑑
)x100 

2025 2027  

Εγκατάσταση χωριστού δικτύου συλλογής 
βιοαποβλήτων έως το τέλος του 2026. 

Ποσοστό των βιοαποβλήτων που 
συλλέγονται χωριστά και 
χρησιμοποιούνται ως 
εδαφοβελτιωτικό στους δημοτικούς 
κήπους. 

%𝐵𝑖𝑜𝑤𝑎𝑠𝑡𝑒 𝑢𝑡𝑖𝑙𝑖𝑧𝑒𝑑 =

(
Quantity of biowaste collected separately and used as soil conditioner

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑞𝑢𝑎𝑛𝑡𝑖𝑡𝑦 𝑜𝑓 𝑏𝑖𝑜𝑤𝑎𝑠𝑡𝑒 𝑔𝑒𝑛𝑒𝑟𝑎𝑡𝑒𝑑
)x100 

2024 2026  

Αριθμός δράσεων προσέγγισης της 
κοινότητας, εργαστηρίων και 
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δημόσιων εκστρατειών ενημέρωσης 
που πραγματοποιήθηκαν για την 
εκπαίδευση και την ενεργοποίηση 
του κοινού σχετικά με την 
εγκατάσταση ξεχωριστού δικτύου 
συλλογής βιοαποβλήτων έως το 
τέλος του 2026. 

Έως τον Δεκέμβριο του 2026, εγκαθίδρυση 
συνεργασιών με τους κλάδους της αλιείας, της 
ναυτιλίας και της αστικής γεωργίας, με σκοπό τη 
βελτίωση της συλλογής και διαχείρισης αποβλήτων, 
διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον το 50% των 
εμπλεκόμενων φορέων των κλάδων αυτών θα 
υιοθετήσει βελτιωμένες πρακτικές διαχείρισης 
αποβλήτων και θα συμβάλει σε πρωτοβουλίες κυκλικής 
οικονομίας. 

Αριθμός συνεργασιών που έχουν 
δημιουργηθεί. 

 
2024 2026  

Ποσοστό βιομηχανιών με 
προσαρμοσμένα πλαίσια 
διαχείρισης αποβλήτων και 
υφιστάμενα κίνητρα. 

% 𝐼𝑛𝑑𝑢𝑠𝑡𝑟𝑖𝑒𝑠 𝑤𝑖𝑡ℎ 𝑊𝑀 𝐹𝑟𝑎𝑚𝑒𝑤𝑜𝑟𝑘𝑠 =

(
Number of industries with tailored waste management frameworks and incentives

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑛𝑢𝑚𝑏𝑒𝑟 𝑜𝑓 𝑖𝑛𝑑𝑢𝑠𝑡𝑟𝑖𝑒𝑠 𝑖𝑛 𝑡ℎ𝑒 𝑀𝑢𝑛𝑖𝑐𝑖𝑝𝑎𝑙𝑖𝑡𝑦
)x100 

Ανάπτυξη Πρωτοβουλιών Μετατροπής Θαλάσσιων 
Απορριμμάτων σε Προϊόντα 

Αριθμός επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στην 
παραγωγή προϊόντων από 
θαλάσσια απόβλητα. 

 

2025 2028  

Εγκατάσταση Ηλιακών Πάνελ με Αρχές Κυκλικότητας. Ποσοστό δημοτικών κτιρίων που 
είναι εξοπλισμένα με αρθρωτά 
συστήματα ηλιακών πάνελ, τα 
οποία μπορούν να επισκευαστούν, 
να αναβαθμιστούν και προέρχονται 
από κατασκευαστές με 
προγράμματα ανάκτησης. 

%𝑀𝑜𝑑𝑢𝑙𝑎𝑟 𝑆𝑜𝑙𝑎𝑟 − 𝐸𝑞𝑢𝑖𝑝𝑝𝑒𝑑 𝐵𝑢𝑖𝑙𝑑𝑖𝑛𝑔𝑠 =

(
Number of municipal buildings with repairable, upgradeable solar panels from take−back manufacturers

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑛𝑢𝑚𝑏𝑒𝑟 𝑜𝑓 𝑀𝑢𝑛𝑖𝑐𝑖𝑝𝑎𝑙 𝑏𝑢𝑖𝑙𝑑𝑖𝑛𝑔𝑠
)

x100 

2025 2030  

Έως τον Δεκέμβριο του 2029, πραγματοποίηση 
ενεργειακών ελέγχων στο 100% των δημοτικών κτιρίων 
για τον εντοπισμό ενεργειακών 
αναποτελεσματικοτήτων και υλοποίηση προγραμμάτων 
αναβάθμισης με χρήση ανακυκλωμένων ή 
επαναχρησιμοποιημένων υλικών τουλάχιστον στο 60% 
του συνόλου, ενισχύοντας την ενεργειακή 
αποδοτικότητα, μειώνοντας τα απόβλητα και 
περιορίζοντας το λειτουργικό κόστος, με στόχο μια πιο 
βιώσιμη δημοτική υποδομή. 

% Μείωση της κατανάλωσης 
ενέργειας των δημοτικών κτιρίων 
μετά τα προγράμματα ανακαίνισης. 

%𝐸𝑛𝑒𝑟𝑔𝑦 𝑟𝑒𝑑𝑢𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 =

(
Energy consumption before retrofitting−Energy consumption after retrofitting

𝐸𝑛𝑒𝑟𝑔𝑦 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑢𝑚𝑝𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑏𝑒𝑓𝑜𝑟𝑒 𝑟𝑒𝑡𝑟𝑜𝑓𝑖𝑡𝑡𝑖𝑛𝑔
)x100 

2025 2029  
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Έως τον Ιανουάριο του 2027, υλοποίηση προγράμματος 
εκπαίδευσης με τίτλο “Βιώσιμες πρακτικές στις 
δημόσιες συμβάσεις” για το 100% των δημοτικών 
υπαλλήλων που εργάζονται στο Τμήμα Προμηθειών. 

Αριθμός δημοτικών υπαλλήλων που 
εργάζονται στο Τμήμα Προμηθειών 
και έχουν ολοκληρώσει την 
εκπαίδευση με θέμα «Βιώσιμες 
Πρακτικές Προμηθειών». 

 

2025 2027  

Έως τον Δεκέμβριο του 2028, εφαρμογή φορολογικών 
κινήτρων που θα ενθαρρύνουν τις πρακτικές κυκλικής 
οικονομίας, διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον 50% των 
επιχειρήσεων και των νοικοκυριών θα υιοθετήσουν 
αρχές κυκλικότητας. 

Αριθμός επιχειρήσεων και 
νοικοκυριών που υιοθετούν αρχές 
κυκλικότητας.  

2025 2028  

Επαναχρησιμοποίηση Υλικών Κατεδάφισης για Νέες 
Κατασκευές 

Ποσοστό υλικών από 
κατεδαφισμένα δημοτικά κτίρια 
που επαναχρησιμοποιούνται σε νέα 
ή ανακαινισμένα κατασκευαστικά 
έργα. 

%𝑅𝑒𝑝𝑢𝑟𝑝𝑜𝑠𝑒𝑑 𝑚𝑎𝑡𝑒𝑟𝑖𝑎𝑙𝑠 = (
Quantity of materials repurposed from demolished buildings

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑞𝑢𝑎𝑛𝑡𝑖𝑡𝑦 𝑜𝑓 𝑚𝑎𝑡𝑒𝑟𝑖𝑎𝑙𝑠 𝑓𝑟𝑜𝑚 𝑑𝑒𝑚𝑜𝑙𝑖𝑠ℎ𝑒𝑑 𝑏𝑢𝑖𝑙𝑑𝑖𝑛𝑔𝑠
)x100 

2026 2028  
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Δράση Δείκτης εκροών Μέθοδος υπολογισμού 
Χρόνος 

εκκίνησης 
(Έτος) 

Χρόνος 
λήξης 
(Έτος) 

Υπεύθ
υνος 

1.1: Ανάπτυξη και Παράδοση ενός Ολοκληρωμένου 
Αναλυτικού Προγράμματος Κυκλικής Οικονομίας για 
Σχολεία και Πανεπιστήμια 

Αριθμός σχολείων/πανεπιστημίων 
που εφαρμόζουν το πρόγραμμα 
σπουδών. 

 
2025 2030  

1.2: Οργάνωση Κοινοτικών Εκστρατειών 
Ευαισθητοποίησης και Εργαστηρίων 

Αριθμός συμμετεχόντων που 
προσεγγίστηκαν μέσω 
εκστρατειών/εργαστηρίων. 

 
2025 2030  

1.3: Σχεδιασμός και Ανάπτυξη Μιας Φιλικής προς τον 
Χρήστη Ψηφιακής Πλατφόρμας με Κατάλογο 
Επιχειρήσεων και Διαδραστικά Χαρακτηριστικά 

Αριθμός επιχειρήσεων που είναι 
καταχωρισμένες στην πλατφόρμα.  

2025 2030  

1.4: Υλοποίηση Πολυκαναλικής Εκστρατείας 
Μάρκετινγκ και Εμπλοκής, με επίκεντρο τη 
βιωσιμότητα, για την Προσέλκυση 10.000+ Χρηστών 
Ετησίως  

Αριθμός μοναδικών χρηστών που 
συμμετέχουν ετησίως. 

 

2025 2030  

2.1: Ανάπτυξη και Εφαρμογή Κατευθυντήριων Οδηγιών 
για Κυκλικές Δημόσιες Προμήθειες 

Ποσοστό συμβάσεων προμηθειών 
που ενσωματώνουν κριτήρια 
κυκλικότητας.  

2025 2030  

2.2: Παρακολούθηση, Αξιολόγηση και Εφαρμογή των 
Στόχων Κυκλικών Δημόσιων Προμηθειών 

Ετήσιο ποσοστό συμμόρφωσης με 
τους στόχους κυκλικών 
προμηθειών.  

2025 2030  

2.3: Λειτουργία χωριστού δικτύου συλλογής 
βιοαποβλήτων και διασφάλιση ότι τουλάχιστον το 25% 
των συλλεγόμενων ποσοτήτων θα χρησιμοποιείται ως 
εδαφοβελτιωτικό στους δημοτικούς κήπους 

Ποσοστό των συλλεγόμενων 
βιοαποβλήτων που 
χρησιμοποιούνται ως 
εδαφοβελτιωτικό. 

 

2025 2030  

2.4: Ανάπτυξη Προγραμμάτων Δημόσιας 
Ευαισθητοποίησης και Εμπλοκής 

Αριθμός εκδηλώσεων 
ευαισθητοποίησης που 
πραγματοποιήθηκαν. 

 
2025 2030  

3.1: Σύναψη συνεργασιών με τοπικούς αλιείς, 
ναυτιλιακές εταιρείες και αστικούς καλλιεργητές για την 
ανάπτυξη προγραμμάτων συλλογής και ανακύκλωσης 

Αριθμός επίσημων συνεργασιών 
που έχουν συναφθεί.  

2025 2030  
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χρησιμοποιημένων διχτυών, σχοινιών, θαλάσσιων 
απορριμμάτων και γεωργικών εργαλείων. 

3.2: Ανάπτυξη Κλαδικών Πλαισίων Διαχείρισης 
Αποβλήτων και Συναφών Κινήτρων 

Ποσοστό των στοχευμένων 
βιομηχανιών που υιοθετούν τα 
πλαίσια/κίνητρα.  

2025 2030  

3.3: Στήριξη νεοφυών επιχειρήσεων και εταιρειών στη 
δημιουργία προϊόντων από θαλάσσια απορρίμματα, 
όπως έπιπλα από ανακυκλωμένο πλαστικό, είδη 
ένδυσης ή δομικά υλικά, μέσω της εισαγωγής 
οικονομικών κινήτρων και της έναρξης προγραμμάτων 
πιστοποίησης. 

Αριθμός νεοφυών 
επιχειρήσεων/προϊόντων που 
υποστηρίχθηκαν και 
κυκλοφόρησαν. 

 

2025 2030  

4.1: Εγκατάσταση ηλιακών πάνελ σε δημοτικά κτίρια, 
χρησιμοποιώντας αρθρωτά συστήματα που μπορούν να 
επισκευαστούν ή να αναβαθμιστούν εύκολα, και 
διασφάλιση ότι τα πάνελ προέρχονται από 
κατασκευαστές που διαθέτουν προγράμματα 
επιστροφής (take-back programs). 

Ποσοστό δημοτικών κτιρίων που 
είναι εξοπλισμένα με αρθρωτά 
φωτοβολταϊκά συστήματα. 

 

2025 2030  

4.2: Σχεδιασμός και διενέργεια ενεργειακών ελέγχων σε 
δημοτικά κτίρια και υλοποίηση προγραμμάτων 
ενεργειακής αναβάθμισης χρησιμοποιώντας 
ανακυκλωμένα ή επαναχρησιμοποιημένα υλικά. 

Μείωση της κατανάλωσης 
ενέργειας μετά την ανακαίνιση. 

 

2025 2030  

4.3: Εκπαίδευση των υπαλλήλων προμηθειών σχετικά 
με την προμήθεια ενεργειακά αποδοτικών συσκευών 
και εξοπλισμού ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, με 
έμφαση σε προϊόντα με χαμηλότερο περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα. 

Ποσοστό ολοκλήρωσης της 
εκπαίδευσης μεταξύ των 
υπευθύνων προμηθειών. 

 

2025 2030  

5.1: Μείωση δημοτικών τελών για τα νοικοκυριά και τις 
επιχειρήσεις που εφαρμόζουν τις αρχές της κυκλικής 
οικονομίας 

Αριθμός νοικοκυριών/επιχειρήσεων 
που λαμβάνουν φορολογική 
μείωση. 

 
2025 2030  

5.2: Αξιοποίηση τούβλων, χάλυβα και άλλων υλικών 
από κατεδαφισμένα δημοτικά κτίρια για την κατασκευή 
ή την ανακαίνιση νέων κτιρίων, με στόχο την 
ελαχιστοποίηση της ενσωματωμένης ενέργειας. 

Ποσοστό υλικών από κατεδαφίσεις 
που επαναχρησιμοποιούνται. 

 

2025 2030  
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 Συμπεράσματα 

Αυτοαξιολόγηση της τοπικής διαδικασίας 

Ο σχεδιασμός και η υλοποίηση του Ολοκληρωμένου Σχεδίου Δράσης του Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και 

Διαποντίων Νήσων ακολούθησαν μια συμμετοχική, διαφανή και τεκμηριωμένη διαδικασία. Ο Δήμος, μέσω 

της Τοπικής Ομάδας Δράσης, κατάφερε να κινητοποιήσει ένα ευρύ και ποικιλόμορφο οικοσύστημα 

ενδιαφερομένων — συμπεριλαμβανομένων δημόσιων αρχών, ιδιωτικών φορέων, ακαδημαϊκών ιδρυμάτων, 

ΜΚΟ και πολιτών — γύρω από τον κοινό στόχο της επιτάχυνσης της μετάβασης προς την κυκλική οικονομία. 

Οι συμμετοχικές συναντήσεις διασφάλισαν ότι η γνώση και εμπειρία καταγράφηκαν αποτελεσματικά και 

μετατράπηκαν σε συγκεκριμένες προτεραιότητες και δράσεις. 

Ωστόσο, η αυτοαξιολόγηση αναδεικνύει ορισμένες συστημικές προκλήσεις που επηρέασαν τον ρυθμό και 

το εύρος της προόδου. Η περιορισμένη απορρόφηση χρηματοδοτήσεων, η ελλιπέστατη επικοινωνία μεταξύ 

των δημοτικών διευθύνσεων και η απουσία μόνιμης τεχνικής δομής για τον συντονισμό της κυκλικής 

οικονομίας δημιούργησαν, κατά διαστήματα, εμπόδια. Επιπλέον, ενώ η συμμετοχή των ενδιαφερόμενων 

μερών ήταν ισχυρή στη φάση του σχεδιασμού, η διατήρηση της συνεχούς εμπλοκής κατά την υλοποίηση 

θα απαιτήσει δομημένους μηχανισμούς παρακολούθησης, σαφέστερους ρόλους και προσβάσιμα εργαλεία 

παρακολούθησης/αξιολόγησης. 

Συνολικά, υπήρξε υψηλό επίπεδο συμμετοχής, ενισχύθηκε η θεσμική γνώση των αρχών σχετικά με την 

κυκλικότητας με αποτέλεσμα την δημιουργία ενός καλά ολοκληρωμένου σχεδίου, που ευθυγραμμίζεται με 

τους εθνικούς και ευρωπαϊκούς στόχους. Το συνεργατικό περιβάλλον που οικοδομήθηκε κατά τη διάρκεια 

της διαδικασίας αποτελεί την πλέον ισχυρή βάση για την υλοποίηση και ανάπτυξη ικανοτήτων καθώς και τη 

μακροπρόθεσμη πολιτική συνέχεια πέρα από τον κύκλο ζωής του έργου. 

Διδάγματα 

Η εμπειρία κατάρτισης του Ολοκληρωμένου Σχεδίου Δράσης του Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων 

Νήσων προσφέρει πολλά χρήσιμα μαθήματα, όχι μόνο για τον ίδιο τον Δήμο αλλά και για άλλες περιοχές 

που επιδιώκουν να εφαρμόσουν τις αρχές της κυκλικής οικονομίας.  

Πρώτον, η συνεχής εμπλοκή των ενδιαφερόμενων μερών αποδείχθηκε καθοριστική για τη δημιουργία 

εμπιστοσύνης και μακροπρόθεσμης δέσμευσης. Τα συμμετοχικά εργαλεία που χρησιμοποιήθηκαν — όπως 

η ανάλυση «δέντρου προβλημάτων» και οι ασκήσεις διαμόρφωσης κοινής οπτικής — συνέβαλαν 

ουσιαστικά στη μετουσίωση σύνθετων προκλήσεων βιωσιμότητας σε εφαρμόσιμες στρατηγικές. 

Δεύτερον, η διαδικασία ανέδειξε ότι ο θεσμικός συντονισμός και η διατμηματική συνεργασία αποτελούν 

προϋποθέσεις προόδου. Η ενσωμάτωση περιβαλλοντικών, οικονομικών και κοινωνικών πολιτικών σε ένα 

ενιαίο τοπικό πλαίσιο συμβάλλει ουσιαστικά στην εφαρμογή της κυκλικής οικονομίας σε τοπικό επίπεδο. 

Επιπλέον, η ευθυγράμμιση των δράσεων του Ο.Σ.Δ. με τα εθνικά προγράμματα ανάκαμψης, την 

περιφερειακή ανάπτυξη και τους ευρωπαϊκούς χρηματοδοτικούς μηχανισμούς αναδείχθηκε ως κρίσιμος 

παράγοντας επιτυχίας για τη διασφάλιση οικονομικής βιωσιμότητας και πολιτικής συνοχής. 

Τρίτον, η επικοινωνία και η εκπαίδευση είναι ζωτικής σημασίας. Οι πιλοτικές δράσεις σε σχολεία και οι 

εκστρατείες ενημέρωσης στην κοινότητα έδειξαν ότι η καλλιέργεια κυκλικών συνηθειών πρέπει να ξεκινά 

από την ενεργοποίηση της νέας γενιάς με σκοπό τη διαμόρφωση σχετικής κουλτούρας. 

Τέλος, η εμπειρία έδειξε ότι η μετάβαση στην κυκλική οικονομία απαιτεί προσαρμοστική διακυβέρνηση — 

συνδυάζοντας τεχνική εξειδίκευση, συμμετοχικές δομές και παρακολούθηση βασισμένη σε δεδομένα. 

Μελλοντικές πρωτοβουλίες θα πρέπει να εστιάσουν στη δημιουργία ξεχωριστού τμήματος κυκλικής 

οικονομίας, στην ενίσχυση συνεργασιών με την ακαδημαϊκή κοινότητα για συνεχή αξιολόγηση και στην 

ενσωμάτωση μετρήσιμων δεικτών για μακροπρόθεσμη παρακολούθηση και διαφάνεια.
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Ομάδα “Let’s Go Circular!”: 

• Κωνσταντίνος Σουκάκος: Χημικός Μηχανικός, MBA, Εξωτερικός συνεργάτης 

• Σπύρος Δαλιέτος: Διοίκηση Επιχειρήσεων και Πληροφορική, Γενικός Διευθυντής Καποδιστριακής 

Αναπτυξιακής Α.Ε. 
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Ευχαριστίες 

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και οι εργαζόμενοι της Καποδιστριακής Αναπτυξιακής Α.Ε. εκφράζουν 

την ειλικρινή τους ευγνωμοσύνη σε όλους όσους συνέβαλαν στην εκπόνηση του παρόντος Ολοκληρωμένου 

Σχεδίου Δράσης στο πλαίσιο του Δικτύου URBACT IV «Let’s Go Circular!». 

Το σχέδιο αυτό αποτελεί αποτέλεσμα συλλογικής εργασίας, διαλόγου και δέσμευσης. Θερμές ευχαριστίες 

στην Επικεφαλής Εμπειρογνώμονα του Δικτύου – κα Ελένη Φελέκη, στον Επικεφαλής Εταίρο – Δήμο 

Μονάχου, στον εξωτερικό συντονιστή του έργου και συγγραφέα του Ολοκληρωμένου Σχεδίου Δράσης – κ. 

Κωνσταντίνο Σουκάκο, καθώς και σε όλες τις πόλεις - εταίρους του δικτύου για την καθοδήγηση, την 

ανταλλαγή τεχνογνωσίας και τη συνεργασία τους. Η ανταλλαγή γνώσεων και καλών πρακτικών υπήρξε 

πολύτιμη στη διαμόρφωση της προσέγγισης της Κέρκυρας προς την κυκλική οικονομία. 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες στα μέλη της Τοπικής Ομάδας Δράσης — εκπροσώπους δημοτικών υπηρεσιών, του 

Ιονίου Πανεπιστημίου, τοπικών επιχειρήσεων, ΜΚΟ, δημόσιων φορέων και ενεργών πολιτών — των οποίων 

η συμμετοχή και οι ιδέες αποτέλεσαν τον πυρήνα του σχεδίου. Η αφοσίωση και το δημιουργικό τους πνεύμα 

μετέτρεψαν ένα όραμα σε μια ρεαλιστική και εφαρμόσιμη στρατηγική. 

Τέλος, τις θερμότερες ευχαριστίες προς τους δημότες του Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων 

Νήσων. Ο ενθουσιασμός, η δημιουργικότητα και η αίσθηση συλλογικότητας που τους χαρακτηρίζουν μάς 

εμπνέουν να συνεχίσουμε να εργαζόμαστε μαζί για ένα βιώσιμο, ανθεκτικό και κυκλικό μέλλον.  
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